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Moderna kolonialna 
vojna 

Če je katera trditev o sedanji vojni 
resnična, je gotovo ta, da so bili An-
gleži za vojno nepripravljeni. Še prav 
posebno pa so bili nepripravljeni nanjo 
v kolonijah. Od Nemčije j im v koloni-
alnem področju ni pretila nikaka ne-
varnost, saj n ima Nemčija nikakih ko-
lonij, vrh tega pa spričo položaja na 
morju ne prihaja v poštev za povzro-
čanje zapletljajev v prekooceanskih 
predelih. Toda Italija je mejila in meji 
v Afr iki na široko na britanske posesti 
in tu je bilo pričakovati spopadov takoj, 
ko je rimska vlada vstopila v vojno. 

In res se je tako zgodilo. Ker se je 
Itali ja udeležila vojne šele skoro tri če-
trt leta kasneje kakor so zagrmeli to-
povi na Spodnji Visli, se je splošno pri-
čakovalo, da bo velika Britanija med 
tem že pripravljena na kolonialno voj-
no. Bilo pa ni tako. Itali jani so prešli 
takoj v ofenzivo ter udarili v obmejni 
pas Sudana, kjer so zavzeli predvsem 
važno prometno središče KasaJo. Pro-
drli so tudi v obmejni pas Kenije, a 
posebno pozornost je vzbudilo, ko so z 
razmeroma majhnimi žrtvami in napo-
ri zavzeli vso Britansko Somalijo, iz 
katere se je angleška posadka kratko 
malo odpeljala. Vojaški strokovnjaki so 
ugibali, ali pomeni ekspanzija italijan-
skih vojnih sil del velikega načrta 
splošne ofenzive, a so se po večini ze-
dinili v tolmačenju, da ima bržkone 
bolj defenzivni značaj, pa da je ofen-
ziva v načrtu na drugih področjih. Za-
res se je kmalu pokazalo, da meri glav-
ni ofenzivni sunek na Egipt. Začela se 
je Grazianijeva ofenziva iz Libije pro-
ti spodnjemu Egiptu. Tudi tu se je po-
kazalo, da so bili Aigleži nepripravlje-
ni. pa so morali prepustiti zato nasprot-
niku znaten obrežni del s Sidi Barani-
jem To je bila doba, ko so vojaški iz-
vedenci v nevtralnih deželah napeto 
pričakovali, kakšne rezultate bo dala 
moderna oblika kolonialne vojne, zla-
sti vprašanje, kako se bosta v puščav-
skih. in pustinskih predelih obnesla 
tank in avion. 

Britanska nepripravljenost je dejan-
sko samo delno presenečala, zakaj prav 
so imeli oni, ki so poudarjali, da je v 
v skladu s tradicionalno angleško tak-
tiko v kolonialni politiki. Saj Angleži 
nikdar niso imeli v kolonijah velikih 
vojaških sil, marveč so j ih pošiljali tja-
kaj šele, kjer in kadar se je pokazala 
potreba. Zgodovina britanskih kolonial-
nih vojn potrjuje tako tolmačenje. Ra-
zen tega so izjave vodilnih državnikov 
v Londonu pokazale, da so na primer 
v Severni Afr ik i in sploh v Sredozem-
lju računali v toliki meri s francoskimi 
kopnimi silami, da se j im je udeležba z 
mornarico zdela popolnoma zadostna, 
pa da so bili s katastrofo Francije v 
poletju lanskega leta ne le presenečeni, 
marveč naravnost razgaljeni pred na-
sprotnikom kot povsem nezadostno obo-
roženi za obrambo. 

» Kar se je odtlej zgodilo, je pustilo še 
mnoga vprašanja odprta in marsikaj še 
nepojasnjenega; vrh tega borba še traja 
in presenečenja zadnjih dveh mesecev 
nemara še niso zaključena in tudi še 
ni gotovo, ali ne nastopijo še nova, v 
dosedanjih ali pa v novih, nasprotnih 
smereh. Kar je mogoče po dosedanjih 
rezultatih sklepati, povzemajo nevtralni 
izvedenci kot potrdilo za neke splošne 
domneve. Predvsem trdijo, da se je 
znova pokazalo, kako težko je uspešno 
voditi kolonialne vojne, ako država ne 
obvlada popolnoma morja, k i tvori zve-
zo do dotičnih kolonij. Nadalje trdijo, 
da je uporaba tanka in aviona povzro-
čila, da se morejo kolonialne vojne vo-
diti zopet po starem receptu, to je z upo 
rabo razmeroma zelo majhn ih sil — 
k l jub velikim prostorom. Izkazalo se je 
celo, da je tank z avionom posebno za 
kolonialna področja izredno prikladno 
bojno sredstvo, ker pomaga obvladati 
velike dimenzije, svojstvene izvenevrop-
skim političnim ozemljem. Nadal jnje 
nauke iz dosedanjega poteka kolonial-
ne vojne bo svet pač mogel dodobra spo-
znati šele. ko bodo padle zavese, ki 
sedaj še zakrivajo skrite vzroke razvoja 
v Afriki. 

V nevtralnih krogih je bilo zadnje 
tedne, pa tudi že poprej, opaziti vpra-
šanje, kakšna bo britanska politika v 
pogledu bodoče politične usode koloni-
alnih teritorijev. Saj je moderna voj-
na. ki se po pravici označuje kot tota-
litarna, nestrpna in radikalna tudi v 
pogledu političnega urejevanja zavoje-
vanih ozemelj. Obilo smo že brali na-
povedi glede bodoče politične usode 
poljskih dežel. Norveške itd. Prav te dni 
je bilo objavljeno, da se obmejni bel-
gijski kraji takoj ločijo od Belgije ter 
prikl juči jo Nemčiji, pa da pošljejo takoj 
svoje politične zastopnike tjakaj. V do-
brih starih časih so s takimi odločitva-
m i počakali do formalnega zaključka 
vojne. Ni čuda, da je nevtralni svet po-
zorno motril, kako se bo v teh pogle-
dih obnašala Velika Britanija. Domne-
va, da ne bo v polni meri in do kraja 
podpirala neguša, se ni izkazala kot 
praznina. Ministrski predsednik Chur-
chill je v svojem zadnjem govoru go-
voril o njem s polnim priznanjem in v 

Turško-bolgarski pakt o nenapadanju 
V Ankari je bila včeraj podpisana pogodba, s katero se Turčija in Bolgarija zavezu-

jeta, da se bosta vzdržali slehernega napada - Pogodba se ne tiče pogodbenih 
obveznosti obeh držav z drugimi državami 

Ankara, 17. febr. AA. (Anat. ag.) Tur-
ški zunanji minister Saradzoglu in bol-
garski pooblaščeni minister v Ankari 
Kirov sta podpisala danes naslednjo 
bolgarsko-turško deklaracijo: 

Turška in bolgarska vlada sta ugoto-
vili srečne rezultate na podlagi izme-
njave mnenj, do katerih je večkrat pri-
šlo zaradi določitve smeri njune zuna-
nje politike v odnosu do vzajemnih in-
teresov in njunih skupnih ciljev. Da 
ohranita medsebojno zaupanje in prija-
teljstvo med obema državama, ostaneta 
zvesti svojemu prijateljskemu paktu, ki 
potrjuje nedotakljivost miru ter iskre-
no in večno prijateljstvo med Turčijo 
in Bolgarijo. V želji, da bi druga proti 
drugi nadaljevali s to politiko zaupanja, 
ki je v najtežjih trenutkih zagotovila 
mir v medsebojnem spoštovanju njunih 
varnosti, sta sklenili začeti z novo iz-
menjavo mnenj v luči dogodkov ter sta 
prišli do soglasja v naslednjih točkah, 
brez posledic za njune pogodbene ob-
veznosti z drugimi državami: 

Cl. 1. 
Turčija in Bolgarija smatrata kot ne-

spremenljivi temelj svoje zunanje poli-
tike to, da se vzdržita slehernega na-
pada. 

Cl. 2. 
Obe vladi, ki sta prežeti najbolj pri-

jateljskih namenov druga proti drugi, 
sta tudi odločeni, da ohranita in še bolj 
poglobita razumevanje v medsebojnih 
odnošajih dobrega sosedstva. 

Cl. 3. 
Obe vladi izjavljata, da sta priprav-

ljeni najti odgovarjajoči način, da se 
bodo trgovinski odnosi med obema dr-
žavama v največji meri razmahnil i v 
skladu z n jun im gospodarskim ustro-
jem. 

Cl. 4. 
Obe vladi gojita upanje, da bo tudi 

tisk obeh držav prevzelo čustvo prija-
teljstva in medsebojnega zaupanja, ka-
teremu daje ta deklaracija novo obliko. 

* 

Po podpisu deklaracije je turški zu-
nanj i minister Saradzoglu očrtal zastop-
niku ankarske telegrafske agencije svo-
je vtise z naslednjimi besedami: 

»Male stvari morejo kdaj imeti ve-
like rezultate in vsebujejo mnogo do-
brega. Skromni dokument, ki smo ga 
podpisali, bo morda mogel preprečiti 
nove zapletljaje na Balkanu.« 

Bolgarski poslanik Kirov je izjavil 
zastopniku ankarske telegrafske agen-
cije: 

»Jaz osebno sem zelo srečen, ker sem 
v imenu bolgarske vlade podpisal ta 
dokument, ki predstavlja dokaz prija-
teljstva in zaupanja med Bolgarijo in 
Turčijo.« 

Generalni tajnik turškega zunanjega 
ministrstva Numan Menemenzoglu je 
reasumiral položaj zastopniku ankarske 
agencije takole: 

»To je svež vetrič v tej zadušljivi 

atmosferi.« 

Danes sestanek 
sobranja 

Sofija, 17. febr. br. (SDA). Jutri se se-
stane sobranje po kratkem odmoru k no-
vemu zasedanju. V političnih krogih pri-
čakujejo jutriSnjo sejo z veliko napetostjo. 
Splošno prevladuje prepričanje, da bo zu-
nanji minister Popov na jutrišnji seji dal 
važne izjave v zvezi s turško-bolgarsko 
deklaracijo. 

Vtis v Bolgariji 
Sofija, 17. febr. AA. (DNB) Vest o 

podpisu bolgarsko-turške deklaracije o 
prijateljstvu in nenapadanju, ki je bila 
objavljena nocoj, je vzbudila v tukajš-
nj ih političnih krogih splošno odobra-
vanje in zadovoljstvo. Posebno je bilo 

smislu, ki na nedvoumen način prizna-
va njegove težnje po obnovi prestola in 
vlade v Abesin i j i Pozornost je vzbudila 
tudi Churchillova izjava glede Libije, 
dasi je bila izrečena tako rekoč le mi-
mogrede in manj določno. Churchill je 
govoril, da prinaša britanska vojska 
Beduinom osvobojenje, angleški poziciji 
v Sredozemlju pa močna nova oporišča 
ob morju. Tudi to zveni kot program, 
tem bolj, ko se ob tej pril iki opozarja, 
koliko Beduinov se je iz Libi je umak-
nilo v Egipt že v borbah po likvidacij i 
turškega gospostva v deželi. 

Toda vojna je šele v razmahu. Nihče 
ne ve, kaj še prinese in kakšne proble-
me bo še postavila na dnevni red, bo-
disi v Sredozemlju ali na afriškem ko-
lonialnem področju. Zato ni čuda, da 
se previdni nevtrald varujejo prenag-
ljenih zaključkov. 

z zadovoljstvom sprejeto obojestransko 
zagotovilo, da se bosta obe državi vzdr-
žali vsakega napada. V istih krogih iz-
javljajo, da to pomeni konec napetosti, 
ki je nastala zaradi obojestranskih vo-
jaških ukrepov. Misli se, da bo ta de-
klaracija pomirjajoče vplivala na jav-
nost. Tretji člen deklaracije, ki govori 
o medsebojnih gospodarskih odnošajih. 
v bolgarskih krogih istotako iskreno po-
zdravljajo, kajti že dal j 'časa so v teh 
krogih želeli, da se pospešijo medseboj-
ni trgovinski odnošaji. Zato se predpo-
stavlja. da bo v bližnji bodočnosti pri-
šlo v Sofijo turško trgovinsko odposlan-
stvo, ki bo vodilo trgovinska pogajanja 
z bolgarskimi predstavniki. Tudi člen 4 
deklaracije so sprejeli z zadovoljstvom 
Ta člen se nanaša na bolgarski in turški 
tisk. Pričakujejo, da se bo tisk na obeh 
straneh skušal prilagoditi prijateljskim 
odnošajem in dobri soseščini. Uvod te 
deklaracije spominja na prijateljsko po-
godbo med Turčijo in Bolgarijo leta 
1936. in kaže na oboiestransko voljo 
da se politika obeh držav vodi v istem 
duhu. Bolgarsko-turška deklaracija o 
prijateljstvu se smatra tukai kot deia-
nje, ki bo prekrižalo angleške načrte: 
razširiti vojno na Balkan. 

Mnenje angleških 
uradnih krogov 

London, 17. febr. s. (Reuter) K pod-
pisu turško-bolgarske deklaracije pri-
pominjajo nocoj v uradnih angleških 
krogih: 

Bilo je že nekaj časa znano, da si je 
Turčija po diplomatski poti prizadeva-
la za ustanovitev enotne fronte balkan-
skih držav proti napadu. Zaradi infil-

tracije Bolgarije s strani nemškega vo-
jaštva, ki je že zelo daleč napredovala, 
je trenutno težko videti, kako resno 
lahko vpliva nova turško-bolgarska de-
klaracija na dejanski položaj na Balka-
nu. Turčija si je s to deklaracijo pridr-
žala svobodo akcije na podlagi obstoje-
čih pogodb, torej tudi pogodbe z An-
glijo. To dejstvo nasprotuie trditvi nem-
ške propagande, ki skuša že nocoj pri-
kazati. da so z novo deklaracijo odstra-
njene za nemško vojsko s turške strani 
vse težave, da lahko sedaj preko Bol-
garije napade Grčijo V Londonu ugo-
tavljajo. da je taka razlaga brez vsake 
podi a se. 

London. 17. febr. s. (Cdumbia BS). An-
gleški konzul v Konstanci A. C. Campbel1! 
je izjavil včeraj po svojem prihodu v Ca-
rigrad. da se trenutno samo v Konstan-
ci nahaja 45 0(10 nemških vojakov. Nem-
ško vojaštvo v Konstanci se neprestano 
vežba v vkrcevanju na ladje. 

Uradni angleški krogi računajo, da bo 
nemška vojska vkorakala v Bolgarijo v 10 
do 14 dneh. vsekakor pa takoj, čim bodo 
to dopuščale vremenske prilike Po angle-
ških informacijah bo poslanih v Bclga>-
rijo iz Rumunije 12 do 15 nemških divi-
cij, skupno 180 000 do 225.000 mož. Ta voj-
ska bi v glavnem šla v Beflgarijo preko 
Dunava, medtem ko je 45.000 voiakov, ki 
so zbrani sedaj v Konstanci. dmločenih. de 
zasedejc Varno Angleži javljajo, da tre-
nutno pošiljajo Nemci na Dunav ob bol-
garski meji vedno nove transporte voja-
štva, tankov, topništva in drugega materi-
ala. 

S položajem na Balkanu v zvezi z mož-
nostjo nemške zasedbe Bolgarije se bavi-
jo danes tudi ang'e:ki listi. »Daily He-
rald« javlja, da je tudi v južni Italiji pri-
pravljena močna nemška ekspedicijska 
vojska, ki bo najbrže istočasno z zasedbo 

Bolgarije poslana v Albanijo, da pri&ili 
Grčijo k sklenitvi miru. 

Prvi ameriški 
komentar 

New York, 17. febr. s. (Columbia 
B. S.) K objavi skupne bolgarsko-tur-
ške deklaracije pripominja Columbia 
B. S., da bo imela ta deklaracija naj-
brže bistveno važen učinek na položaj 
na Balkanu. Zaenkrat pa še ni znano, 
kako bo deklaracija vplivala na napo-
vedano prihajanje nemških čet v Bol-
garijo. N aeni strani namreč zagotavlja 
deklaracija, da velja brez predsodka 
napram dosedanjim obveznostim obeh 
držav m torej tudi za morebitne obvez 
nosti Bolgarije proti Nemčiji. Na drugi 
strani pa iz deklaracije ni razvidno, 
da bi Turčija izrecno nasprotovala sa-
mo prehodu nemške vojske preko bol-
garskega ozemlja proti Grčiji . 

Izvedelo se je, da so se pogajanja za 
danes objavljeno deklaracijo vršila po 
diplomatski poti v teku zadnjega mesca, 
to je prav v času, ko so se množil i zna-
ki za napetost na Balkanu. V nekaterih 
krogih smatrajo sedaj, da bo že učinek 
bolgarsko-turške deklaracije same na 
sebi ta- da bo Grči ja k l jub svojih uspe-
hom na bojišču zaradi možnosti nem-
ške intervencije preko bolgarskega 
ozemlja morala pristati na sklenitev 
miru. 

Napovedujejo tudi, da bosta na pod-
lagi objavljene deklaracije tako Bolga-
rija kakor tudi Turčija umakni l i svoje 
čete z medsebojne meje. Govori se. da 
se bosta obe vojski umakni l i od meje 
za 10 km. 

Srditi bo|i i> Hlbanlti 
Grki nadaljujejo s svojimi napadi, zlasti na odseku XI. italijanske 

armade med Tepelenijem in Moskopljem 
Rim, 17. febr. n. (Štefani.) V današnjem 

službenem vojnem poročilu pravi vrhovno 
poveljstvo italijanske vojske: 

Na grški frotni so se včeraj nadaljeva-
le borbe, posebno pa na sektorju 11. ar-
mije. 

Skupine naših letal so Intenzivno bom-
bardirale sovražna oporišča, zvezne poti ta 
obrambne naprave- V nizkih poletih so s 
strojnicami oustreljevale ta razpršile zbi-
rajoče se čete in trenske kolone. Eno so-
vražno letalo je bilo sestreljeno. 

Grška poročila 
Atene, 17. febr. j. (AR.) Kakor izjavlja-

jo v merodajnih vojaških krogih, se grška 
ofenziva na albanski fronti nadaljuje po 
določenem načrtu in grške čete stalno pri-
dobivajo na ozemlju. Včeraj so bili najhuj-
ši boji na osrednjem frontnem odseku se-
verno od Tepelenija ta na višavju okrog 
Klisure, kjer so grške čete osvojile nekaj 
važnih italijanskih postojank. Vsi italijan-
ski napori, da bi s protiudarci ustavili 
grško napredovanje, so se izjalovili. Ita-
lijani so imeli v svojih protiakcijah težke 
izgube. 

Na severnem frontnem odseku se polo-
žaj nI bistveno izpremenil, ker je italijan-
ska obramba še zmerom zelo čvrsta. Vče-
raj je bilo na severnem bojišču ponovno 
na obeh straneh zelo živahno delovanje 
artilerije. Pehotni napadi so bili manjše-
ga obsega. 

Na južnem frontnem odseku so Italija-
ni prav tako poizkušali s protinapadi 
zmanjšati grški pritisk. Severno od Hirna-
re so grške čete ponovno nekoliko napre-
dovale- Na grški strani je delovanje peho-
te podpiralo tudi letalstvo. 

Atene, 17. febr. AA. (At ag.) 113. služ-
beno poročilo glavnega štaba grške voj-
ske od 16. februarja se glasi: 

Naše čete so preprečile poskuse sovraž-
nikovega protinapada ta zavzele po krajev-
nih napadih nekaj postojank. Zajetih je 
bilo 200 vojakov ta uplenjena je bila večja 
količina vojnega materiala. Naša letaJa so 
uspešno bombardirala sovražnikove posto-
janke. V boju je bilo sestreljeno eno so-
vražnikovo letalo. 

Atene, 17. febr- s. (Columbia BS.) Po 
grških informacijah so gršJie čete včeraj 
zavzele važne nove postojanke na sred-
njem sektorju bojišča v višini 2.500 m. Na 
neki drugi tečki na bojišču v gorovju so 
Grki prav tako dosegli uspehe, pri čemer 
so Italijani v boju izmed 1.200 mož Izgu-
bili 1.000 na ujetnikih, padlih in ranjenih 
vojakih. Pod zaščito žičnih ovir se je osta-
nek italijanske vojske ob koncu boja 
umaknil pred grškimi napadi. 

Akcije angleških letal 
A^ene, 17. febr. j. (Reuter.) Vrhovno 

poveljstvo angleškega letalstva v Grčiji 
objavlja naslednje poročilo o delovanju an-
gleškega letalstva na albanskem bojišču ter 
proti italijanskim oskrbovalnim oporiščem; 

V noči od sobote na nedeljo so angleški 
težki bombniki izvršili izredno uspešen 
bombni napad na letališče v Brindisiju. 
Navzlic močni protiletalski obrambi so le-
tala dosegla določene cilje ter vrgla bom-
be med hangarje in upravna poslopja na 
letališču. Izbruhnila je vrsta požarov. Po-
sebno močna eksplozija je bila povzročena 
na otoku Lazaretto, ki leži pred celino. 

Druge bombniške skupine so v nedeljo v 
spremstvu borbenih letal izvršile več kon-
centričnih napadov na sovražnikove posto-
janke pri Buziju severno od Tepelenija na 
osrednjem albanskem frontnem odseku. 

Več bomb je direktno zadelo sovražnikove 
artilerijske postojanke ta druge vojaške 
zgradbe. Nadaljnje bombe so eksplodirale 
pri Laitici med šotori nekega velikega ita-
lijanskega vojaškega taborišča. Letala so 
nadalje s strojnicami iz nizke višine ob-
streljevala skupine motornih prevoznih 
sredstev in vozil na prevažanje moštva. 
Najbolj uspešen je bil nedeljski napad na 
umikajoče se italijanske kolone in na ko-
lone tovornih avtomobilov na cesti Klisu-
ra—Berat. Tu je prišlo do majhnega spo-
pada s sovražnim letalstvom, pri čemer je 
bil en sovražni bombnik poškodovan. 

Z afriških bojišč 
V Somalij i so bi l i po angleškem poročata Ital i jani potis-
njeni do reke Džube, drugod pa je položaj nespremenjen 
Rim, 17. febr. n. (Štefani.) Vrhovno 

poveljstvo italijanske vojske pravi v svo-
jem današnjem 255. službenem vojnem 
poročilu o bojih v Afriki: 

V noči od 15- na 16. februarja so naši 
bombniki z vidnimi rezultati napadli ta 
poškodovali letališče v Mikaabi na Malti. 
Lovska letala nemškega letalskega zbora 
so nad otokom sestrelila 3 sovražna letala 
tipa »Hunricane«. 

Na področju pri Džarabubu je izvršil so-
vražnik v dneh 12. ta 14. t. m. z velikimi 
motoriziranimi oddelki nove silne napade, 
ki pa so se izjalovili ob odporu naših hra-
brih čet. Skupine bombnikov nemškega 
letalskega zbora so hudo bombardirale so-
vražna letališča, ceste in oddelke angleške 
vojske. En nemški bombnik se ni vrnil v 
svoje oporišče. 

Na Egejskam morju so naša letala na-
padla ta bombardirala neko sovražno letal-
sko oporišče na otoku Kreti. 

V Vzhodni Afriki je bilo na sektorju pri 
Kerenu v akciji topništvo na obeh stra-
neh. Na kenijskem sektorju je bila velika 
sovražna kolona avtomobilov, ki se je sku-
šala približati našim postojankam, v pro-
tinapadu vržena nazaj. Sovražnik je izgu-
bil mnogo ljudi ta materiala. Skupine na-
ših letal so tudi včeraj intenzivno sodelo-
vale z vojsko v borbah na kopnem. 

Izkazalo se je, da je bilo pri napadu na 
Brin di si, ki so ga izvedla sovražna letala 
v noči od 15- na 16. t. m., sestreljeno Se 
eno sovražno letaJo poleg onih dveh, ki ju 
omenja že 254. službeno vojno poročilo. 

Izpopolnitev rimske vlade 
Rim, 17. febr. n. (Štefani.) Kakor je 

znano, je pred kratkim krenilo na fronto 
več članov Italijanske vlade, med njimi 
tudi zunanji minister Ciano, prosvetni mi-
nister Bottal, ministri za javna dela, za fi-
nance ter za devize in valute. Danes je bi-
la glede na to italijanska vlada izpopol-
njena z Imenovanjem nekaj novih državnih 

podtajnikov, ki bodo deloma nadomeščali 
odsotne ministre. 

Imenovani so bili za državne podtajnike 
senatorji Calletti pri ministrstvu za notra-
nje zadeve, Bodrero pri prosvetnem mini-
strstvu, Gatti pri ministrstvu za devize in 
valute in Lizia pri finančnem ministrstvu. 

V Ital i j i nI nobenih 

Rim, 17. febr. j. (StefanL) Z merodaj-
nega mesta zanikajo kot povsem napačne 
in tendenčne govorice, razširjene v ino-
zemstvu, češ, da je Italija v južnih po-
krajinah, zlasti pa v Kalabrlji in Apuliji 
zelo omejila, odnosno ponekod celo popol-
noma ustavila želemiški promet. V mero-
dajnih krogih naglašajo, da zadnji čas že-
lezniški promet v Italiji ne samo nikjer nI 
bil omenjen, marveč so bile zadnje dni 
celo ukinjene nekatere prometne omejitve 
lz prejšnjega časa-

Angleška poročila 
Kairo, 17. jan. s. (Reuter). Poveljstvo 

angleške vojske na Bližnjem vzhodu javlja 
v svojem današnjem službenem poročilu: 

Z zavzetjem Kumoka v Sudanu ni nobe-
nega italijanskega vojaka več na ozemlja 
Egipta, Sudana ali Kenije. 

V Libiji ta Eritreji je položaj nespreme-
njen. 

Abesinija: Naš pokret v smeri proti 
Gondaru je bil obnovljen. Vzhodno od Ru-
dolfovega jezera Južnoafriške čete nadalje 
prodirajd. 

Italijanska Somalija: Sovražne čete so 
bile sedaj pognane na črto ob rdel DžubL 
Ob priliki zavzetja Kismaja (Chisimaio), 
so bile zaplenjene velike množine topov in 
vojnega materiala vseh vrst, čegar Štetje 
Je sedaj v teku. 

Nairobi, 17. jan. s. (Reuter). Južnoafri-
ška vojaka je pri zavzetju Kismaja zaple-
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nfla več nepoškodovanih italijanskih topov 
za obalno obrambo kakor tudi več protile-
talskih topov. Ugotovljeno je, da je bilo 
pristanišče močno utrjeno ter je razpola-
galo s široko ograjo bodeče žice in mno-
gimi pastmi proti tankom. V operacijah 
za zavzetje Kismaja je igralo važno vlogo 
južno-afriško letalstvo, ki je kljub močne-
mu ognju protiletalskega topništva uniči-
lo pontonski most preko reke Džube. Le-
tala so bombardirala tudi strelske jarke 
in utrjene postojanke sovražne vojske pri 
Barderi. 

Nalrobl, 17. jan. s. (Reuter.) Poveljstvo 
južno-afriškega letalstva v Keniji javlja v 
svojem službenem poročilu: 

Južnoafriški bombniki so v zadnjih dneh 
izvedli več novih uspešnih operacij. V so-
boto je bil izveden zelo močan napad str-
moglavcev na postojanko Dželik v Itali-
janski Somaliji, vzhodno od reke Džube. 
Bombniki so napadli v več skupinah ter so 
vrgli mnogo bomb na vas Dželik in vo-

Jainiee. T^gutovfjcufli Jb Mfe mmgB za-
detkov in požarov. 

V petek so južnoafriška letala v teku 
ofenzivnih izvidniških poletov vzhodno od 
reke Džube opazila sovražen transport 
oklopnih vozil ter so ga ponovno pogodila 
z direktnimi zadetki bomb. V soboto so 
južnoafriški bombniki bombardirali E1 Sab, 
severno od Mege v Abesiniji. 

Kairo, 17. febr. a (Reuter). Poveljstvo 
angleškega letalstva na Bližnjem vzhodu 
javlja v svojem današnjem komunikeju. 

V noči od sobote na nedeljo šo izvedli 
angleški bombniki nove napade na tri so-
vražna letališča v Siciliji. V Cataniji so 
bombe pogodile na letališču hangarje in 
upravna poslopja. Nastalo je več požarov 
in več eksplozij. Več letal na tleh je bilo 
zažganih. V Ccmisiu je bilo povzročenih 
prav tako več požarov in eksplozij med 
leali. Eden izmed požarov je trajal po ure. 
V Geli ob južni obali Sicilije so bombe 
direktno pogoditi e hangarje. Po napadih so 
angleška letala še s strojnicami obstrelje-

vala 9G/wa£ne postojanke na rto 
ob južnovzhodni sricilski obali 

Letela vojne mornarice to na fevidiii&etn 
poletu ob ofcati Tunina izsledila neko 7.000 
tonsko sovražno trgovinsko ladjo, ter jo z 
več zadetki bomb potopila. 

V noči od sobote na nedeljo, kakor tudi 
v nedeljo, so sovražna letala ponovno na-
padla Malto. Na napravah angleškega voj-
nega letalstva škoda ni bila povzročena. 

O napadu angleških bombnikov na Brin-
disi, ki je bil izveden v noči od sobote 
na nedeljo, javljajo še. da je bilo zažganih 
več hangarjev ter povzročena velika eks-
plozija na letališču. Uničena so bila tri 
sovražna letala in en hidroplan. 

Južnoafriška lovska letala so pri Ben-
gaziju v borbi z nemškimi bombniki sestre-
lila eno nemško letalo, ki je strmoglavilo 
v morje. Posadka štirih letalcev ie rešena. 

Z vseh teh operacij pogrešajo en angle-
ški bombnik in eno lovsko letalo, čigar 
pilot pa se je rešil. 

ANGLEŽI SE PRIPRAVLJAJO 
ZA PRIMER VOJNE S PLINI 

Britanski vojaški krogi so prepričani, da bodo istočasno s posku-
som nemškega vdora v Anglijo izvršeni tudi napadi s plini v silnem 

obsegu 
New York, 17. febr. j. (AR) Dopisnik li-

sta »Newyork Daily News« poroča, da pri-
čakujejo v Angliji s poizkusom nemške 
invazij ske ofenzive v teku naslednjih 6 
tednov. Po vsej verjetnosti bodo Nemci 
tvegali poizkus vdora na obalnem odseku 
med Southamptonom in The Washom, ker 
so terenske prilike za izkrcavanje tam 
najugodnejše. Angleški vojaški strokov-
njaki sodijo, da bo poskus vdora pomenil 
hkrati tudi največji napad z bojnimi pli-
ni, kar jih je bilo doslej zabeleženih v 
vojni zgodovini. Nemci so vzdolž belgijske 
in francoske obale Rokavskega preliva na-
grmadili velikanske množine jeklenk z 
bojnimi plini. Mogoče se bodo prvi napa-
di s plini pričeli že prav v kratkem- Po 
mnenju angleških vojaških strokovnjakov 
bo skušala Nemčija izkoristiti še dobo 
zimskega deževja, ki je nad Anglijo po-
sebno primerno za napade z bojnimi pli-
ni. Izražajo tudi mnenje, da je Nemčija 
pripravila posebne vrste letal za napade 
z vojnimi plini. 

London, 17. febr. j. (Ass. Press) Tehnič 
ne čete angleške armade so danes na 
obalnem pasu Brightona v južni Angliji 
izvršile prvi praktični poizkus plinskega 
napada. Ker je treba pričakovati, da se 
bodo Nemci v primeru poskusnega napa-
da na Anglijo posluževali tudi bojnih pli-
nov, se je hotelo angleško vojno povelj-
stvo prepričati, kako bo prebivalstvo na 
tak napad reagiralo. Dva dni poprej so 
posebni avtomobili z zvočniki opozarjali 
prebivalstvo obalnega pasu v Južni An-
gliji, naj v primeru, da bo,.dan aralrm za 
napad s strupenimi plini, takoj natakne 
plinske maske, ker bo izvršen poizkus s 
pravimi strupenimi plini. Danes zjutraj so 
angleške tehnične čete po predhodnem 
»plinskem alarmu« resnično izpustile iz 
več recipientov neko lahko vrsto bojnega 
plina iz skupine solzivcev. Poizkus je do-
bro uspel in je bilo ugotovljeno, da so 
med poizkusnim napadom tako policisti, 
kakor tudi pešci, kar jih je ostalo na uli-
cah, in delavci, bodisi na prostem bodisi 
v zaprtih prostorih, z maskami na glavah 
lahko povsem normalno nadaljevali svoje 
delo. 

Nemško službeno 
vojno poročilo 

Berlin, 17. febr. AA. (DNB) Nemško vr-
hovno poveljstvo sporoča: Neka podmor-
nica je potopila 11.000 ton sovražnikovega 
trgovskega brodovja. Neka druga podmor-
nica, ki je dozdaj potopila 20.000 ton, je 
povečala svoje usipehe na 24.000 ton. Iz-
vidniška letala so severno od Greet Yar-
moutha poškodovala z bombami večjo tr-
govsko ladjo, zapadno od Irske pa poto-
pila neko manjšo ladjo. 

Včeraj so bojna letala izvedla uspešne 
napade na letališča, taborišča, pristaniške 
naprave in na neko. tovarno orožja v ju-
govzhodni Angli j i Letala so metala bom-
be in streljala s strojnicami. Letala, ki so 
bila razvrščena na tleh, so bila uničena. 
Bombe težkega kalibra so padle tudi na 
parne kotle in dele neke montažne tovar-
ne severovzhodno od Petersheada, kjer so 
nemška letala potopila tudi neko sovraž-
nikovo tovarno ladjo s 5000 tonami, ka-
tero je zadela bomba. S tem je skupina 
bojnih letal v svoji dosedanji akciji pro-
ti Veliki Britaniji uničila 150.000 ton so-
vražnkovega brodovja Daljnometno top-
ništvo kopne vojske je tudi 16. t m. stre-
ljalo na važne vojaške cilje v Jugovzhod-
ni Angliji-

V Cirenajki so nemške letalske sile uni-
čile veliko število sovražnikovih tovornih 
in oklopnih vozil in zadele skladišča go-
riva in vojnega materiala, kjer so izbruh-
nili požari Pri napadu na Malto so nem-
ška letala v letalskem spopadu zbila tri 
angleške Hurricane. Preteklo noč so nem-
ške bojne sile izvedle uspešen napad na 
zbiranje čet pri Bengaziju. 

Sovražnikova letala so poskušala prodre-
ti v zasedeno področje. Pri tej priliki sta 
bili v letalskem spopadu nad Kanalom 
ubiti dve sovražnikovi letali. Preteklo 
noč ni bilo nobenega sovražnikovega na-
pada na nemško ozemlje Ob flandrijskem 
obrežju je neki hitri motorni čoln zbil eno 
sovražnikovo letalo. Protiletalsko topni-
štvo je 15. t. m. v Kanalu zbilo še dve 
britanski letali, tako da je angleško letal-
stvo v soboto in nedeljo izgubilo 18 letal. 
Pet nemških letal je izginilo. 

Manjši napadi 
na Anglijo 

London, 17. febr. j. (Ass. Press.) De-
lavnost nemškega letalstva nad Anglijo 
je bila preteklo noč zelo omejenega obse-
ga Angleške obale so preletela le posa-
mična letala, ki so vrgla nekaj bomb na 
posamezne cilje v obalnih pasovih. Tako 
je neko letalo vrglo več bomb na neko 
mesto ob severovzhodni angleški obali. 
JPsruženih je bilo ne l^ j ffivatpjh ggradb, 

pri čemer je bilo več ljudi ubitih m ranje-
nih. Nadalje so bile vržene bombe na da-
leč narazen ležeče objekte v vzhodni An-
gliji, kjer pa ni bila povzročena omembe 
vredna škoda. Kakor ugotavlja poročilo 
letalskega ministrstva in ministrstva za 
notranjo varnost, razen o omenjenih na>-
padih ni poročati o nobenem drugem na-
padu na angleško ozemlje v pretekli noči. 
Po polnoči je zavladal nad Anglijo popoln 
mir. 

Polet nad Poljsko 
London, 17. febr. j. (Reuter.) V teku 

včerajšnjega dneva so letala angleškega 
bomoniškega poveljstva v posamičnih na-
padih bombardirala zelo mnogo objektov 
v zasedenih pokrajinah. V luki Hellevoets-
luis na Holandskem so bile vržene bombe 
na pristaniške pomole in so zadele tudi 
neko tamkaj zasidrano sovražno ladjo. 
Nadaljnje ladje so bile bombardirane v 
bližJni holandske obale. Posamična letala 
so bombardirala nato še razne cilje v 

Zeebruggu, Mlddelburgu ln Den Helderju. 
V noči od sobote na nedeljo pa so letala 

angleškega bombardskega poveljstva iz-
vršila uspešen polet nad Poljsko, kjer so 
nad Katovicami in Krakovom metala le-
take. Vsa angleška letala so se s teh po-
letov srečno vrnila. 

liondon, 17. jan. s. (Columbia BS.) S 
poletom nad Krakov in Katovice so an-
gleški bombniki v soboto ponoči prvič 
poleteli nad Južno Poljsko. Je to najdaljši 
polet, kar jih je v dosedanji vojni Izvedlo 
angleško letalstvo Daljava od Londona 
do Krakova in nazaj znaša 2900 km. Ni 
še znano, če so angleška letala izvedla 
ta polet z opori?r v Angliji ali pa morda 
z oporišč v Grčiji. Za enkrat so letala 
metala na poljska ozemlje samo letake, 
verjetno pa je, da bodo kmalu sledili tudi 
bombni napadi na važne nemške industrij-
ske ctjekte v iužnovzhodni Nemčiji na 
Poljskem in češkem Letalsko ministrstvo 
ni povedalo, kakšna letala so bila upo-
rabljena za te operacije, verjetno pa je, 
da so bili to novi bombniki, ki so prav-
kar dospeli iz Zedinjenlh držav. 

Razprava v senati! 
o Rooseveltovem zakonu 

Včeraj je govoril kot prvi vodja demokratske večine, 
senator Barkley, k i se je zavzemal za takojšen sprejem 

zakona 
Washington, 17. jan. s. (Columbia BS). 

Danes ie pričel plenum senata z razoravo 
o zakonskem osnutku za posoianie voj-
nega materiala demokratskim državam. 
Kot ptrvi govorniki so določeni pristaši 
zakonskega osnutka, in sicer vodja demo-
kratske večine Barkley. predsednik zuna-
njepolitičnega odbora senata Georse in 
republikanec Austin. Jutri bodo govorili 
nasprontiki zakonskega osnutka, pred-
vsem 74-letni kalifornijski senator John-
son, nadalje pa senatorja Taft in Vanden-
berg. 

Vodja demokratske večine v senatu, se-
nator Barkley. ie danes v svojem govoru 
rotil senat, da naj sprejme zakonski osnu-
tek čim hitreie ter da nai čim boli pospe-
ši debato o osnutku. Barkley ie de:ai. da 
bi se v primeru nemške zmage nad An-
glijo Zedinjene države ne znašle s->mo 
pred sovražno Nemčijo, temveč bi bile ob-
dane od povsem sovražnega sveta Nemči-
ja bi namreč svoi sistem razširila ra ves 
svet ter bi vani vključila tudi Zedhrene 
države. Nemčija zagotavlja, da se reda j 
mladi narodi bore proti starm narodom. 
To pa pomeni, da bi se v p r im^u nem-
ške zmase Zedinjene države znašle p~<?d 
revolucionarnim sistemom ki bi naspro-

Zbližanje med Japonsko 
in Sovjetsko unijo 

Napoveduje se sklenitev dveh važnih polit ičnih dogo-
vorov med obema državama 

London, 17- febr. j. (Un. Press.) Po za-
nesljivih informacijah iz Moskve in iz To-
kia je treba računati, da bo politično naj-
važnejši dogodek v bližnjih tednih skleni-
tev dveh dogovorov med Sovjetsko unijo 
in Japonsko. Zadnji čas je bilo opažati ta-
ko v Moskvi kakor v Tokiu veliko priza-
devanje za ureditev vseh visečih vprašanj 
med obema državama. Zlasti je bila v tem 
pogledu poverjena važna naloga japonske-
mu poslaniku v Moskvi Tatekavi. Za skle-
nitev dogovorov si je mnogo prizadevala 
tudi Nemčija ter je pri tem igral važno 
vlogo japonski pcslanik v Berlinu Ošima. 
Dasi o vsebini pogodbe še ni znano niče-
sar podrobnega, se vendar lahko trdi, da 
bo pogodba vsebovala dva dela: bistveno 
nepomembnejši del, čegar vsebina bo ob-
javljena, bo verjetno vseboval razmejitev 
med Zunanjo Mongolijo in Mandžurijo, 
drugi, tajni del pogodbe pa bo preciziral 
stališče Rusije napram kakršnikoli bodo-
či akciji, ki bi jo nameravala pokreniti Ja-
ponska. 

V merodajnih londonskih krogih sodijo, 
da je namen Rusije ob sklepanju tega pak-
ta v prvi vrsti ta, da usmeri ekspanzivnost 
Japonske proti jugu Daljnega vzhoda, kar 
bi Rusijo znatno razbremenilo na njem 
najšibkejši točki. Japonska si trenutno r -
bolj želi ruske nevtralnosti zaradi svoiih 
bodočih akcij. Ti skupni interesi so sled-
njič dovedli do sklepanja pogodbe, dasi je 
jasno, da se kakršenkoli dogovor glede 
interesov obeh držav na Daljnem vzhodu 
ne more smatrati kot dokončen. 

T°kio, 17. febr. j. (Domel.) Po poroči-
lih « gapgko&a genijo nevtralni vojaški 

opazovalci, da je Anglija zbrala na meji 
med Malajo in Siamom odnosno na meji 
med Burmo in Siamom približno 100.000 
mož in 150 vojaških letal. Očitno so te vo-
jaške koncentracije namenjene v grožnjo 
Siamu. Razen tega pritiska Anglija na Slama 
tudi z vsakovrstnimi gospodarskimi ukre-
pi. Tako na primer so bile ponovno zviša-
ne cene za riž, kositer in kavčuk, blago, ki 
si ga more Siam nabavljati samo z angle-
škim posredovanjem. Anglija nadalje ovira 
tudi uvoz petroleja in drugih življenjsko 
važnih surovin v Šiam, tako da je na tam-
kajšnjih tržiščih zavladalo že veliko po-
manjkanje tega blaga. Iz vsega tega se vi-
di, da se Anglija ne bo ustavila tudi pred 
najradikalnejšimi sredstvi, da odvrne Siam 
od slehernega sodelovanja z Japonsko, k 
čemur pa Siam silijo življenjski interesi 
dežele. 

Bangkok, 17. febr. j. (Reuter.) Slamska 
vlada je prejela od japonskega zunanjega 
ministra Macuoke obvestilo, da poteče 25. 
februarja premirje, ki je bilo sklenjeno 
med Siamom in Francosko Indokino 31. ja-
nuarja in ki je bilo nato 11. februarja po-
daljšano za nadaljnjih 14 dni. 

Japonska pogajanja 
s Holandsko Indi jo 

Sanghaj. 17. febr. i. (Ass. Press.) Po in-
formacijah iz Tokia namerava Japonska 
v kratkem snet nadaljevati eosp darska 
pogajanja z upravnimi ob last vi Holand-
ske Indije. 

toval .vsemu, kar ie bilo v teku stoletij 
zgrajenega. 

V vladnih ameriških krogih izjavlja o. > 
da bo debata v senatu zaključena v 10 
dneh in da ie že sedai zagotovil ona ve-
lika večiaoa za sprejetje zakonskega osnut-
ka brez večjih sprememb. Vladni krogi 
pravijo, da bo izmed 95 senatojev samo 
25 glasovalo proti zakonskemu osn tka. 
Tudi opozicija sama računa samo na 35 
glasov proti zakonskemu osnutku. 

Wil lk ie bo obiskal 
tud i Kitajsko 

New Tork, 17. febr. D. Assoc;ated Press 
poroča, da bo Wendel Willkie v kratkem 
odpotoval na Kitajsko in sicer z letalom 
preko Pacifika. 

Darlan nadaljuje 
pogajanja z Lavalom 

New ¥ork, 17. febr. D. Vsi politični kro-
gi so sprejeli z velikim zanimanjem ve-
sti. da bo admiral Darlan danes cenovno 
pričel pogajanja z Lavalom v Parizu. V 
dobro poučenih krogih v Vich^ju misli-
jo, da bo admiral Darlan ponudil Lavalu 
podpredsedstvo vlade. 

Prirodna katastrofa v Špa-
niji in na Portugalskem 

Strahoten'vihar, k i ie dosegel brzino 1 JO do 220 km na 
uro, je povzročil zlasti v Lizboni silno opustošenje 

Lizbona, 17. febr. j. (Un. Press). V so-
boto in v nedeljo je nad Portugalsko in 
Španijo divjal strašen vihar, kakršnega 
tamkaj že dolgo niso zabeležili. Na neka-
terih. točkah Portugalske je veter mesto-
ma zavzel značaj tornada. Brzina je zna-
šala v Lizboni 130 km, v Cintri celo 220 
km na uro. Orkan je povzročil na Portu-
galskem in v Španiji nepopisno razdejanje. 
Na Portugalskem so brzojavne in telefon-
ske zveze skoro povsed docela prekinjene 
in tudi železniški promet je bil na neka-
terih progah popolnoma ustavljen. Na re-
ki Tajo je orkan odtrgal » sidra angleško 
potniško letalo »Clyde« Letalo je trešči-
lo ob skalnati breg in se potopilo. Po do-
slej zbranih vesteh je vihar na portugal-
skih obalah razbil 16 parnikov razne ve-
likosti. 

V Lizboni je orkan povzročil po ulicah 
silno opustošenje Policija gasilstvo in re-
ševalci so bili 24 ur neprestano zaposleni 
pri reševalnih delih. Orkan je po ulicah ru-
val drevje, kandelabre ulične razsvetljave 
ter lomil drogove brzojavnih in telefonskih 
napeljav Strešna opeka in celo kosi zidin 
so se rušili na ulice, ki so mestoma na de-
belo pokrite z razbitinami Porušenih ie 
bfflc nešteto tovarniških dimnikov in cele 
zgradbe so se v predmestjih sesule, kakor 
da bi bile iz papirja Mestna plinarna je 
bila tako poškodovana, da je oddaja plina 
do nadaljnjega ustavljena. Večina radij-
skih postaj je prenehala z oddajami, ker 
so se porušili atenski stolpi. Lizbona je 
ostala brez vsake zveze z Madridom in 
tudi s provinco so le redke zveze ostale 

za siilo uporabne. Vsa poročila, kS pribft-
| jajo z dežele v Lizbono, govore o nepo-

pisnem razdejanju. 2e'ezniški promet je 
skoraj docela ustavljen. 

Iz Španije se ni točnih poročil o razde-
janju, ki ga je povzročil nedeljski orkan, 
vendar je mogoče trditi, da je bila tudi 
tamkaj povzročena nepopisna škoda. Or-
kan je vrgel z nekega mostu na železniški 
progi San Sebastian-Bilbao potniški vlak v 
reko Štirje vagoni so se popolnoma poto-
pili. Reševalci so marljivo na delu, vendar 
se je bati, da je pn tej nesreči izgubilo 
življenje najmanj 20 petniko-v,, 100 pa jih 
je težje in lažje ranjenih. Železniški pro-
met kakor tudi vse telefonske zveze med 
San Sebastianom in Irunom so prekinjene. 
Po prvih vesteh iz Palplone. Algecirasa in 
Cordcbe je bil orkan tamkaj prav tako sri-
lovit kakor v Lizboni. Cela vrsta poslopij 
je ostala brez strehe. Ni še znano, koliko 
je ta prirodna katastrofa zahtevala člove-
ških žrtev. 

Madrid, 17. jan s. (Columbia BS). Silen 
požar, ki je izbruhnil včeraj v Santandru, 
je bil šele davi pogašen Španski radio jav-
lja, da je 30.000 oseb v Santandru zaradi 
požara ostalo brez strehe Popolnoma je 
uničena tudi znamenita mestna katedrala 
iz 13. stoletja. Požar je povzročila eksplo-
zija na neki petrolejski ladji v luki, nakar 
je vihar zanesel plamene nad mesto. 

Skupno cenijo, da je vihar v Španiji in 
na Portugalskem v soboto povzročil 200 
smrtnih žrtev. Ranjenih je bilo okoli 1.000 
oseb. 

Četrti dan v Ga-Pa 

Finska premoč nezlomljiva 
Zadnjo konkurenco, štafeto 4x10 km, so spet dobi l i 

Finci pred dvema moštvoma Švedov 

br. — Ga—Pa, 17. januarja 
Zadnji dan smučarskega dela sporeda v 

okviru letošnjega mednarodnega zimsko-
sportnega tedna je bil na sporedu stafetni 
tek na 4 x 10 km. 

•Za to konkurenco se je prijavilo 11 šta-
fet, in sicer tri finske, po dve švedski in 
jugosilovenski ter po ena italijanska in slo-
vaška, medtem ko so Nemci sami prav ta-
ko poslali tri štafete. Pri tem je zanimivo, 
da so se morali za to borbo Finci odreči 
najmočnejšemu tekaču Kurikkali, Švedi 
svetovnemu prvaku na 18 km, Dahlquistu, 
pa tudi Nemci in Italf5ani niso imeli po 
enega najboljših v svojih štafetah. 

Tekmovanje se je začelo okrog 9. ure, 
600 m vstran od smuskega stadiona. Kma-
lu po odhodu je prvi Finec Lauronen pre-
vzel vodstvo, za njim pa so sledili močni 
Švedi n tudi ostali dve finski sitafeti, po-
tem pa šele Srednjeevropci, Pri prvi pre-
daji so bili Finci za približno 200 m pred 
prvimi Švedi, za katere je tekel Brenstrom. 
Tudi naslednja tri mesta so imeli zasede-
na severnjaki, potem šele je prišla na preda-
jo druga nemška štafeta, še mnogo bolj za-
daj pa so bili Italijani. 

Pri drugi predaji po 10 km je bil spet 
Finec — to je bil Forsell — prvi v stadio-
nu. Tesno za njim je bil mož prve šved-
ske štafete Pahlin, potem pa še ostali Šve-
di in Finci. Naslednje mesto je pripadlo 
po zaslugi Gstreina. ki je progo pretekel 
v najboljšem času med vsemi (34:15), pr-
vi nemški štafeti, ki je tako nadoknadila 
izgubo Leupolda v prvem delu proge. 

Po 30 km so še dalje vodili Finci in si-
cer po zaslugi Silvenoinena, ki se mu je 
nevarno začel bližati Šved Johanssona. Tu-
di naslednje mesto je ostalo Švedom, po-
tem pa je vskočil po krasnem teku Nemec 
Demetz, ki je spravil prvo nemško štafeto 
na četrto mesto 

Na zadnjo progo sta š'la v boj za zmago 

zadnja tekača Olkinuora za Finsko in Oes-
tenson za Švedsko, tako da tudi zdaj še ni 
bilo odločen^, ali bo zadnji finski tekač le 
vzdržal švedski pritisk. Z veliko nestrp-
nostjo so nazadnje okoli 11.45 v stadion 
prvega pričakali v značilnem modrem dre-
su Finca Olkinuoro. tako da je finska šta-
feta tudi v tem kombiniranem tekmovanju 
štirih mož dokazala svojo premoč nad osta-
limi. Za podkrepitev premoči severnjakov 
sta zasedli drugo in tretje mesto obe šved-
ski štafeti, nato pa so prispeli v cilj z zad-
njim tekačem Beraurjem Nemci, ki so se 
z današnjo zmago revanžirali Italijanom za 
poraz v Cortim. V tej močni sestavi naj-
boljših svetovnih tekačev pa so se tudi 
ostale štafete držale zelo dobro. 

Tekmovanje zimsko športnega tedna se 
bo nadaljevalo v sredo ob 15 z otvoritveno 
hokejsko tekmo med Jugoslavijo in Švico, 
popoldne bo oficielni sprejem hokejskih 
reprezentanc, zvečer pa bosta še dve ho-
kejski tekmi, in sicer med Švedske in Ru-
munijo ter Nemčijo in Slovaško. 

Vrstni red na c i l j u 
Jugoslavija — deveta in enajsta 

Ga-Pa, 17. februarja, DNB. Današnji 
stafetni tek na progi 4X10 km se je kon-
čal z naslednjimi podrobnimi izidi: 

1. Finska I. 2:17:55, 2. Švedska I. 
2:19:11, 3. švedska O. 2:21:49, 4, Nemčija 
I. 2:22:04, 5. Finska II. 2:27:02, 6. Finska 
I I I . 2:29:08, 7. Italija 2:29:42, 8. Nemčija 
n . 2:33:58, 9. Jugoslavija L 2:40:08, 10. 
Nemčija III., 11. Jugoslavija IL 2:54:42, 
12. Slovaška 3:00:49. 

Posamični rezultati, ki so jih dosegli v 
svojih štafetah Jugosloveni so bili nasled-
nji: 

Jugoslavija I.: Klančnik 47:40, SmoleJ 
39:21, Knific 38:08, ln Razinger 37:59 ter 
Jugoslavija O.: Pogačnik 46:43, SfUigoJ 
43:04, Brumec 42:14 in Jazbec 42:41. (AA.) 

Gayda o položaju 
na Balkanu 

Rim, 17. febr. s. (Columbia BS.) Virgi-
nio Gayda piše danes v »Giornale d'Ita-
lia«, da se je Bolgarija odločila za politi-
ko zbližanja z Nemčijo in Italijo ter da je 
Jugoslavija odklonila, da bi se podredilo 
angleškim načrtom. S tem je, pravi pi-
sec. onemogočena izvedba angleških na-
črtov na Balkanu. Sodelovanje med Nem-
čijo, Italijo in Rusijo bo izločilo angle-
ške vplive. Gayda pripominja, da tudi 
stališče Turčije ni ugodno za Anglijo. 

Rumunski varnostni pas 
v črnem morju 

Bukareita, 17. februarja br. (SDA). Da-
nes je bilo uradno objavljeno, da je v ru-
munskih vodah v Črnem morju določen 
25 km širok varnostni pas. ki je zavarovan 
z minami. Tuje ladje morajo pred vsto-
pom v ta pas prositi romunske luške ob-
lasti za vodnika. Tudi VM rumunski svetil-
niki ob Črnem morju so bili z današnjim 
dnem ug&šeni. 

Izločitev Židov iz javnega 
življenja v Romuni j i 

Bukarešta, 17. febr. br. (DNB). Vlada je 
izdala nadaljnje ukrepe, ki streme po iz-
ločitvi Židov iz javnega življenja. Po naj-
novejši uredbi se s takojšnjo veljavnostjo 
odpuščajo iz državne in splh javne (ob-
činske) službe vsi židovski nameščenci 
Deloma se bodo Se smeli udejstvovati v 
svobodnih poklicih, vendar pa ne morejo 
biti novinarji in odvetniki. Prav tako so 
Zidje izločeni iz vseh športnih organiza-
cij, v katerih ae ne smejo več udejstvovati 
niti kot član' upravnih odborov, niti kot 
aktivni športniki Prav tako so Zid je do-
cela izločeni iz trgovinskih m industrijskih 
podjetij. Odvzeta so jim vsa dovoljenja 
za gostilne, kinematografe in druga zaba-
vi šfia. 

Zemnnska: Toplo, pretežno oblačno v 

vseh krajih. Deževalo bo na zapadni polo-
vici in v sevaroih predelih. 

| Omiljenje obsednega stanja 
v Bukarešti 

Bukarešta, 17. febr. br. (DNB). POveljnSc 
Bukarešte general Nicolescu je omiHl do-
ločbe obsednega stanja, ki je bilo progla-
šeno v prestolnici ob izbruhu legionarskega 
upora. Odslej bodo smele biti gostilne, gle-
dališča in kinematografi odprti do 11. po-
noči, osebni in vozovni promet na ulicah 
pa bo dovoljen do polnoči. 

Madžarski obisk v Sofij i 
in Beogradu 

Beograd, 17. febr. p. Danes je potoval 
preko Beograda iz Budimpešte v Sofijo 
madžarski prosvetni minister Homan. V 
Beogradu so ga sprejeli zastopniki ma-
džarskega poslaništva, s katerimi se je 
razgovarjal do odhoda vlaka. Madžarski 
prosvetni minister bo po obisku v Sofiji 
prišel v Beograd v petek ob 11. dopoldne 
ter bo ostal v naši prestolnici z vsem svo-
jim spremstvom do nedelje kot gost na-
šega prosvetnega ministra. Madžarski 
prosvetni minister Homan je znan prija-
telj madžarsko-jugoslovenskega zbližanja 
ter bo imel v Beogradu razgovore z naši-
mi državniki. 

Dva pravi lnika 
o šoli za telesno vzgojo 
Beograd, 17. febr. p. »Službene novine« 

objavljajo pravilnik o dolžnostih in pravi-
cah šolskih oblasti, šolskega osebja in slu-
žiteljev ter njihovih službenih odnosih v 
beograjski šoli za telesno vzgojo. Prav 
tako objavljajo pravilnik o disciplinskem 
postopku v šoli za telesno vzgojo. 

Aktivirani rezervni oficirji 
Beograd, 17. jan. p. »Službene novine« 

objavljajo odlok vojnega ministrstva, a ka^ 
terim se prevajajo iz rezerve v aktivno 
službo rez. peš. poručniki Janez Vesel, Bo-
risav De beljak in Vinko Osmak, art. po-
ru čnik Edvard Maček, rez. peš. podporuč-
niki Ferdinand Starman, Pavel Kune » 
Franc Kancler. 



J\'aši k r a j i i n l j u d j e 

Iz Varšave poročajo, da je umrl vodja 
poljskega Sokoist\a, grof Adam Zamoy-
ski. Kratka novica je prevzela vso našo 
sokolsko družino z iskrenim obžalovanjem. 
Spomin se vrača v vidovdansike slovesnosti 
leta 1933, ko je prišel veliki dan našega So-
kolstva in je pri krasnem vse sokolske m 
zletu v Ljubljani sodelovalo tudi poljsko 
Sokol stvo s starešino Adamom Zamej-
skim na čelu. Odlični poljski brat je prav 

tiste dni praznoval 60-letnico in za tO pri-
liko je prvi podstarešina SKJ br. Engel-
bert Gangl v slavnostni številki »Sokolske-
ga glasnika« prisrčno obeležil življenje in 
delo velikega brata s Poljskega. Danes, ko 
je umrlo tudi to poljsko srce, naj posluži-
jo Ganglove tople besede za posilovitev. 

Našemu narodu je ime Zamovskih znano 
tz znamenitih romanov velikega Henrika 
Sienkiewicz, a še bliže, prav do naših ži-
vih src, ga je primaknil potomec svojih 

davnih dedov br. Adam, glavar grofovske 
rodbine Zamoyskih, naš ljubljeni sokolski 
brat. Naše Sokolstvo so spajale z brati 
Poljaki iskrene in tesne vezi že dobrih 
30 let, a šele brat Adam jih je poglobil 
in učvrstili tako. kakor mu je velevala in 
jih do popolnosti vznesla njegova velika 
sokolska slovanska duša. Po prevratu je 
velikokrat sam ali s svojo rodbino obiskal 
našo domovino in se seznanil z vsemi nje-
nimi predeli od Jadranske obale do Lov-
čena, od juga do severa Vzljubil je našo 
zemljo in naš narod m se z našim Sokol-
stvom spojil v najožjem sokolskem brait-
stvu. Vsa jugofeilc venska sokolska rodbina 
je osebno poznala Adama Zemovskega kot 
svojega vrlega in pravega sokolskega bra-
ta. Ko se je približeval svojemu 60 letu, 
smo tudi Jugosloveni večkrat pohiteli v 
njegovo domovino in ga spoznali v pra-
vem elementu njegovega neumornega, na-
cionalnega, sokolskega stvarjanja. 

Njegov dom v Varšavi in njegov dvorec 
v Kozlmvki, sta bila vedno na stežaj od-
prta vsem sokolski m potrebam. Vsako brat-
sko srce je našlo v Zamoyskem toplo in 
dobrot verno zavetje. Posebno pozornost, 
vprav očetovsko skrb je izkazoval polj-
skemu Sokolstvu. ki mu je prirejal v Koz-
lowki prednjaške tečaje in se tako najus-
pešneje brigal za njegovo tehniško izpo-
polnitev. Njegova snaha Jadviga je bila 
načelnica poljske sokolske zveze, pa tudi 
oba njegova sina Aleksander in MihajU sta 
bila in ostala vrla, zavedna Sokola. 

Dom Zamoyskega — pravi Sokolski 
dom! 

Demokrat po prikupnem značaju, a ple-
mič po duši in po slovanskem sokolskem 
mišljenju je užival brat Adam v vsem slo-
vanskem Sokolstvu velik ugled, a tudi ne-
slovanski telovadni svet je cenil njegove 
vrline. Plemeniti duh njegove pokojne so-
proge Marije, odlične nacionalne poljske 
žene in ognjevite sokolske patriotke, je 
preveval njegov dom in krepil brata Ada-
ma v njegovem delu. Veliki dogodki pa so 
štrli tudi tega krepkega moža. Med nami 
mu bo trajno ohranjen časten spomin. 

smrt beograjske Slovenke 
Gospa Je lka Gon ikova Je izvršila obupno dejanje 

v nenadni živčni strtosti 

Beograd, 17. februarja 

Beograjska javnost je pod močnim vti-
som nenadne smrti gospe Julke G^škove, 
soproge ravnatelja Jugoslovanske družbe 
vžigalic. Kakor je že ponedeljsko »Jutro« 
kratko beležilo, sta bila zakonca Goriška 
v soboto zvečer na večerji pri odvetniku 
dr. Vinku Zorcu. s katerim sta bila pri-
jateljsko zelo vezana- Družini sta se med-
sebojno obiskovali. Tako je bilo tudi pre-
teklo soboto zvečer, ko se je družinska 
zabava zavlekla do jutranje ure- V prisr-
čnem prijateljskem ozračju so potekali 
razgovori. Ob slovesu sta zakonca Gori-
ška povabila družbo, naj pride čez dan k 
njim na kosilo in na večerjo. Prav dobro 
razpoložena sta se nato podala domov v 
Ulico kraljeviča Tomisiava št. 45. 

razpoložena. Smejala se je kakor že ctolgo 
ne in se igrala s sinkom ln hčerko. Noč 
v družbi in pa nenadni vremenski preobrat 
sta očitno vplivala na njeno zrahljano živ-
čevje, da je v trenutku, ko je bila sama 
v sobi in ni mogla obvladati živcev, segla 
po samokresu in končala svoje življenje. 
Vse beograjske rojake je njena smrt glo-
boko pretresla in vsa iskreno sočustvujejo 
z nesrečno družino- Gospa Julka je bila 
predsednica Slovenskega ženskega društva 
v Beogradu, zato je bila prav dobro po-
znana. Prepeljali so jo v prosekturo sploš-
ne državne bolnišnice, od koder bo pogreb. 
Blagi pokojniei, ki jo je strla živčna boleh-
nost, naj bo ohranjen lep spomin, žalujo-
čim svojcem pa izrekamo odkritosrčno so-
žalje. 

Bilo je okrog šestih zjutraj, ko sta Go-
riška prišla domov. Gospa Julka je rekla 
kuharici, ki je pri njej že vrsto let v služ-
bi, da pride čez dan v goste neka prijate-
ljica iz Slovenije in je naročila, kaj vse 
je treba narediti. Gospod Mirko Gorišek 
se je podal v kopalnico, kuharica pa v ku-
hinjo. Gospa je odšla v sobo. Po nekaj 
minutah je odjeknil močan strel iz gospe-
jine sobe. Soprog in kuharica sta pohitela 

> v sobo. Pomoči ni bilo več, Kaj je pripra-
vilo gospo k tako nenadnemu obupnemu 
dejanju? Družinsko življenje pri Goriško-
vih. je bilo zgledno- Gospa Julka je bila 
iz družine uglednega indiustrijca g. Vik-
torja Glaserja iz Ruš. V srečnem zakonu 
je rodila sinka in hčerko, življenje je bilo 
srečno vse dotlej, ko je gospa JuJka zbo-
lela na vnetju možganske mrene. Po pri-
zadevanju zdravnikov je okrevala, srce pa 
je ostalo slabo. Ko je zapustila posteljo, 
je bila na pogled popolnoma zdrava. Toda 
živci so popuščali, škodovalo je sleherno 
razburjenje, če tudi je bil povod majhen. 
Gospa je iskala pomoči pri zdravnikih, to-
da zdravila niso dosti pomagaila. Zadnja 
dva dneva je bila gospa Julka zelo dobro 

Požar pri Novem Celju 
Celje, 17. februarja 

V zadnjem času je bilo v Savinjski do-
lini več požarov, ki jih je podtaknila zlo-
činska roka. Tako je gorelo pri ge. Deč-
kovi v Gaberju pri Celju, pri Ježovniku 
v Arji vasi, pri Celinšku v Levcu ln pri 
Holobarju v Kasaizah pri Petrovčah. 

V nedeljo okrog 18.45 pa se je vnel tri-
okenski kozolec posestnika Vinka žager-
ja v Dobriši vasi pri Žalcu v neposredni 
bližini umobolnice v Novem Celju. Pla-
meni so kmalu zajeli ves kozolec, ki je 
v eni uri zgorel do tal. Skoda znaša okrog 
100.000 din in je po večini krita z zava-
rovalnino. Na kraj požara so kmalu pri-
speli gasilci iz Žalca, Drešinje vasi in 
Arje vasi ter gasilci iz Novega Celja z 
novo motorno brizgalno, ki je doživela ob 
tej priliki svoj ognjeni krst. Gasilcem se 
je posrečilo obvarovati soredna poslopja, 
ki so bila v veliki nevarnosti. Sreča Je 
bila, da v času požara nI pihal veter, ker 
bi bila v tem primeru najbrž vso vas do-

I letela katastrofa. Veter je začel pihati 
' šele ko je bil požar v glavnem že udušen. 

Pohvalo zasluži v umobolnici uslužbenl 
hlapec Plavčak, ki je spravil vozove iz-
pod gorečega kozolca na varno. Zgorelo 
je okrog 150 stotov sena, mnogo nastelje, 
koleselj in več perila, ki se je sušilo v ko-
zolcu. Pozneje se je na pogorišču znova 
pojavil ogenj, ki so ga pa gasilci hitro 
pogasili, požrtvovalni gasilci so ostali vso 
noč ob pogorišču. Kaže, da je bil ogenj 
podtaknjen. 

Zadnja pot 
Antonije Omladičevc 

Braslovče, 17. februarja 

Včeraj dopoldne smo spremljali na poti 
na biaslovško božjo njivo vrlo mater in 
gospodinjo go. Antonijo Omladičevo, po-
sestnico iz Poljč. Lepo število sorodnikov, 
prijateljev in znancev nacionalne Omladi-
čeve družine, ki so stopali v sprevodu, je 
pričalo o velikem ugledu rajnke. Na čelu 
sprevoda je korakala tudi četa braslov-
ških gasilcev z zastavo, saj Omladičeva 
družina ni samo podpornica Sokola in na-
cionalnih društev, temveč tudi gasilcev, 
ki jim je pred časom soprog rajnke g. Jo-
sip Omladič načeloval dolgo vrsto let. 

Zvonovi so žalostno zvonili, ko se je po-
mikal pogrebni sprevod iz Poljč čez trav-
nike ob Trebniku do župne cerkve, kjer 
so krsto postavili pred božji hram in na-
njo naložili vse številne vence, ki jih je 
prejela rajnka za svojo zadnjo pot. Po 
opravljenih prvih pogrebnih molitvah se 
je brala v župni cerkvi sv. maša za rajn-
ko in po maši se je pogrebni sprevod 
nadaljeval na braslovško pokopališče, ki 
leži v lepi idilični legi braslovške okolice. 
Zadnje južno vreme je bilo pobralo skoro 
ves sneg, tako da je bil čutiti v ozračju 
že prvi dih pomladi, ko smo stopali po 
njivi mrtvih. Po končanih molitvah so 
položili krsto z rajnko, ki je bila vse živ-
ljenje neumorna, delavna in je hkratu s 
svojim življenjskim drugom Josipom po-
skrbela za to, da je vsa številna družina 
dobro preskrbljena, v njen zadnji dom, 
kjer bo utrujena večno počivala, pristo-
pila je gasilska četa in gasilski prapor 
se je trikrat nagnil nad grob. S solznimi 
očmi in z zadrževanim ihtenjem so stali 
okoli groba življenjski drug rajnke, sino-
vi, hčere, vnuki, vnukinje in tesnejši pri-
jatelji Omladičevih, ko so padale grude 
na krsto, iz katere ni povratka. Bodi ti 
lahka zemlja, skrbna mati in dobra žena! 

M a t i j a Pcdkrajšek 

7® letnik 

Kdo ne pozna ponosno vzravnane ga mo-
ža, uglednega ljubljanskega brivskega moj-
stra Podkrajška. Danes bo praznoval se-
demdesetletnico. Ohranil je redko mlade-
niško prožnost, ki skriva njegova leta. Luč 
sveta je zagledal pod trnovskim zvonom. 
Ze kot 17-letni pomočnik je bil soustano-
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vitelj stanovske zadruge ter je danes naj-
starejši član tega obrtnega združenja. Ko-
maj se je dobro uvedel v svoj poklic, že 
je moral k vojakom, kjer je služil v do-
mačem 17. pešpolku. Je še iz tistega sta-
rega pokolenja, ki je v Celovcu »na vahti 
stali. Nato je odšel po takratni navadi 
obrtnih pomočnikov na pot in je delal da-
lje časa v raznih domačih in inozemskih 
mestih, kjer se je dobro izpopolnil v svo-
ji stroki. Kot zrel mož je postal samosto-
jen mojster in ie januarja 1897. odprl 
svoj prvi obrtni lokal na Sv. Petra cesti. 

kjer si Je z neumorno pridnostjo in skraj-
no varčnostjo ustanovil svoj skromni dom. 
Tako praznuje g. Podkrajšek obenem 44-
letnico svoje osamosvojitve. 

V svoji stioki ni nikoli zaostajal, vedno' 
je korakal z duhom časa. Bil Je med pr-
vimi ljubljanskimi mojstri, ki Je odprl dam-
ski frizerski salon in sploh prvi frizerski 
mojster, ki je uvedel v Ljubljani trajno ko-
dranje V javnosti se je mnogo udejstvoval 
na obrtnih razstavah, kjer je imel vedno 

Kranj. 17. februarja 
Vsem ie še v živem spominu veliki le-

talski praznik, ki ga ie doživel Kranj 
orošle ieseni ob oriliki zračnega krsta ia-
dralnega letala »Kranjca«, ki ie navdušil 
staro in mlado. Lahko rečemo, da je ta 
dan prinesel jadralnemu soortu v Kranju 
splošne simpatije vsega občinstva in s tem 
ustvaril nove oogoje za še večji razmah. 

Kranjski Aeroklub. ki ie bil ustanov-
ljen 1. 1938. ie pričel skromno. Miadina 
ie bila mrva. ki se ie z ljubeznijo in na-
vdušenjem oklenila začetnega dela. Pod 
vodstvom marljivega predsednika kluba 
rez. pilota g. Vilka Pešla in še nekaterih 
mož ie mladina pričela orati ledino Za-
nimanje ie pričelo rasti tudi med širšo 
javnostjo in lansko leto je Aeroklub pri-
redil razstavo letalskih modelov, na kate-
ri se ie pojavilo tudi šolsko jadralno le-
talo tioa »Vrabec«, ki ie dobilo nato pri 
zračnem krstu ime »Kranic«. To so bili 
orvi vidni sadovi neumornega dela. ki so 
pričeli v javnosti vse boli buditi zanima-
nje za Aeroklub in jadralstvo. 

Letošnji občni zbor. ki se ie vršil pre-
teklo nedeljo, ie dokazal, da ima Aero-
klub sedai najširši krog sdmoatizeriev. 
Poleg že zgorai omenjenih prireditev ie 
klub priredil modelarski tečai in več o*e-
davani v Kranju in Tržiču, ki so bila 
odlično obiskana. Klub ima svoie letali-

M ur ska Sobota, 17. februarja 

Okrožno sodišče v Murski Sobota je te 
dni soet obravnavalo žalostno zgodbo o 
mejnih sporih med dvema sosedoma, ki 
se je končala s smrtjo enega izmed obeh 
gospodarjev. 

Posetnik Jurij Šešerko iz Zenika pri 
Gornji Radgoni se je leta 1930 vrnil iz 
Amerike. Takoj DO povratku so se zače-
li med njim in sosedom Aloizem Doklora 
mejni spori, ki so povzročili med obema 
nepremostljivo sovraštvo. Prvo pravdo 
zaradi motenja posesti ie zgubil Šešerko*, 
ki ni hotel plačati pravdne stroške in je 
zato sosed predlagal izvržbo.. Odslej je 
vladalo med obema sosedoma Se hujše 
sovraštvo, ki je privedlo do dejanskih 
spopadov. Šešerko je bil dvakrat obsojen 
na zapor zaradi žalitev in ker ie streljal 
na Doklovo ženo. Tudi Doki je bil obso-
jen. ker ie udaril Šešerka s kolom po 
glavi in ga poškodoval. 

V takem vzdušnem sosedskem ozračju 
se ie prei ali slej moral zgoditi zločin. 
Dne 25. novembra je med obema sosedo-
ma spet nastal običajen preoir zaradi ne-
kih sončnic. Doki ie očital Šešerku, da je 
pobiral jabolka na njegovem svetu, na-
kar mu ie ta odgovoril: »Kai pa mi mo-
reš. če sem iih?« Doki ie na ta odgovor 
vrgel v Šešerka kos opeke, nakar je ta 
odšel domov in skazi okno izzival soseda, 
nai pride bliže. 

Zvečer okrog 18. sta Doki m njr-eova 
žena sedela pri peči Doki ie bil z obra-

v neki vili pri Varesu. Toda Tiran je v 
zadostni meri opozoril nase m smemo biti 
radovedni g.ede niesovega nadaljnjega 
razvoja. — Ga. S a r i č e v a je dobila z 
Bianco eno tistih umetn ških nalog, ki se 
najbrž posebno tesno prilegajo njeni igral-
ski razpoioženosti. Bianca je žena z dve-
ma duševnima obličjema. Eno je obrnjeno 
proti vnanjemu svetu: tega pozna rod-
bina spoštuje vse okolje, sai sam župnik 
ceni njeno modro umerjenost požrtvoval-
no dobroto in človeško skrom ost. vrline, 
ki so v živem nasprotju z vedenjem njene-
ga nekoliko ciničnega moža. Drugo obličje 
ie obrnjeno v njen najintimr.ei5i sve. O 
njem ne izvemo kdo ve kaj vemo samo. 
da ie i me'a ljubezensko razmerje z Ded-
om vendar ga ie ootlei p.ekrvla in čuti 
venomer sram in ke= zaradi reči ki se ne 
da več popraviti. Ta prisiljeno vzdržna, 
terrup^rirana. na zno'raj pa silov'ta raz-
dvojenost žene. ki si ni na jasnem glede 
same sebe in ki se vsa daje v ljubezni 
do otroka, ie največja zanimivost Bianri-
ne vloge. Nie težko, delna nejasno in n>-
dognano tvarino ie obvladala ga. Saričeva 
s tisto virtuoznostjo. ki smo le va eni pri 
njenih najboljših vlogah — Decio Piccar-
di ( K r a l j ) le v draimttfd osnovi Se 
manj izdelai Človek si ni docela na iac-
nem. kakšno vlogo ima v Quercetovi rod-
bini in na kakšni etfčni podlagi sloni nje-
gova odpoved kot ljubimca Vsrk ko je 
too seba druge vrste ki na je bala « Kra-
ljem prvovrstno zasedena. Tudi Ino-lito 
( G r e e o r i n ) ie vpričo pomembnost! in 
silovitosti Biance in Giulija bo(1 p st^art-
<ska figura Kaže mo*a. ki živi brer Poseb-
nih duSevnih muk v hladni od+v^encrtl 
t, lastno ?eno. si ume najti *ad<HK5«nJa iz-
ven konvencion^lnih cbvez in se opravi-
čuje pred seboi z ironijo in paradoksi 
francoskega esprita. Prav za prav mu niti 

odlične uspehe. Za uspešno delo v prid do-
mači slovenski obrti je prejel številna pri-
znanja in diplome ter je bil odlikovan z 
redom sv. Save. S soprogo Ivano, šentpe-
trsko domačinko roj. Skubičevo, ki zvesto 
deli z njim vse dobrote in težave življe-
nja, sta skrbno vzgpjila v narodnem duhu 
štiri otroke in Jim preskrbela ugledne živ-
ljenjske položaje. Odličnemu domačemu 
slovenskemu obrtniku iskreno čestitamo. 
Na mnoga leta! 

šče na Velikem hribu pri Kokrici. toda 
zaenkrat le v najemu. Vse stroške, ki ni-
so majhni mora klub nositi sam in je v 
tem pogledu, odvisen samo od radodar-
nosti dobrotnikov, katerim nai bo na tem 
mestu izrečena zahvala. S prošnjo, da 
ostanejo tudi v bodoče naklonjeni. 

Mladina je sedai ponovno na delu z 
gradnjo novega visokozmožnega jadralne-
ga letala tipa »Cavka«. Pod tehničnim 
vodstvom g. inženieria Viktorja Savnika 
žrtvuje peščica mladih. v?e ure svojega 
prostega časa sleherni dan za gradnjo le-
tala. Javnosti ni znano, koliko časa. tru-
da in dela ie treba za gradnto. predno 
pride jedrilica na start. Toda mladi se 
ne plaše. saj se zavedajo, da jim bo naj-
večje plačilo m zadoščenje prinesel oni 
veliki dan. ko bo »Cavka« vzlete'a. 

Pri blagajniškem poročilu je bilo čuti, 
da je blagajna izčrpana, zato ie novi od-
bor postavljen pred težko nalogo, ki ga 
Dostavlja ored dejstvo, ali dobiti denar 
oziroma novi vir dohodkov, ali pa ustavi-
ti gradnjo jedrilice. Upajmo. da bo odbor 
to kočljivo vprašanje zado-o"iivo rešil. V 
novi odbor so bili po večini izvoljeni sta-
ri odborniki. 

Po širši debati o zbiranju oodoor in s 
pozivom na sodelovanje ter pridobi' a->ie 
novega članstva je predsednik zaključil 
občni zbor. 

zom obrnjen proti okrru in je vezal lon-
čeno posodo. Tedaj pa je nenadno počil 
strel in Doki se je brez besede mrtev 
zgrudil na tla. Orožniki iz Sv. Jurija ob 
Sčavnici so takoj prijeli Šešerka, ki je 
zločin priznal, češ enkrat mora biti ko-
nec. V pravdaniu s sosedom ie zapravil 
že nad 40.000 din, zato se ie PO prep ru 
doma naspdl šmarnice in vzel 100 let sta-
ro lovsko puško, ki se polni še pri cevi. 
Videl je soseda skozi okno in ga ustrelil 
naravnost v čelo. 

Pri razpravi se je posestnik Šešerko, ki 
je star že 62 let. izgovarjal s pijanostjo 
in razburjenjem. Senat ga ie obsodil na 
15 let ieče. Sodišče ie kvalificiralo njego-
vo delo kot umor oo zrelem crevdarku. 

Sostanovalca je okradel 
Na 20 dni zapora in 600 din denarne 

kazni je bil obsojen Franc Velkavrh. ki je 
obtožen, da je pok. Antonu Hriberniku, 
s katerim sta skupaj stanovala, ukradel 
nekaj • obleke, perila, fotografski aparat 
in čevlje. Obenem pa je bil še tožen, da 
Je sprejel v zastavo za 50 din neko ukra-
deno kolo. Tatvino je Velkavrh odkrito 
priznal. Ker mu je sodnik v kazen vštel 
ves pripor in preiskovalni zapor, je vso 
kazen že z njim prestal in so ga takoj 
izpustili na prosto. 

(NSERIRAJTE V »JUTRU"! 

v enem primeru ne vidimo v dušo; dejal 
bi, da je ta figura najbližja tipu sodob-
nega meščana. Gregcrin je bil v svoji igri 
v lepem skladu s psihičnim stilom te vlo-
ge Župnik ( P r e s e t n i k ) ie človeški 
malo zanimiva, čeprav prikupna figura, 
ki j i ie dal avtor izrazito epizodni in ilu-
strativni značaj Presetnik pa lahko Do-
kaže v tej vlogi nekatere umetniške značil-
ne nastavke svoje igre. Tudi Mariolina, 
naivno dekle, ki Da skuša že DO svoje 
gledati v svet. ie dobila z go L e v a r j e -
vo prikupno figuro: njena ljubezen do 
bratranca Giulija ie dramatski premalo 
izkoriščena in Šele iz vzk"ika Ob koncu 
tretjega dejanja izvemo, da ie pravkar 
tudi ta naivna mladenka doživela svojo 
dramo V vlogi sluge Maurilija uspešno 
nastopa K a u k l e r . 

Dobra zasedba ie tu nedvomno nadome-
stilo nedostajanje dramatskih učinkov in 
je kar se da preforedla preočitne plitvine 
Pragove drame —•. 

ProS. dr. G. Maver 
Danes Obhaja petdesetletnico znameniti 

italijanski slavist, profesor rimske univer-
ze dr. Giovanni Maver. Rodil se je 18. fe-
bruarja 1891 na Korčuli, študiral lingvi-
stlko na Dunaju, v Parizu ln Firenci in 
je postal doktor dunajske univerze na pod-
lagi teze o predkrščanskih kultih v topo-
nomastiki Francije. L. 1920 je bdi imeno-
van za prvega rednega profesorja slovan-
ske filologije na univerzi v Padovi, od L 
1933. pa predava poljski jezik in slovstvo 
ter slovansko jezikoslovje na univerzi v 
Rimu. Ustanovil je Slovanski Institut v 
Padovi ln v Rimu ter organiziral italijan-
zke kulturne institute • Jugoslaviji; ti as 

J i u l t n r n t p r e g l e d 

Zaprta 
Sobotna premiera v ljubljanski Drami 

je predstavila občinstvu delo pri nas še , 
neznanega italijanskega dramatika Marca j 
Prage »Zaprta vrata«. Ta drama v treb j 
dejanjih je nastala malo ored Drvo sve-
tovno vojno (leta 1913.). S svoio proble-
matiko posega v tedaniL vsai na zunaj 
še dokaj trdno povezani sestav meščanske 
rodbine z njeno konvencionalno moralo 
in s tistim mirnim, danes že kar idiličnim 
ozračjem, ki se v njem samo kdaj pa kdaj j 
sproste nakopičene sile zadržanih strasti, j 
zatajenih nasprotij in trudoma vkročenega j 
upora. Ped videzom urejenega živ.jenja se j 
skrivajo nerešena vprašanja. Pod formo 
dobre, krščanske redbine. v katero zahaja 
domači župnik igrat biljard, tiče skrivnosti 
zakona, v katerem sta s. zakonca d Igo 
in neizprosno odtujena. Okoliški svet ne 
ve. da se je v tem ka akterno in et eno 
neuravnovešenem zakonu Biancino srce 
predalo nagonsko neubranljivi sili ljubez-
ni z drugim. Sad te ljubezni je d zor:va-
joči mladostnik Giulio, ki z vso intuie jo 
svoje mlade duše. omahujoče med ljubez-
nijo do matere in o?lašaiočo ss pravico 
lastnega bitja do samostojnega živlien'a. 
zasluti skrivnost svojega sinovstva N'e-
gov Dravi oče mu ne sme biti oče Materin 
nekdanji lj bimec De-io. go-oa Pianca, 
Guiliov le?aln: oče Ip*x>rt-> Querceta pa 
zaradi zvestobe formalni morali meščan-
skega zakona skrbno zakrivajo prava raz-
merja. GuiMo jih mrr-i mukoma sam raz-
rešiti in si izsiliti jasnost. Največ trni p-i i 

tem njegova mati Bianca. ki silno ljubi 1 

vrata 
svojega sina kot žena trdnih krščanskih 
načel in dobrotnica siromašnih — sp J-
minjamo se Marcele de Barthasov-j v 
Mauriacovem »Asmodeju« — Da mnogo, ki 
zavoljo sramu in kesa nad dejanjem, ki 
ji je Drineslo za ceno greha toliko mate-
rinske sreče. Tako se v tej Pregovi drami 
lomi in čisti dvoje oseb: Bianca, ki se 
mora odreči svoji preveč varuški ljubezni 
do Giulia in privoliti v njegov odhod iz 
hiše, ter mladi Giulio. ki končno razčisti 
svoj odnoo do matere, očeta in Decia ter 
spozna s skoraj že zrelo modrostjo dramo 
materinega življenja in ve. da ne sme biti 
sodnik tistim, ki so mu dali življenje in 
osrečili njegovo mladest. Tako kreneta z 
Deciom v svet. v Afriko, kamor se je na-
menila neka raziskcrvalska ek^pedicija. 

Pragovo delo ie samo po sebi maio po-
menljivo in ne pretirano zanimivo Po 
njem ne moremo presojati sedob ie it li-
janske dramatike. Celo slabše Pirandrllo-
ve igre so zanimivejše oo g obini in dra-
matski iznajdljivosti. V sedanjem času. ki 
pozna vse drugačne krize prelome in živ-
ljenjske dileme, ie problematika »Zadrtih 
vrat« že dekai obledela To. kar se ie zde-
lo še pred desetletjem izra7 življenjskega 
veri zrna je danes s svojim nekoliko iz-
umetničenim psihologi zrnom oddaljeno 
stvarnosti, ki ie Dopriiela mno"o brli DT-
vinske. grobe in drzne oblike Dane«; se 
resnične življenjske drame ne dog^iaio 
več zaradi same zvestobe r.elrm nepri-
stnim, z neiskrenim samocatajevamjem 
vzdrževanim formam, marveč zaradi same 

vsebine, zavoljo strasti, p-treb in h t n j 
ki so moderno družbo zooet približale nie 
primitivnim osnovam Tudi takile ubegi 
iz hiše in ekspedicije v Afriko, knlor je 
o njih beseda v Pragovi drami, se današ-
njemu mlademu človeku nf kažejo v ti ti 
vabljivi. oč;ščujoči luči. kak r so se zd le 
v času. ko so vse vrednote tako zvane 
boljše družbe imele nek- . ta no s-t in vsaj 
na videz trdno hierarhiijo Zato y> bilo 
doccla prav. da ie ljnb janska imrizo itev 
tudi s kostumi Donda i'a ča ovno od-
maknjenost Pragove samo na zunai so-
dobne drame. 

»Zaprta vrata* smo dobili v prevod S. 
S a m c a ter v vešči in Likušeni režiji Mi-
lana S k r b i n š k a ki ima p • ebne sim-
patije do psiholoških dram Morda hi tei 
uprizoritvi koristilo nekoliko več zgošče-
nosti in zlasti še nekoliko hit:ei."-i t;m~o 
Takoj v prvih priz rih se zd: d=i ie 
zadeva razvlekla Po/nei'a vif?ranosl bo 
prinesla nemara vej živahi sti: na p e-
mieri ie drama šele s Doznej^m p tekom 
vsai nekoliko za<?rabi'a ale-3al"ev ) po or-
no-t in ie osredotočila na s-.oie v-ebinsko 
jedro Začetna ek^porirna. v kater ie on 
že naznačen ves prg'avitni l.onflikt. traja 
nekoliko predolgo in besede d al"ga pa-
dajo nekam medlo. 

Prvi začenja razpletati skriti vozel Giu-
lio ( T i r a n ) , v katerem kmalu spozna-
mo mladega človeka ki so se mu v duši 
nabrali skriti eksplozivi Tiran se tu 
pojavil prvič v večji vlogi p ihološke~a 
značaja Zanjo se ie dob*-o prip avil b 1 
ji ie kos tudi DO nosilni sili vole T:R dn> 
se razviiai-če igralske nadarjenost ven-
dar ir vlogi ostalo nekai narejen osti Pri-
učena tehnika igran i i io nremoffa^ lahko-
to in prirndno učirkovito-t dož v ianja, 
tako da je človek vendm boli obč',fH 
igralca Tirana, kt sor pa Giulija Ouerceta 

Usoden strel skozi okno 
Posestnik J u r i j Šešerko obsojen na 15 let ječe 

Kranjski aeroklub je v polnem razmahu 
č lan i grade novo visokozmožno jadralno letalo 



DomaČe vest i 
* preskrba otrok z moko in pšeničnim 

zdrobom. Unija za zaščito otrok v Ljub-
ljani je prejela iz različnih krajev mnogo 
pritožb, da so otroci in matere pri pre-
hranjevalnih uradih slabo zaščiteni. Ma-
tere se pritožujejo, da ne dobe za svoje 
dojence ne bele moke, ne zdroba, da je 
količina 2—3 kg moke (pšenične) na me-
sec za otroka kljub izrednim razmeram 
prenizka. Dalje so šolska upraviteljstva 
javila, da bodo morala s šolskimi kuhi-
njami prenehati, ako se jim ne zagotovi 
potrebna količina moke. Po proučitvi vseh 
teh pritožb je Unija za zašito otrok opo-
zorila banovinski prehranjevalni urad na 
te pomanjkljivosti in ga obenem zapro-
sila, da tri v organizaciji prehrane pred-
videval prvenstveno pravilno preskrbo 
dojenčkov z belo moko in zdrobom, da bi 
se količina za otroke vsaj izenačila s ko-
ličino za odrasle ter da naj se šolske ku-
hinje smatrajo samo za pripomoček k 
skrajno slabi in pomanjklzivi domači pre-
hrani ter da naj bi se njihov obstoj ne 
vezal na krušne karte. Toliko javnosti v 
obvestilo. Jugoslovanska unija za zaščito 
otrok, banovinski odbor, Ljubljana. 

* Višji strokovni izpit za asistenta sta 
opravila v državni bolnišnici za ženske 
bolezni gg. dr. Ivan Pavšič in dr. Mile 
Roš, oba iz Ljubljane. Obema mladima 
specialistoma za ginekologijo iskreno če-
stitamo! 

* Novi grobovi. Kakor smo poročali v 
pomedeljskem »Jutru«, se je v soboto zve-
čer smrtno ponesrečil g. Franc Novak. Po-
greb bo danes ob 14. na pokopališče na 
Viču. — Po težkem trpljenju je za vedno 
zaspala ga. Antonija Ahačičeva, roj. Per-
ko. Zemske ostanke rajnke bodo blagoslo-
vili v sredo ob pol 9- pred hišo žaloti, 
Zrinjskega ul. 17, nakar jih bodo prepelja-
li v Tržič, kjer bo pogreb ob 10. — Dotrpel 
je bivši trgovec g. Karel Batistič. Pogreb 
bo v sredo ob 15. iz hiše žalosti, Rutarje-
va ulica 4, na pokopališče k Sv. Križu. — 
Umrl je gostilničar g. Jakob Sedej. Po-
greb bo v sredo ob pol 17. iz kapele sv. 
Jakoba na Žalah k Sv. Križu. — Pokojnim 
blag spomin, žalujočim svojcem naše iskre-
no scžalje! 

* HilendarSki aHiimandrit je umrl. Iz 
Soluna poročajo, da je po dolgem boleha-
nju umrl arhimandiit slovečega samostana 
Hilendarja na Atosu, oče Lukijan Hadžič. 
Ob veliki udeležbi članov naše solunske 
kolcnije in konzularnega uradništva je bil 
pokopan na našem vojnem pokopališču v 
Zejtinliku pri Solunu. Spominske besede je 
izpregovoril ob grobu generalni konzul 
Gjurovič. Arhimandrit Lukijan Hadžič je 
bil iz ugledne šumadinske družine in je že 
pred 50 leti odšel v Hilendar. Zadnjih 15 
let je opravljal tudi službo blagajnika pri 
našem generalnem konzulatu v Solunu. 
Pobrala ga je hripa. 

* Poostreno policijsko nadzorstvo v Za-
grebu. Zaradi naraščanja kriminalnosti je 
zagrebška policija poostrila nadzorstvo nad 
tujci, ki se v Zagrebu naselijo po zasebnih 
hišah in kcder se pač lahko skrivajo ne-
prjavljeni- Organizirano je posebno nad-
zorstvo policijskih organov na kolodvorih, 
kjer razni zasebniki pričakujejo potnike 
in jim nudijo sobe. Kaznovan bo poslej 
vsakdo, ki brez dovoljenja oddaja prenoči-
šče. Kako potrebno je tako nadzorstvo, je 
pokazal dogodek, ki se ie te dni primeril 
v Zagrebu. Ko je neki policijski agent ho-
tel aretirati nevarnega izgnanca in tatu 
Rasima Seriča is Bosne, ga Je ta hotel za-
klati z nožem. K sreči je bil agent srpret-
nejši. Izbil je zločincu nož lz rok in ga 
nato uklenil. 

* Za novo pogodbo zagrebških trgovskih 
nameščencev. V Zagrebu je nastal spor 
med zasebnimi nameščenci in trgovci. Zve-
za hrvatskih zasebnih nameščencev je od-
povedala kolektivno pogodbo, ki jo je bila 
sklenila leta 1938. s trgovskimi društvi v 
Zagrebu. Najvažnejši določbi sta bili 8-
urni delavnik in najnižje početne plače. V 
Zvezi nameščencev zatrjujejo, da so vsi 
nameščenci redno izpolnjevali določbe po-
godbe, da pa so delodajalci kršili določbe 
o delovnem času in je zaradi tega bilo v 
kratkem razdobju kaznovanih okrog 1500 
trgovcev. Kaznovalo jih je mestno pogla-
varstvo na prijave Zveze nameščencev. 
Zdaj se truda Zveza nameščencev, da pri-
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še sedaj zaupani njegovemu vrhovnemu 
vodstvu. 

Prof. Giovanni Maver si je pridobil ve-
likih zaslug za spoznavanje slovanskih kul-
tur v Italiji. Kot izboren poznavalec jezi-
kov slovanskih narodov ni samo obogatil 
slavističnih študij v Italiji, marveč je tudi 
mogel posredovati med italijanskim in slo-
vanskim kulturnim svetom. Objavil je vr-
sto jezikoslovnih razprav iz slavistike v 
»Atti del Istituto di Scienze et Lettere«, 
v »Archivum Romanicum«, v »Slaviji« in 
posebej še v »L' Europa orientale«. Spisal 
je večjo študijo o Juliju S}owackem v knji-
gi z naslovom »Saggi critici su Julius S}o-
wacki« (Padova 1925), proučeval je vplive 
Leopardija na češkega pesnika Jar. Vrchli-
ckega, pisal o K. H. Machi, objavil daljšo 
študijo o Ivi Vojnoviču, spisal razpravo 
»Leopardi presso i Croati e i Serbi« in ob-
javil celo vrsto drugih razprav, študij in 
člankov iz slavistike. Poleg A. Crenie in 
nekaterih drugih je prof. dr. Giovanni Ma-
ver največ doprinesel k razširjanju slo-
vanskih študij v Italiji, s tem pa tudi h 
kulturnim stikom Italije s slovanskimi na-
rodi, posebej še z Jugoslovani. Naj bi 
ugledni znanstvenik še dolgo nadaljeval 
svoje zaslužno in prepotrebno delo! 

Z A P I S K I 
NOV ZVEZEK »UMETNOSTI« 

Pravkar izišla 6—7 številka » U m e t -
n o s t i « prinaša na uvodnem mestu pe-
sem Alojza Gradnika »Galla Placidia«, mo-
tiv iz Ravene, kjer vzklika pesnik nad gro-
bom hčere cesarja Teodozija Velikega: 
»Vedno bolj mrači se zemlja naša, — luč 
za lučjo srcu že ugaša.« Eda Stadler pri-
kazuje v posebnem članku Petra Pavla 

ae s posredovanjem oanstfse oDiasti do no-
ve pogodbe, s katero naj se rešijo vsi va-
žnejši gospodarski in socialni problemi. 
Zveza nameščencev izdeluje načrt nove 
kolektivne pogodbe, ki ga bo v marcu iz-
ročila trgovskim združenjem in tedaj bo 
rešeno vprašanje več tisoč trgovskih na-
meščencev. 

* železniška nezgoda se je primerila v 
nedeljo zvečer na dolenjski progi. Vlaki 
na dolenjski progi so bili v nedeljo kakor 
običajno spet močno obremenjeni in tako 
se je v Grosupljem primerilo, da se je ne-
ki vagon tovornega vlaka Iztiril. Potniki 
z Dolenjskega so morah prestopati v vlak, 
ki je pripeljal iz Ljubljane, zaradi česar 
je seveda nastala občutna zamuda. Pone-
srečil se je neki Ivan Markovič, čevljar-
ski mojster iz šiške. Bilo je ob 21.15, ko 
je prepozno skočil nad Grosupljem na 
vlak. Padel je vznak in dobil poškodbe na 
glavi. Vlak se je ponovno ustavil in je bil 
Ivan Markovič prepeljan v Ljubljano, od 
koder so ga z reševalnim avtom brž od-
pravili v bolnišnico Njegova poškodba je 
sicer precej huda, vendar je poškodovanec 
pri zavesti in bo okreval. 

* Ljubljana—Bl°ke—Prezid, redna avto-
busna zveza. Odhod iz Ljubljane ob 15.40, 
postajališče Krekov trg. (—) 

* Pregled ruske zgod°vine, spisal prof. 
Bogdan Binter, je pravkar izšel pri Aka-
demski založbi v Ljubljani. (—) 

* Lili Novy, Temna vrata, pe»mi. Z 
izvirnimi lesorezi Božidarja Jakca. 300 nu-
meriranih izvodov. Pri Akademski založ-
bi v Ljubljani. Pravkar izšlo! (—) 

* Bi radi vedeli, kako živi kitajska mati, 
kaj dela. kako poteka njeno ljubezensko 
življenje, kako živi mlada mati. ko se mno-
ži okrog nje njen roo. in kako se mora 
prebijati skozi trdote življenja da na kra-
ja omahne vsa iztrošena? Sezite tedaj po 
knjigi »Mati«, ki jo je napisala ameriška 
pisateljica Pearl Buckova. Knjigo je v 
slovenščino prevedel Vladimir Levstik. Bo-
ste primerjali mater v krščanskem kultur-
nem območju z materjo daljne kitajske 
kulture! Morda boste našli, da je materin-
ska ljubezen še nekai globljega, kakor so 
•azne kulturne in da je ta čudežni 
pojav v crsih ženske vsečloveški, prava bo-
žanska iskra morda najgloblja, ki jo je 
hiT^k" bitje zanožno (—) 

* LCpo in dcbro milo si lahko skuhate 
sami! Vse potrebno: lužni kamen, terpenti-
nov cvet. prašek za pen jen je pepeiiko in 
izvrstno navodilo vam nudi kr. dv. dobavi-
telj drogerija Gregorič Ljubljana. Prešer-
nova ulica 5. O prema tudj po pošti. (—) 

* Proti kaši ju priporočamo R a v e prsne 
karamele. Originalni omoti po 5 din v le-
karnah. Zahtevajte izrečno prsne karame-
le domače tvornice R a v e. (—) 

* Petrov blagOr. pQ Medjimurju govo-
rijo zadnje dmi o nenavadnem lovskem 
blagru, M so ga bih deležni štirje ribiči 
iz občine Draškovca na Muri. Lovili so s 
tako imenovano debelo mrežo- Naenkrat 
so opazili, da se mreža naglo premika in 
so jo začeli vleči na dan. Ko so jo poteg-
nili na kopno, je bila polna somov. Zajeli 
so celo jato v teži 350 kg. Večidel so somi 
tehtali od 15 do 35 kg. Ribiči so somovino 
prodali po 18 din kg in tako zaslužili okrog 
6.500 din. Tolikšen Petrov blagor ribičem 
v teh krajih še ni bil naklonjen. 

* Zaradi cigarete je zgorel. Kmetovalec 
Marko Morsa iz vasi Margiticcje v soboto 
veseljačil in je prišel zvečer vinjen domov. 
Prižgano cigareto je vrgel v posteljo, ki 
se je vnela. V dimu je Marko izgubil za-
vest. šele naslednje jutro so ga našli vse-
ga ožganega, mrtvega. 

* Tatovi dragOtin v Petrovgradu obsoje-
ni. Poročali smo, da je bilo lani decembra 
vlomljeno v draguljarno Andreja Sonnen-
berga v Petrovgradu, kjer je izginil izred-
no velik plen: za 300.000 din dragocenosti. 
Zdaj sta prišla pred kazenski senat Gjuro 
Čolak, dninar iz Bašaida, m Iso Milošev, 
dninar iz Petrovgrada. Priznala sta vlom, 
zagovarjala pa sta se z revščino. Obsojena 
sta bila: čolak na 3 leta težke ječe, Milo-
šev pa na leto dni strogega zapora. 

* Razbojniški napad si je izmislila. V 
banatskem mestecu Novem Itebeju je bila 
aretirana 26-letna poštarica, ki je poneve-
rila 15.000 din. Da bi to prikrila, si je iz-
mislila razbojniški napad. Raztrgala si je 
obleko, ogrebla roke in lice, knjige pa je 
sežgala na tleh. Nato je odprla blagajno, 
stekla na dvorišče, obupno klicala na po-
moč, nato pa se je zgrudila kakor neza-
vestna. Orožnikom je čez čas izpovedala, 
da sta dva razbojnika vdrla v poštni urad 
in jo z orožjem prisilila, da jima izroči de-
nar. Ker se je uprla, sta jo pretepla in 
vzela ključe. Najbolj sumljivo pa je bilo, 
zakaj bi bila razbojnika sežgala knjige in 
to v poštnem uradu, ki stoji tik občinske 
hiše. Po daljšem zasliševanju je Sofija pri-
znala, da si je napad izmislila, zagovarja 
pa se, da mora preživljati 4 otroke, a maj-
hna plača ne zadostuje za življenje. 

Iz Ltabllane 
Zavofjo resnice, hčerke božja, kakor 

naglaša v prijaznem pismu, nas je napro-
sil g. častni doktor Ivan H r i b a r za 
naslednje pojasnilo: »čim manj šols&e 
izobrazbe bi imel, tem častnejše bi bilo 
veliko priznanje, katero mi je naklonilo 
naše vseučilišče. Vendar prosiim vzeti na 
znanje, da poročilo o mojih študijah, ki je 
bržkone bilo posneto iz Slovenskega bio-
grafskega leksikona, ni točno. Kako in za-
kaj sem po covršitvi prvega semestra 6. 
gimnazijskega razreda — takrat že so-
tmdnik »Slovenskega Naroda« v Maribo-
ru in dveh v Trstu izhajajočih slovenskih 
listov — bil primoran zapustiti Novo me-
sto in kakšna je bila dalje moja izobrazba, 
popisal sem v prvi knjigi svojih Spominov. 
Prosim, sprejmite zagotovilo mojega odlič-
nega spoštovanja.« 

u— Konzulat Velike Britanije posluje oo 
17- t. m. dalje v svojih prostorih na Tyr-
ševi cesti 15 (tel. 38-02) in je za stranke 
odprt od 9. do 13. 

u— Dobrodelno predstavo v korist 
zimske pomoči mestne občine prirede šent-
jakobčani v četrtek 20. t. m. ob 20-15 
Uprizorili bodo izvirno iomače delo like 
Vaštetove »Visoko pesem«, 8 slik iz živ-
ljenja največjega slovenskega pesnika dr 
Franceta Prešerna. Igra je Imela pri vseh 
dosedanjih uprizoritvah velik uspeh in so 
bile vse predstave razprodane. Glede na 
dobrodelni namen predstave, se vabi ce-
njeno občinstvo, da poseti predstavo. Ker 
tudd pri zadnji predstavi mnogo ljudi ni 
dobilo več vstopnic, jih kupite že v naprej. 

P O Z O R 
prireditelji p red pustnih zabav! 

Novo došlo nac 300 najnovejših vzorcev 
mask — Konfetl, serpentine, bombice, 
balončki. Kotil jonl lampljončki. Klobučki, 
čepice, nosovi v vseh oblikan ln velikostih, 
v veliki Izbiri; tudi v Komisijo! Uhogrelcl 
dospeli! — Se priporoča: 

BAZAR FOTO TOUR1ST, Lojze Šmuc, 
Ljubljana. Prešernova ul. 9. 
poleg glavne poŠte 

u— Umetnostna razstava slik Fr. Kle-
menčiča bo zaključena te dni. Vsi oni, ki 
si razstave še niso ogledali, vabljeni Do-
brodošli meceni, saj moralen uspeh še ni 
vse, treba je umetnika tudi gmotno pod-
preti. Razstava je odprta dnevno od 9. do 
17. ure. 

u— Razstava Kondorjevih karikatur je 
bila že v nedeljo ob otvoritvi dobro obi-
skana, prav tako včeraj. Danes in vse na-
slednje dni jo lahko obiščete od 8. do 12. 
in od 14. do 18. v gornjem nastropju pa-
lače Bat*e. 

u—Planinci in fotoamaterji, ki tako ra-
di obiskujete Triglav in stikate za novi-
mi motivi svojega uživanja, ne pozabite 
priti k predavanju g. dr. Joža Rusa o licu 
in liku Triglava, torej o vprašanju, ki vas 
bo vedno zanimalo. Predavanje priredi 
Ljudska univerza v dvorani Delavske zbor-
nice jutri 19. t. m. ob 20. uri. Govorjeno 
besedo bo spremljala vrsta izbranih slik, 
na koncu še 12minutni film Triglav po-
zimi. t 

SOKOL VIČ 

SMARAGDNA NOČ 
Pustna sobota ob 20. uri 

Vstopnina din 10.— 

»Prakulturne bajke v slovenščini« 
je naslov zanimivega predavanja, ki ga 
bo pod okriljem Slavističnega društva imel 
v torek 18. t. m. ob 20. v dvorani trg. 
akademije na Bleiweisovi cesti znani naš 
literarni zgodovinar dr. Ivan Grafenauer. 
Vabljeni. Vstop prost-

u— Podružnica SVD SišKa. V sredo 19. 
t. m. ob pol 20. bo predaval g. Demšar Fr-
o obrezovanju voditeljic sadnega drevja 
v deški ljudski šoli v Sp. šiškl. 

u— V vrtnarskem tečaju za lastnike ma-
lih vr^Ov pri Podružnici SVD Ljubljana I. 
bo predaval danes ob 19. v kemijski dvo-
rani I. drž. realne gimnazije v Vegovi 

Rubensa, Miran Jarc se oglaša s pesmijo 
»Nasvet«. Martin Bencina piše obširno o 
petstoletnici Gutenbergovega izuma, pri 
čemer prav posebej obravnava razvoj tis-
karstva na slovanskem jugu. Nadaljuje se 
Franja šijanca »Pregled zgodovine sloven-
ske likovne umetnosti«. MIha Maleš piše 
o malo znanem slovenskem grafiku Drago-
tinu Poljancu, Fran Tratnik obuja spomin 
na dr. A. Korošca in na njegov odnos do 
slovenske upodabljajoče umetnosti. Adela 
Peric se oglaša z dvema prevodoma iz 
Goethejeve lirike. Kronističen značaj ima 
članek »Odlikovanje Riharda Jakopiča«. 
Z izvirnimi pesniškimi prispevki sta še 
zastopana Karel širok in Leopold Stanek, 
ki je prevel tudi pesem H. Diestlove. V 
rubriki »Iz umetniškega sveta« poroča F. 
šijanec o razstavi trojice prekmurskih 
umetnikov, ostalo vsebino pa tvorijo kraj-
še vesti in književna poročila. 

Ilustracije so — kakor vedno v »Umet-
nosti« — obilne, raznovrstne in skrbno re-
producirane. Za prilogo je Jakčev portret 
Otona Župančiča. Tudi članek o Rubensu 
je ilustriran. Izmed domačih umetnikov je 
zastopan predvsem Jakac z izborno »Po-
dobo mojega očeta«, z motivi iz delavske-
ga življenja, ter z nekaterimi figuralnimi 
in krajinskimi risbami z zadnje razstave. 
Dalje je reproduciran Ivana Vavpotiča od-
lični portret »Zakonca«, potlej Bruna Vav-
potiča »Motiv iz Pariza«. Cela vrsta podob 
ilustrira Šijančevo zgodovino slovenske 
umetnosti. Izmed številnih ostalih slik 
omenjamo motive A. VViernsza Kovvalske-
ga in Jaroslava Vješina, pa Mihe Maleša 
originalni portret pesnika Mirana Jarca 
in še nekatere slike Istega slikarja, dalje 
večji izbor grafičnih del Dragotina Po-
ljanca, ki kaže, da smo z njim izgubili na-

darjenega, vendar do malega neznanega 
grafika. Celostransko sta reproduciran* 
sliki Mateja Sternena in Frana Tratnika. 
Omeniti je še prekmurske motive Albinu 
Sagadina, Karla Jakoba in Franca Ku-
harja ter ilustracije Smrekarja in Sede-
ja. Skratka: številka je v čast izdajate-
ljem in hvali po svojem tisku tudi Narod-
no tiskarno. »Umetnost« se naroča v Ljub-
ljani, Pod turnom 5. 

Prva knjiga Hrvatske enciklopedije so 
začeli te dni razpošiljati naročnikom, ka-
terih število je doseglo 2698. Prva knjiga 
šteje 824 strani besedila, 74 strani bakro-
tiska, 24 strani offsetnih slik in 4 strani 
prilog na umetniškem papiru. V besedilu 
je 8 offsetnih slik, 4777 fototipij, 248 risb, 
14 notnih risb in 7 risb v barvah. Knjiga 
tehta več ko 4 kg. Prinaša 4000 gesel, ki 
jih je spisalo 356 sodelavcev, 84 uredni-
kov m 40 nameščencev v centralni redak-
ciji. Izid prve knjige te velikopotezno za-
snovane enciklopedije pomeni največji do-
godek na hrvatskem knjižnem trgu. 

Hrvatske usode. Zagrebška »Minerva« je 
pravkar napovedala obsežno knjigo življe-
njepisnih esejev dr. Iva Hergešiča »Hrvat-
ske sudbine«. V knjigi bodo obdelani med 
drugim Stanko Vrez, Peter Preradovič, V. 
Lisinski, Vj. Karaš, Eugen Kvaternik, 
Vatro3lav Jagič, Hinko Hinkovič, Fr. Ma-
žuranič, S. S. Kranjčevič, A. G. Matoš, 
VI. Vidrič, J . Polič-Kamov, Fran Galovič 
in še nekateri, ki označujejo s svojo živ-
ljenjsko usodo pota hrvatskega kulturne-
ga razvoja. 

Pianistka Branka Musulin, ki je nedavno 
dosegla lep uspeh s kcocertem v Ljublja-
ni, bo nastopila v marcu koncertno turne-
jo po Nemčiji. 

V četrtek, dne 20. februarja 1941 

NATAKARSKI PLES 
KAZINA Ob 20. ur i 

Broadway-Adamič. Plesno vodstvo Jenko. 

ulici g. inž. Janežič Franjo o rastlinskih in 
živalskih škodljivcih na sadnem c*evju in 
jagociičju in o njihovem zat-ranju. Pre-
davanje bodo pojasnjevale skioptičtie slike. 
Vstop prost. Po predavanju se bodo spre-
jemala naročila za sadno drevje in jago-
dičje, kakor za valilnice. 

u— Samo deset dinarjev vas bo stala 
vst°pnlna na traoicionalno zabavo Sokola 
na Viču, ki bo letos pod devizo »Smaragd-
na noč«. Krasne dekoracije po zamisli na-
šega priznanega mojstra Lipeta. ki mu po-
maga cel kader marljivih članov in na-
rašča jnikov, bodo tudi letos kljub hudim 
časom očarljive. Zabave bo kakor doslej 
vsako leto tudi letos dovolj, zato naj vsi, 
ki se hočejo dostojno zabavati, pridejo v 
soboto v Sokolski dom na Vič. (—) 

u— Drevi ob 20. uri v veliki dvorani 
Kazine plesna vaja s »feemado« za vse 
o! skovalce Jenkove š°le in ljubitelje dru-
žabnega plesa, četrtkov tečaj ta teden 
izjemoma °dpade Posebne ure dnevno. 

u— Maškarada Sokola L na Taboru bo 
na pustno sobote 22. t. m. ob 20. uri. Po-
sebno vabljene so dostojne maske. Rezer-
virajte mize in lože. (—) 

M A Š K A R A D A I 
Sokola I 

v Sokolskem domu na TABORU 
na pustno soboto ob 20 uri. I 
Kdor je žalosten, kogar tarejo skrbi, 

naj pride prihodnjo soboto 22 t m. v ve-
liko dvorano hotela Miklič. Tam bo Slav-
čeva maškarada. Tam bo zabava, veselje, 
razvedrilo, tam boš gotovo ozdravel! (—) 

u— Dr°bna srčeca naših otrok tolčejo 
tlke-taka, tike-taka, tike-taka v pospeše-
nem tempu. Ali bo kmalu pustna nedelja, 
v Kazim dan veselja, dan otroškega ringa-
raja — tako izprašujejo mamice in otro-
ci. Vstopnina za otroke in dijake din 5, 
za odrasle din 10. (—) 

u— »Scapinove zvijač*5« Molierovo ko-
medijo v treh dejanjih uprizori dramski 
odsek Sokola v Mostah v četrtek 20. t. m. 
ob 20. uri v kinu Moste. 

u— Priporočamo obisk Gregorči6-Grun-
tarjeve knjižnice, ki ima svoje poslovne 
prostore v paviljonu Sokola L nasproti 
cerkve Srca Jezusa. Knjižnica je odprta 
vsak torek, četrtek in soboto od 16. do 20. 
ure in v nedeljo od 9. do 12. ure. 

a— čigava je peč? Neznan ključavni-
čarski vajenec je pred nekaj dnevi dosta-
vil v večjo stanovanjsko hišo v Ljubljani 
popravljeno železno peč za kopalnico. Peč 
pa ni bila poslana na pravi naslov in ker 
se vajenec ni več vrnil in se tudi nihče 
drugi ni oglasil, so peč izročili policiji. 
Lastnik peči oziroma mojster, ki je peč 
popravil, naj se zglasi pri upravi policije 
na kriminalnem oddelku. 

Socialna sličica z Grajs14? planote. 
Terezija Anžičeva je ostala s tremi otroki 
sama. Njen prvorojenec je bil že devet-
krat operiran, osemletna hčerka hodi v šo-
lo, petletni otrok je pri materi. Ni za-
služka, ni sredstev za preživljanje Mož 
je odšel v Zagreb iskat zaslužka in je spo-
ročil ženi, naj kar sama živi, on bo komaj 
zase izhajal. Pohištvo je romalo v zastav-
ljalnico, zaslužek s postrežbo je malenko-
sten, mestna občina ne da podpore, ker 
mati ne spada v Ljubljano, temveč v obči-
no Šmarje—Sap, boJehna je na pljučih, 
kratko m malo, na Grajski planosti, kjer 
prebiva ta nesrečna družina je prizorišče 
eno izmed tistih žalciger, ki se tiho odigra-
vajo v današnji dobi po mestih. Terezija 
Anžičeva prosi, da bi ji kdo pomagal. Če 

se bo našlo kakšno dobro srce, bo hva-
ležno^ velika in prisrčna. 

u— Nesreče. Na 501etnega hlapca Fran-
ca Mahniča, uslužbenega pri posestniku 
Petriču v Borovnici, se je prevrnila z vo-
za truga gramoza in ga pokopala pod se-
boj. Mahnič je dobil hude notranje po-
škodbe, zlomil pa si je tudi desnico. 
V bolnico so pripeljali tudi nekaj žrtev 
pretepov, ki so še zmerom stara fantov-
ska bolezen. 161etnega posestnikovega si-
na Silvestra Pančurja iz Parobka pri 
Kamniku so v nedeljo pred neko gostilno 
v domači vasi pričakali njegovi nasprot-
niki. Fantje so se Pančurja lotili in ga 
med pretepom zabodli v prsi in v desno 
stegno. V neki gostilni v Vižmarjih so se 
snoči sprli že starejši pivci. Kmalu je na-
stal pretep, med katerim je nekdo sunil 
501etnega mehanika Jakoba Burgerja s 
čevljem v levo nogo ln mu jo pcšk~do-a 
V bolnico se je snoči ves krvav po obrazu 
zatekel neki Jože Kupelet, doma menda 
iz Banjaluke. Nekdo ga je napadel z no-
žem in mu razreza! obraz. 

u— Tatvine koles, ki sicer tudi preko 
najhujše zime niso ponehale, so zdaj spet 
številnejše Med drugimi je Štefan Dro-
bež prijavil, da mu je bilo ukradeno iz-
pred Goršičeve gostilne na Tyrševi cesti 
črno pleskano moško kolo znamke »Tra-
ber«, vredno 1000 din Izpred kina Mati-
ce je nekdo odpeljal mehaniku Ivanu 
Korbarju črno pleskano kolo znamke 
»Champion« izpred neke vile na Vrtači 
pa je bilo odpeljano inž. Viktorju Pirkma-
verju 900 din vredno kolo znamke Or-
den«, opremljeno z dinamo svetilko m z 
novimi gumami. Na Krekovem trgu se je 
polastil tat 1000 din vredn^ea rdeče ple-
skanega kolesa znamke »Wittekind« z di-
namo svetilko, ki je bilo last Vinka Gaš-
peršiča Rudolfu Perhavcu pa so ukradli 
iz vlakovne sprejemnice na glavnem ko-
lodvoru rdeče pleskano kolo ne-nane znam-
ke s Kavčičevim krmilom, vredno 1000 
din. Ko se je Ivan jančič za čas pomudil 
v gostilni »Pri kamniti mizi« v Zgornji 
šiški, je to priložnost takoj izkoristil ta-
tinski ljubitelj koles in mu odpeljal z 
dvorišča kolo znamke »Styria«, vredno 
okrog 1000 din. 

u— Neprilike okrog prodaje moke. V 
zadnjem času so trgovci precej zbegani, 
ker imajo neprestane neprilike s prodajo 
krušne moke. Doslej prav za prav še ni 
bilo določeno, kako sme in kako mora pro-
dajati trgovec to ali ono vrsto moke. Pre-
vod nakaže posameznim trgovcem določe-
no količino pšenične, ržene, sorščične in 
enotne moke v razmerju z odrezki krušnih 
kart. Stranke pa zahtevajo samo pšenično 
ali enotno moko, druge pa sploh ne mara-
jo. če jim trgovec ne postreže z zahteva-
no vrsto moke, ne ku/pijo ničesar. Zaradi 
tega so trgovci v veliki zadregi, ker ne ve-
do, aLi morajo prodajati strankam le zah-
tevano pšenično in enotno moko, ali smejo 
prodajati sorazmerno od vseh vrst, ki jih 
nakaže Prevod. Poleg tega dobijo trgovci 
tudi moko različne kvalitete. Vsled tega 
zaide ta ali oni trgovec večkrat v mučen 
položaj. Prehranjevalni urad bi moral tudi 
to zadevo čim prej urediti. Urediti bi se 
moralo tudi vprašanje pravilne preskrbe 
trgovin z moko. Tu bi se bilo treba na 
vsak način ozirati na stranke. Znano je, 
da povprašujejo v središču Ljubljane bolj 
za belo moko. na periferiji pa je večje 
povpraševanje po črni. Prevod bi mora] de-
hti moko na podlagi izkušenj trgovcev. 
Te dni se je zgodilo, da je dobil manjši 
trgovec na periferiji samo belo moko na-
mesto zaželene črne, v središču mesta pa 
se je zgodilo drugemu trgovcu ravno 
obratno, tako da je bilo obema narobe. 

'i S H I R A J T E V „ JUTRU"! 

Danes zadnjikrat 

H0EIN H009 
Ob 7* i c ur i E R R O L F L Y N N Kino Šiška 

D^datrse krušne karte za 
Ljubljana. 17. februarja 

Dodatne ktušne karte za bolnike prične 
mestn: fizik-at deliti že ta teden. Kdor ho-
če dobiti tako dodatno nakaznico, se mo-
ra zgiasdti v mestnem fizkatu ter z legiti-
macijo ali drugimi listinami dokazali svojo 
istovetnost. Bolniki, ki ne niorejo sami pri-
ti po karto v mestni fizikat, lahko pošljejo 
svojce, ki pa morajo prinest s seboj vsa 
potrebna dokazila. Ko se mestni fizikat 
prepriča, da je prijavljeni res upravičen 
dobivati kruh na svojo krušno karto in tu-
di priboljšek. mu izda štiri dodatne kruš-
ne karte rožnate barve ter pritisne na te 
karte štampiljko. da je dotičnik res upra-
vičen zaradi bolezni dobivati dodatno mo-
ko. Vsaka dodatna karta bo natanko za-
beležena t e velja na 1 kg moke za en te-
den prav tako pa bodo zabeležena tudi 
imena vseh odklonjenih »bolnikov«, da ne 
bi več nadlegovali zdravnikov, dokler se 
ne pojavi pri njih taka bolezen, da uteme-
ljeno dobe dodatno karto Vsak bolnik bo 
torej dobil največ štiri dodatne karte 
hkrati jn z njimi največ štiri tedne dodat-
no moko. Mestni fizikat bo v Mestnem do-
mu delili dodatne krušne karte za bolnike 
vsak delavnik samo od 8 do 10. ure do-
poldne. Ce trgovci ali peki opazijo kako 
zlorabo dodatne krušne karte, naj dotič-
nega takoj naznanijo zaradi vpisa v črno 
knjigo. Če kak bolnik po štirih tednih še 
ne ozdravi, mora spet priti na mestni fizi-
kat po nove karte in dokazati svojo upra-
vičenost. Na sladkorni bolezni bolni po po-
trebi tudi dobe dodatno karto, vendar bo 
pa na tej karti označeno, da dobe namesto 
bele moke grahamov kruh ali moko, ker 
jim pšenična moka škoduje. Seveda bo pa 
na dodatno krušno karto za bolnike mo-
goče dobiti belo moko samo tedaj, če jo 
bo mestni preskrbovalni urad za ta namen 
dobil zadostno količino od Prevoda, ki 
odloča o vseh teh vprašanjih. Kar se mo-
ke, potrebne za grahamov kruh, tiče, opo-

zarjamo, da je nujno potrebno reguliranje 
cene te moke. 

Kakor rečeno, sc količine moke, ki so 
dodeljene mestnemu preskrbovalnemu ura-
du za preskrbo (ljubljanskega prebivalstva, 
skrajno nizke, zato je pa treba, da preskr-
bovalni urad ah mestni fizikat natanko 
premislita upravičenost sleherne krušne 
karte. Z magistrata nam k vsemu temu še 
poročajo: mestni uradi sicer žele, da bi re-
veži, predvsem pa revna slabotna mladina 
dobivala vsaj od mestne občine ji podar-
jeni kruh brez kart, revni bolniki pa tudi 
belo moko brezplačno. Ker pa to ni mogo-
če, skrbniki zdravstva v našem mestu pro-
sijo premožnejše prebivalstvo, naj se po 
možnosti odpove brusnim kartam, zlasti 
pa dodatnim kartam za bolnike, da bodo 
vsaj revni bolniki dobili svoj košček bolj-
šega kruha. Tudi premožnim je dobro zna-
no, da uboga mati svojemu slabotnemu m 
bolnemu otroku večkrat ne more postreči 
z nobenim drugim pri bolj škom kakor s 
koščkom belega kruha. Zato naj tisti, ki 
imajo količkaj moke shranjene, upoštevajo 
bedo in bolezen najrevnejših, da najrevnej-
ši ne ostanejo brez kruha. Zato naj ljud-
je, ki imajo zalogo, ne selijo za krušnimi 
in dodatnimi krušnimi kartami, saj lahko 
zmanjka moke in bi zakrknjenost z moko 
založenih ljudi lahko rodila najhujše po-
sledice, saj verne, da celo krotka žival po-
stane nevarna, kadar je lačna. Kdor pa ni-
ma srca niti pameti in razsodnosti, ta naj 
pa pomisli, da bo nevoščljivost sosedov in 
ogorčenost lačnih odkrila tudi najbolj skri-
te zaloge. Predočijo naj si, da nobena 
shramba ni več varna pred predpisi in 
uredbami, noben lastnik zaloge zavarovan 
pred globo, konfiskacijo zaloge in pred za-
porom, a tudi noben skrivaflec tuje zalo-
ge tako zanesljiv, da se ne bi polastil za-
upane zalege, saj se ga lastnik ne upa pri-
javiti oblasti, ker bi bil srn kaznovan za-
radi skrivanja z globo, konfiskacijo blaga 
in zaporom. 
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Iz Cella 
e— Bela moka za bolnike ln dodatna 

moka za delavce. V Celje so prispele do-
datne nakaznice za belo moko za bolnike, 
ki bodo prejemali na podlagi teh nakaz-
nic poleg običajne količine moke Se po 
1 kg bele moke na teden. Upravičenci se 
morajo javiti v mestnem prehranjeval-
nem uradu, da ugotovi, ali spadajo upra-
vičenci pod njegovo oskrbo. Dodatne na-
kaznice izdaja mestni fizikat. Te dni je 
prejela bratovska skladnica v Celju do-
datne nakaznice za moko in kruh za de-
lavce, ki so zaposleni pri težkih delih. 
Razdeljevanje teh nakaznic je prevzela 
bratovska skladnica. 

e— Čuden nastop motnega sveta proti 
Olepševalnemu društvu. V ponedeljski iz-
daji smo v poročilu o proračunski seji 
celjskega mestnega sveta omenili, da je 
mestni svet z večino glasov sklenil, da 
prevzame občina letos 1. aprila vzdrže-
vanje javnih nasadov in drevoredov v 
Celju. Občina bo odvzela Olepševalnemu 
in tujskoprometnemu društvu v Celju tu-
di njegovo moderno vrtnarijo na Masary-
kovem nabrežju. Kmetijski referent pre-
vzame nadzorstvo nad vzdrževanjem jav-
nih nasadov in drevoredov, mestnemu 
svetu pa mora predložiti program olep-
ševalnega mesta. Nekateri člani mestne-
ga sveta, med njimi gg Lečnik in dr. 
Zdravko Kalan, so svarili pred tak mi 
sklepi, m. s. rajvn. Cernelč in Fazarinc sta 
se pa zavzemala za prevzem omenjenih 
del, ki jih je doslej z veliko ljubeznijo 
ln požrtvovalnostjo ter s splošno prizna-
nimi uspehi izvrševalo Olepševalno dru-
štvo, ki slavi letos 701etnico obstoja ta 
ga. že 20 let vzorno vodj magistratnj di-
rektoi g. Ivo šubic. Omenjeni predlog je 
bi! sprejet brez pristanka društva in po-
meni novo, docela nepotrebno obremeni-
tev mestnega gospodarstva, kajti po pre-
vzemu omenjenih poslov po mestni občim 
bc> odpadla dosedanja zasebna iniciativa, 
izostale pa bodo tudi znatne denarne pod-
pore. ki jih ie bilo društvo deležno v jav-
nosti. Večina mestnega sveta pa je šla 
preko teh tehnih in stvarnih pomislekov, 
ki jih ima tudi vsa trezna celjska javnost 
in vsakdo, ki pozna nadvse koristno in 
zaslužno udejstvovanje Olepševalnega 
društva za olepševanje Celja. 

e— Preiskave o zalogah moke. Po me-
stu krožijo govorice, da so bile izvršene v 
Celju razne preiskave in da so našli ve-
like zaloge moke Informirali smo se na 
pristojnem mestu in izvedeli, da doslej 
še ni bilo takih preiskav. Dobro pa bi bi-
lo če bi take preiskave izvršili, ker bi 
tako točno ugotovili, ali so govorice o ne-
dopustnem kupičenju zalog moke resnične. 

e— Zmaga celjskih ln gabrsldh šaht-
Stov. Celjski šahovski klub je zaključil 
svoje jubilejno leto z gostovanjem v Šo-
štanju. Celjani so zmagali s 6:1, ena par-
tija pa je bila prekinjena. Podrobni re-
zultati so naslednji (prvi so Celjani, dru-
gi šoštanjčani): Cijan : Goršič 1:0, inž. 
Sajovic : Rode 1:0, Modic : Koren 1:0, 
Grašer : Lorbek 0:1, Tavčar : Robinščak 
1:0, Vladimir Diehl : Scharner 1:0, J. 
Sehneider : šoln 1:0. Partija Fajs : Berd-
nik je bila prekinjena, šoštanjčani so 
nastopil; z okrnjeno postavo, a so kljub 
slabemu rezultatu izvajali prsuv zanimive 
partije, šahovski klub Gaberje je igral 
v nedeljo v Radečah prvenstveno tekmo 
s šahovskim klubom Radečami in zmagal 
s 5:3. Povratna tekma bo v nedeljo v 
Celju. 

e— Rezervni podoflcirji so zborovali. 
V nedeljo je bil v Celjskem domu občni 
zbor celjskega pododbora Zruženja rezerv-
nih podoficirjev ob lepi udeležbi članstva. 
Navzoča sta bila tudi zastopnik vojske 

major g. Dragiša žekovič m sastopolk 
glavne uprave združenja g. B. Popovič iz 
Zagreba. Občni zbor je vodil predsednik 
g. Anton Ulaga. iz poročil funkcionarjev 
je bilo razvidno, da je krajevna organiza-
cija v preteklem poslovnem letu uspešno 
delovala v korist svojega članstva. Kra-
jevna organizacija ima 186 članov, naj-
močnejše poverjenlštvo pa ima v Trbov-
ljah. Izvoljen je bil po večini dosedanji 
odbor s predsednikom Antonom Ulago, 
podpredsednikom Avgustom Pavčnikom, 
tajnikom Franjom Wltavskim, blagajni-
kom Franjom škufco in knjižničarjem 
Ludvikom Gajškom. Predsednik nadzor-
nega odbora je Janko Wagner. Major 
2ekovič je pozdravil občni zbor, obljubil 
rezervnim podoficirjem podpore oficirjev 
in podčrtal dolžnosti rezervnih podoficir-
jev. Zastopnik glavne uprave B. Popovič 
je poročal o delu glavne uprave, ki se 
krepko zavzema za izpolnitev teženj in 
želj rezervnih podoficirjev. 

Iz Maribora 
a— Srebrna poroka. Danes praznujeta 

v krogu dragih svojcev iubilei srebrne 
poroke znani mariborski nacionalni in 
društveni delavec inšpektor pri pošti Ma-
ribor II g Peter Maroh in njegova živ-
ljenjska družica ljubezniva gospa J" l i ja 
Ob lepem iubilelu zglednega zakoo*ke"a 
sožitja želimo slavljencema polno sreče 
in solnčnih dni ti a do zlate in biserne po-
roke! 

a— Odkritje starinskih fresk Akadem-
ski slikar F Golob ie odkril v vnzenišk 
župni cerkvi starinske freske, ki poteka o 
v dobo pred 1 1533 Zaradi nastopa važ-
nega vremena se ie namreč krušii omet 
in so se Doiavile starinske freske ki so 
tem zanimiveiše. ker so. kakor se zdi po-
svetne 

a— Gledališke novice. Drevi »Sumljiva 
oseba« za red B — V četrtek gostovanje 
ljubljanskih dramskih orvakov ge Mire 
Danilove in g Emila Kralia v »Lepi Vi-
di«. ki sta sodelovala že pri krstni pred-
stavi na ljubi ianfkem odru. — V krat-
kem proslava 701etnice F Finžgarja in 
401etnice odrskega delovania g. Daneša 
ki bo sodeloval v Gogclievem »Revi orju. 
V opereti se pripravi ia j o Parmove »Cari-
čine Amaconke« v operi pa »Traviata« 

a— Prodoren uspeh VI. ruskega veče-
ra. Na predsnočniem tradicionalnem ru-
skem večeru v organizaciji tuk. podruž-
nice Ruske matice se ie zbralo številno 
občinstvo, ki ie oooolncma napolnilo pro-
store v Narodnem domu. Dovršeno sta iz-
vajala posamezne baletne točke beograjska 
baletna prvaka Janja Vasilieva ter Anato-
lii Zukovskij Skleono točko (ruski na-
rodni ples) sta morala ponoviti. Sledil je 
prijeten družaben večer, ki ie bil otvor-
ien s kraljevskim ko^m. Prireditev ie po-
novno utrdila svoi odlični sloves Udele-
žili so se ie tudi mariborski od ičniki z 
mestnim poveljnikom generalom M. Pa-
racem na čelu 

pri nerazpoloienju ? 
OgL It*, pod & B. 1318 Od 15. m . 1938 

a— Narodno zavedni železničarji ki so 
organizirani v tuk. podružnici UJN2B. se 
zbero v nedeljo 23. t. m. k rednemu obč-
nemu zboru svoje organizacije, ki bo s 
pričetkom ob pol 10- v mali dvorani Na-
rodnega doma. , , ,_., . 

a— Zgledno delo pesniških ga"Ueev. 
Znana je delavnost in plemenito priza-
devnost pesniške gasilske čete, ki je zna-
na po svoji strumni pripravljenosti in 
sodobni opremljenosti. Sloves vrlih pesni-
ških gasilcev se je znova potrdil na obč-
nem zboru, ki ga je v navzočnosti podpol-
kovnika Maslača kot predstavnika vojake, 
delegata gasilske župe A. Ambrožič« 
številnega članstva otvoril in vodil zasluž-
ni starešina g. Srečko Kranjc. Poleg sta-
rešine so izčrpno poročali o marljivem 
človekoljubnem delovanju poveljnik Sen, 
tajnik Fras, blagajnik Lebarič in orodjar 
Senčič četo je s svojim delovanjem ob-
varovala za težke tisočake vredno imovi-
no pred požarno nevarnostjo. Pri volitvah 
je bil po večini izvoljen dosedanji odbor 
z agilnim starešino g. S. Kranjcem na 
čelu. Letos bo vzorno delujoča pesniška 
gasilska četa proslavite lOletnico svojega 
Diodonosnega delovanja. 

HOTEL, KAVARNA IN RESTAVRACIJA 

»OREL« 
V soboto 22. t. m. domača veselica 
v torek 25. L m. pustna zabava 
v sredo 26. t. m. kulinarska razstava 

ln slanikova pojedina. 

Vsak dan sveže morske in sladkovodne ribe 

a— »Kolo« vabi na dobrodelno priredi-
tev v soboto 22. t. m. v Sokolski dom. 

a S P obrežja Predsednik odbora za 
zimsko pomoč je župan Stržina, blagajnik 
Albin Ban tajnik Janko 2ivko. Tvornica 
»Thoma« je. prispevala 10.000 din. 

a— Senzacionalna razprava se prične 
danes ob pol 9. pred tukaišnjim malim 
kazenskim senatom, pred katerim se bo 
razčiščevala znana afera o pona^eianiu 
500 dinarskih bankovcev Obtoženih ie 28 
oseb. Za potek razprave, ki bo predvido-
ma trajala danes in jutri, se opaža v 
pravnih krogih živahno zanimanje. 

a— V tajni razpravi je bila pred mari-
borskim okrožnim sodiščem obsojena 48-
letna zasebnica Klara Jerent. stanuioča v 
Loški ulici 2, na 5 mescev zapora ker ie 
lani 2. septembra v Nabavi ialni zadrugi 
drž. uslužbencev žalila naš narodni čut 
Državni tožilec ie zaradi nizke kaini pri-
javil priziv. 

Gospodarstvo 
Konferenca guvernerja Narodne banke 

s predstavniki bank v Ljubljani 

GLAVNA KOLEKTURA 

DRŽAVNE R A Z R E D N E LOTER I JE 

»VRELEC SREČE« 
ALOJZ I J PLANINSEK 

BEETHOVNOVA UL. 14, 

javlja izid žrebanja z dne 17. februarja 
V. razreda 41. kola. 
D IN 200.000.— št. 45983 
DIN 100.000.— št. 18623 
DIN 60.000.— št. 34930 
DIN 50.000.— št. 67741 
DIN 30.000.— št. 37977 
DIN 20.000.— št. 80986 
DIN 16.000 — št. 28381 34280 

PO DIN 12.000.— 
8105 34604 46280 53672 67230 89963 

PO DIN 10.000.— 
7298 17673 18138 21803 30182 52150 57832 

60335 68539 82360 85107 93285 94632 
PO DIN 8.000.— 

8022 10696 13913 27671 39151 41407 43714 
43954 50600 57536 62182 68787 76389 96505 

PO DIN 6.000.— 
4341 5853 12654 16981 34808 37839 41477 

45717 53976 54240 55407 57713 62435 64646 
66065 71058 74945 75450 88383 

PO DIN 5.000.— 
2135 7125 7987 12729 16174 28508 32369 

32531 36495 38395 41858 46747 52800 54578 
60716 63843 69518 71459 73595 76125 77638 
88908 91462 95805 

PO DIN 4.000.— 
1009 1169 1694 2971 9109 10482 22725 

24428 31236 32947 33420 36659 36838 40261 
45703 50514 51674 57276 57593 58497 60053 
66038 68942 71563 73752 76256 77285 77875 
77930 79124 82529 87944 89824 92586 

Nadalje je bilo izžrebanih še veliko šte-
vilo dobitkov po din 1.000.— 

Ker so bili dobitki javljenl telefonično, 
eventuelna pomota nI Izključena 

Prihodnje žrbanje bo v torek 18. t. m. 
Vsi oni. ki so zadeli v kolekturl »Vrelec 

sreče« naj srečke takoj predložijo v izpla-
čilo. 

Novim naročnikom so srečke še na 
razpolago. 

Dne 31. januarja je imel novi upravni , 
odbor Narodne banke svojo prvo sejo, na 
kateri je novo imenovani guverner dr. Ra-
dosavljevič podal važno izjavo, ki se tiče 
valutne politike Narodne banke. V smislu 
poprejšnjega posvetovanja s finančnim mi-
nistrom dr. šutejem je izjavil, da bo vod-
stvo Narodne banke pričelo proučevati in 
iskati vse kreditno-politične možnosti za 
razbremenitev Narodne banke z namenom, 
da se zajamči kritje izrednih državnih iz-
datkov za narodno obrambo na našem de-
narnem trgu. 

Novi guverner je v smislu svoje izjave 
kmalu potem začel proučevati ukrepe, ki 
imajo namen preprečiti povečanje obtoka 
bankovcev in doseči eventualno tudi zmanj-
šanje obtoka, obenem pa vse možnosti za 
kritje sedanjih izrednih ukrepov države po 
drugi poti, t. j. na denarnem trgu. Namen 
vseh teh ukrepov naj bi bil ta, da se do-
seže stabilizacija notranje vrednosti di-
narja. 

V tej zvezi je treba opozoriti tudi vzpo-
redna prizadevanja novega ministra za 
oskrbo in prehrano, ki gredo prav tako za 
tem, da se z ustalitvijo cen doseže isti na-
men, to je stabilizacija kupne moči dinar-
ja. Med prvimi ukrepi, ki jih je izdal mi-
nister za oskrbo in prehrano je bila usta-
vitev Izdajanja dovoljenj za povišanje cen 
kontroliranega blaga. Ministrstvo je opo-
zorilo vse veletrgovce in uvoznike, naj ne 
kupujejo doma in v inozemstvu blaga po 
višjih cenah, kakor so sedanje, ker ne bo 
dovoljeno povišanje dosedanje prodajne ce-
ne, razen v docela izjemnih in skrajno 
upravičenih primerih. 

Trgovinski minister dr. Andres pa je 
pred dobrim tednom sklical sejo posveto-
valnega odbora za bančništvo, ld sta ji 
prisostvovala tudi guverner dr. Radosavlje-
vič in viceguverner dr. Ivo Belin. Minister 
dr. Andres je v svojih izvajanjih na tej 
seji poudaril, da sta pred nami dve vpra-
šanju: urediti je treba poslovanje denarnih 
zavodov, ki morajo v prvi vrsti služiti dr-
žavnemu gospodarstvu; drugo vprašanje pa 
9e tiče načina končnoveljavne likvidacije 
moratornega stanja, v katerem je še pre-
cejšnje število naših denarnih zavodov. Pri-
stavil je še, da zahteva reševanje obeh teh 
vprašanj globoko poznavanje tako bančne 
tehnike, kakor tudi razmer našega denar-
ništva. V smislu sklepa prve seje posveto-
valnega odbora za bančništvo, bo v krat-
kem ustanovljen poseben koordinacijski 
odbor, sestavljen iz petih predstavnikov po-
svetovalnega odbora za bančništvo pri tr-
govinskem ministrstvu in petih predstavni-
kov enakega odbora pri banski oblasti v 
Zagrebu. Ta koordinacijski odbor naj iz-
dela zakonske načrte za sanacijo našega 
bančništva s posebnim oziram na ureditev 
predpisov za hranilne vloge pri denarnih 
zavodih, ki imajo predvsem namen pove-
čati sigurnost teh vlog in možnost razpo-
laganja ob vsakem času. 

V zvezi z gori opisanimi ukrepi in na-
črti, je imel Narodne banke dr. Radosav-
Ijevič v soboto konferenco s predstavniki 
vseh večjih bank v Beogradu. Nato je gu-
verner odpotoval v Zagreb, kjer je imel 
včeraj enako konferenco s predstavniki za-
grebških bank, iz Zagreba pa je odpotoval 
v Ljubljano, kjer bo Imel danes konferen-
co s predstavniki ljubljanskih bank ln osta-
lih denarnfh zavodov. 

že na beograjski ki zagrebški konferen-
ci je guverner dr. Radosavljevič iznesel 
osnovni načrt o ukrepih, ki jih je treba 
podvzeti, da se prepreči naraščanje denar-
nega obtoka in da se zajamčijo novi izvo-
ri dohodkov za kritje izrednih državnih po-
treb. Ko bodo predstavniki beograjskih za-
grebških ln ljubljanskih denarnih zavodov 
predložili svoje predloge o teh vprašanjih, 
bo Narodna banka Izdelala končni načrt 
za ureditev gornjih vprašanj. V tej zvezi 
poročajo iz Beograda, o načrtu za najetje 
notranjega posojila, ki naj bi krilo seda-
nje izredne izdatke države. 

Stabilizacija notranje vednosti dinarja 

že enkrat smo na tem mestu poudarili, 
da ni lahka naloga, ki si Jo je zastavil 
guverner, kajti izredne potrebe naše dr-
žave so znatne in jih tudi pri ponovnem 
povišanju davčnih stopenj ali pri uvedbi 
novih davkov ni mogoče kriti iz rednih 
državnih dohodkov. Odkar je izbruhnila 
vojna v Evropi, se je (do 8. t. m.) država 
zadolžila pri Narodni banki za 7930 mi-
lijonov dinarjev, od česar odpade 839 
milijonov na eskont blagajniških zapisov 
za narodno obrambo (ta znesek bo odpi-
san, ko se izvrši valorizacija zlate podlage 
Narodne banke), preko 7 milijard pa je 
država najela pri Narodni banki v obliki 
eskonta bonov za narodno obrarmbo na 
račun dohodkov narodno-Obrambnega 
sklada. Jasno je, da se država tudi za iz-
redne potrebe ne more stalno zadolževati 
pri Narodni banki, ker bi morala takemu 
zadolževanju slediti prava inTaclia de-
narnega obtoka z vsemi posledicami. Gle-
de na številne momente, ki vplivajo na 
večjo aH manjšo potrebo denarja v ob-
toku, je danes težko presoditi, v kakšni 
meri je vplivalo sedanje povečanje de-
narnega obtoka na cene, zlasti če upo-
števamo spremenjene razmere v denar-
nem prometu, ki so v zadnjem letu do-
pustile povišanje denarnega obtoka ker 
so se znatno povečale potrebe po novčani-
cah v zvezi z držanjem povečanih goto-
vinskih sredstev v blagajnah in s tesavri-
ranjem denarja. V sedanjem trenotku pa 
ni tako važno vprašanje, ali in v koliko 
smo prekoračili ono mejo, kjer moremo 
govoriti o inflaciji. Kolikor Je povečan 
obtok denarja vplival na cene, je to že 
davno eskont! rano v višjih cenah, tako da 
s te strani ne more biti ovire za stabili-
zacijo cen in kupne moči denarja. Na dru-
gi strani pa ni dvoma da le bolj kakor 
povečan denarni Obtok vplivala na ce-̂ p 
bojazen pred inflacijo. Zato je obsoditi 
vse one, ki raznašajo v tem pogledu alar-
mantne vesti. Kakor je pozdraviti spo-
znanje nevarnosti in voljo, odstraniti to 
nevarnost, tako bi bilo škodljivo vsako 
pretiravanje take nevarnosti. 

Prizadevanje Narodne banke, da se pre-
preči naraščanje denarnega obtoka, more 
imeti seveda uspeh le tedaj, če se isto-
časno zajamči kritje izrednih državnih 
potreb z najetjem potrebnih denarnih 
sredstev na domačem trgu in če se isto-
časno poostri ln izpopolni ter obenem pa-
metno organizira kontrola cen ter dirigi-
ranje produkcije in potrošnje. V tej zvezi 
bo bistveno važen uspeh prizadevanja mi-
nistra a. oskrbo in prehrano za ustalitev 
cen in trgovinskega ministra sa ureditev 
razmer pri naših denarnih zavodih bi sa 
končno razčiščen je ter likvidacijo mora-

tornega stanja naših denarnih zavodov, 
sredstva za kritje svojih izrednih potreb, 
kjer naj v bodoče država dobi potrebna 
da se okrepi naš denarni in-kapitalni trg, 

Ustalitev cen 

V sedanjih razmerah tudi ustalitev cen 
ne bo lahka stvar. Na odločilnih mestih 
bodo morali pokazati dovoli uvidevnosti 
in odločnosti Kakor ie razumliivo da 
zahteva kmet za svoie proizvode ceno. ki 
nai mu poplača trdo delo tako tudi ne * 
smemo dopustiti. da bi se cene kmetij-
skim proizvodom, ki so tako važni za pre-
hrano prebivalstva dvigale brez meje 
Kakor ie pred leti v dobi najhujše krize 
država intervenirala v splošnem interesu 
na treu kmetijskih proizvodov tako zah-
teva' danes isti splošni interes^ da se za-
jezi neupravičeno dviganje cen kmetij-
skim proizvodom Sele tedai b r m lahko 
govorili o pravi nevarnost- inflacije če 
odgovornim činiteliem ne b^ u snelo pri-
tegniti vajeti ali če bodo oo amezne in*e-
resne skupine lahko vsilile svoi o vo1 io 
kaiti potem se bo šele prav pričela uso-
deroolna tekma med cenami in mezdami 
potem se prične navi:anie. ki n ;ma kan-
ca Zato moramo našo politiko glede cen 
voditi izkliučno s stališča interesov skup-
nosti. nikakor pa ne s stališča in+e-esov 
posameznih stanov ali skupin, četudi pred-
stavljajo močno fronto 

Sanacija denarnih zavodov 

Enako težavna so vprašanja, ki jih je 
naznačil trgovinski minister v svojem go-
voru na seji posvetovalnega odbora za 
bančništvo. Sanacija razmer v našem de-
narništvu je nujno potrebna, prav tako 
končna likvidacija moratornega stanja. Tu 
je treba na eni strani upoštevati potrebo 
razpoložljivosti hranilnih vlog, če naj pri-
dno vlagatelji zopet vlagati svoje prihran-
ke v denarne zavode. Z enostavnim ukinje-
njem zaščite, bi predvsem dosegli, da bi 
mnogi vlagatelji dvignili svoje vloge. Da-
nes je med ljudmi razpoloženje za premo-
merne nakupe za zalogo. Tudi podražitev 
življenjskih potrebščin, sili ljudi, da tro-
šijo svoje prihranke, zlasti tam, kjer se 
dohodki niso zvišali. Tako odtekanje vlog 
iz denarnih zavodov na blagovni trg pa bi 
bilo ravno v nasprotjji z interesom države, 
da se zbirajo vloge, ki bi potem služile za 
kritje izrednih državnih potreb. 

Preden se izdajo novi predpisi, ki se ti-
čejo hranilnih vlog je treba tudi dobro pre-
misliti vse možne posledice. Ce bodo ti 
predpisi prestrogi, bodisi za denarne za-
vode, bodisi za vlagatelje, se ne bo dose-
gel nov dotok vlog, temveč ravno nasprot-
ni učinek. 

Pri vprašanju likvidacije zaščite denar-
nih zavodov je treba tudi strogo razlikova-
ti med onimi denarnim zavodi, ki niso ime-
li kmečkih dolgov in onimi, ki so zaradi 
likvidacije kmečkih dolgov hudo prizadeti, 
to 80 vsaj v Sloveniji predvsem kreditne 
zadruge. Upravičene so pritožbe starih 
vlagateljev nekaterih velikih denarnih za-
vodom. da že deveto leto dajejo na razpo-
lago svoja sredstva proti minimalni obrest-
ni meri po večini 2%, medtem ko ti de-
narni zavodi za isti denar računajo 10% 
obresti. Tako sitanje se ne more več po-
daljševati, čeprav je dotičnim denarnim 
zavodom zelo po volji. Drugače pa je s 
številnim kreditnimi zadrugami, ki sicer 
plačajo tudi le 2% za stare vloge, ki pa 
so znaten del teh sredstev naložile v kmeč-
ke dolgove, od katerih danes ne dobivajo 
10%, temveč le 3%. Vprašanje zaščite teh 
denarnih zavodov je treba tretirati docela 
drugače, kakor onih denarnih zavodov, ki 
niso imeli kmečkih dolgov ali v zeflo majh-
nem obsegu in imajo vrhu tega ostala sred-
stva naložena po mnogo višji obrestni meri 
kakor kreditne zadruge. Vsekakor je tre-
ba misliti na to. da se zlasti kreditnim za-
vodom popravi velika krivica, ki jim je bi-
la storjena z likvidacijo kmečkih dolgov. 
Te kreditne zadruge so po veliki večini 
primorane' zahtevati podaljšanje zaščitnih 
ukrepov. 

Iz navedenega sledi, da se da normalno 
poslovanje denanuh zavodov, ki je važno 
za ozdravitev denarnega trga, doseči le 
postopno, kar mora bit- tud^ v interesu dr-
žave, ki naj ji zbiranje sredstev v obliki 
novih vlog ©mogoči financiranje Sfvojih iz-
rednih potreb na domačem denarnem trgu. 

Izenačenje cene 
za pralno mi lo 

V zadnjem času se je pogosto dogajalo, 
da so bile za posamezne vrste blaga, ki 
spada pod kontrolo cen, določene od ura-
da za kontrolo cen v Beogradu in enakega 
urada pri banski oblasti v Zagrebu 
različie cene. Da bi se temu izognili, 
bo v bodoče po sporazumu med ministr-
stvom za oskrbo in prehrano in bansko 
oblastjo banovine Hrvatske veljalo nače-
lo, naj veljajo na vsem državnem pod-
ročju za najvažnejše življenjske potreb-
ščine enake cene. Ker je banovina Hrvat-
ska dne 18- januarja že določila prodajne 
cene milu, je sedaj enako določbo izdal 
urad za kontrolo cen v Beogradu. Odloč-
ba, ki jo je izdal urad za kontrolo cen v 
Beogradu, se glasi: 

Na osnovi ČL 3., odstavka 4. uredbe o 
kontroli cen predpisuje urad za kontrolo 
cen za svoje področje naslednje maksi-
malne cene za pralno milo: 

1) Za proizvajalce: za 1 kg pralnega mi-
la s 50°/o maščobnih kislin 19.50 din, za 
1 kg pralnega mila s 40°/» maščobnih ki-
slin 18 din, vse franko razkladalna posta-
ja kupca, skupaj z embalažo in brez skup-
nega davka. 

b) Za trgovec na debelo: Veletrgovci 
smejo dodati na nabavno ceno, franko raz-
kladalna postaja, prevozne stroške od raz-
kladalne postaje, vse javne dajatve in na 
skupno vsoto 6*/» za svoj zaslužek. Trgov-
ci na debelo so dolžni zahtevati odobritev 
prodajne cene v smislu ČL 2 uredbe o kon-
troli cen od pristojnega oblastva in prilo-
žiti dokaz o prevoznih stroških od posta-
je do obrata ter o krajevnih dajatvah. Kot 
dokaz se smatra uradno potrdilo občine ali 
Občega upravnega oblastva prve stopnje, 
da ti stroški ustrezajo krajevnim razme-
ram. 

S) Za trgovce na drobno: Trgovci na 
drotao bodo izračunali svojo prodajno ce-

no tako, da bodo nabavni ceni po fakturi 
tvomice ali veletrgovca dodali prevozne 
stroške od postaje do svojega obrata, even-
tualne krajevne dajatve in na vse to naj-
več 15°/» kot kosmati zaslužek. 

Gornja odločba bo stopila v veljavo z 
dnem objave v »Službenih novinah«. 

Tvomice mila Zahtevajo "premembo 
n»redbe o prodaji mila. Z naredbo o pro-
daji pralnega mila je bilo med drugim do-
ločeno. da so proizvajalci dolžni prodajati 
razpoložljive količine odjemalcem v obse-
gu prodaje pred 1. septembrom 1939, tr-
govci na drobno pa smejo svojim strankam 
prodajati za potrebo enega gospodinjstva 
največ 1 kg pralnega mila na teden. In-
dustrija mila pa smatra, da se ta ureditev 
ne giblje v mejah stvarnih možnosti, ker 
lahko iz domačih surovin izdela največ 470 
vagonov mila letno, za prodajo po predpi-
sanem ključu pa bi bile potrebne mnogo 
večje količine. Zato določeni ključ ne ustre-
za stvarnemu stanju. Ker se je uvoz suro-
vin za izdelovanje mila docela ustavil, ne 
more industrija mila pri sedaj razpolož-
ljivih domačih surovinah zalagati odjemal-
cev z zahtevanimi količinami v smislu na-
redbe, zato smatra, da je treba v naredbl 
zmanjšati količino mila, ki jo sime trgovec 
kupiti v razmerju nakupov pred 1. septem-
brom 1939., in količino mila, ki jo sme tr-
govec prodati strankam. 

Gosno^arsHe vesti 
= Razširjenje telefonskega omrežja. Iz 

Beograda poročajo, da je minister za po-
što, telegraf in telefon odločil, da se Izpo-
polnijo in razširijo glavne telefonske zve-
ze v naši državi. Predvsem gre za izpopol-
nitev in razširjenje telefonskih zvez Beo-
grad—Zagreb, Beograd—Ljubljana in Beo-
grad—Sarajevo. Nadalje namerava poštni 
minister izdati pravilnik, po katerem bodo 
lahko posamezne tvrdke imele svoje pri-
vatne telefonske zveze proti določeni letni 
odškodnini. 

= Izdana bo uredba o ureditvi trgovine 
s kožami in gumi jem. Po beograjskih in-
formacijah pripravlja trgovinsko ministr-
stvo uredbo o kožah in gumiju ter o sred-
stvih za njihovo predelavo. Namen te 
uredbe je, da se omogoči pravilna oskrba 
države s kožami, usnjem in gumijem. 

—- Dobava romunske nafte tranzitne di-
narje ki nam jih dolguje Nemčija. Ze v 
oktobru lanskega leta je bilo sklenjeno, da 
nam bo Nemčija za del tranzitnih stroškov 
pri prevozu njenega blaga skozi našo dr-
žavo dobavila rumunsko nafto. O priliki 
nedavnega bivanja naše delegacije v Ber-
linu je bilo to vprašanje končnoveljavno 
rešeno. Te dni bo odpotovala v Bukarešto 
naša gospodarska delegacija zaradi skle-
nitve pogodbe o dobavi surove nafte za 
naše potrebe, ki jo bomo plačali s terja^ 
tvami nasproti Nemčiji za tranzitni prevoz 
nemškega blaga po naših železnicah. Po-
gajanjem bodo prisostvovali tudi nemški 
delegati. Na podlagi tega dogovora bomo 
dobili znatne količine nafte. Nadalje po-
ročajo iz Beograda, da so romunska obla-
stva stavila predlog, naj jim dobavimo 
1000 ton predelanega magnezita, v kom-
penzacijo pa je Rumunija pripravljena do-
baviti nam surovo naf ta 

Borze 
17. februarja 

Na jugoslovensich borzah je bilo da-
nes povpraševanje za grške bone po 38. 
Tečaji na svobodnem trgu so ostali ne-
spremenjeni. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je 
Vojna škoda pri stalni tendendci notirala 
479 — 482 ( v Beogradu je bil promet po 
479 — 479.50. Zaključki pa so bili zabe-
leženi v 7% investicijskem posojilu po 101 
(v Beogradu po 101) in v delnicah Trbo-
veljske po 400. 

DEVIZE « 

LjubUana. Oficielni tečaji: L o n d o n 
174.57 _ 177.77. New York 4425 — 4485, 
Curih 1028.64 — 1038.64. Tečaji na svo-
bodnem trgu: London 215.90 — 219.10, 
New York 5480 — 5520. Curih 1271.10 — 
1281.10. Privatni kliring: Berlin 1772 — 
1792. Solun 38 den. 

Curih. Beograd 10. Pariz 7.90. London 
16.12. New Yark 43L Bruselj 69. Milan 
21.7250. Madrid 40. Amsterdam 229. Ber-
lin 172.50, Stockholm 102.60. Oslo 98.50, 
Kobenhavn 83.50. Sofiia 4.25. Lisabona 
17.2650. Budimpešta 85. Atene 3.00. Cari-
grad 3.3750. Bukarešta 2.1250. 

EFEKTI 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-
da 479 482. 4% agrarne 55 den., 4°/e se-
verne agrarne 56 bL. 6°/« begluske 86 bi., 
6®/o dalm agrarne 81 bL. 6*/® šumske 80.50 
bL. 7% stabiliz. 97 den.. 7«/o invest. 101 
— 101.50 (101), 7«/« Seligman 102 den.. 7V» 
Blair 100 den.. 8°/» Blair 106 den.: delnice: 
Narodna banka 7000 den.. PAB 204 den., 
Trboveljska 396 — 400 (400). Sečerana Ve-
liki Bečkerek 700 den. 

Beograd. Vojna škoda 479 — 479.50 
(479 — 479.50), 4•/» severne agrarne — 
(55.50). 6°/« begluSke 85.25 — 86, 6®/o dalm. 
agrarne 80.50 — 80.75 (80.50). 6°/« šumske 
80 den. 7*/« stabiliz. 97.50 d^n.. 7*/o invest. 
101 — 101.50 (101). 7*/o Seligman 102 den, 
7*/« Blair 101.50 den.. 8*/o B'air 107 den. 

Blagovna triiSča 
trro 

Chleago, 17. dec. Začetni tečaji: pše-
nica: za maj 73.50, za julij 74.25, za sept. 
74.625; koruza: za maj 60.875, za julij 
60.625. 

-f Novosadska Mag"vna borza (17. t . 
m.) Tendenca ne<=r»-emeniena Oves: bašld, 
sremski in slavonski 405 — 415. Jeftnen: 
baški In sremski 570 — 580. Koruza; ča-
su primerno suha z 22% vlage franko va-
gon ali šlep 216 (za vsak odstotek manj 
vlage se cena poviša za 4 din): umetno 
sušena koruza s 14*/« vlage 250 din Moka 
(franko vagon ali Slep v dunavski bano-
vini): pšenična »Ogg« in »Og« 723: 70% 
preseiana pšenična moka 358: 85*/» enot-
na pšenična moka 382.25: nepreseiana 
pšenična moka 351 preseiana koruzna 
moka ali koruzni zdrob z na 1 več 14*/» vla-
ge 321 oreseiana koruzna moka iz času 
primerno suhe koruze 250 nepreseiana 
230 Otrobi f franko vagon ali šlep dunav-
ska banovina): pšenični 200 koruzni S 
kalmi 150 braz kali 70. FSal: baški in 
sremski 640 — 650. 
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Roman 
»Prepričana sem, da vama bo Dinard zelo všeč. 

Nekoč sem bila že tam. Dobri znanci so me pova-
bili na Škotsko, a zastran tega se lahko pogovori-
mo, ko bomo skupaj. Ker ne vem, kje se ustavita, 
vama pišem poste restante. Upam, da je bila 
vožnja dobra. V torek teden pridem v St. Malo in 
bom zelo vesela, če me bo kdo čakal na postaji. 
Potem se damo lahko čez zaliv prepeljati v Dinard. 
To je najkrajša, a tudi najlepša pot. č e se pa od-
ločita drugače, m i prosim brzojavno siporočita. — 
K a j na j še pripišem?« 

»Vsaj za malega bi naročila pozdrav.« 
»Oh, res, to bi bila skoraj pozabila. — »Krasno 

se m i zdi, da imam bratranca, ki mu je šale pet-
najst mescev. Tako rada bi ga že vzela v naročje. 
Dražestna bebica mora biti.« — Radovedna s?m 
ali je res tako,« se je prekinila Rosemarv. »Misli 
si, dvajset let sta bila že poročena, ko sta dobila 
otroka. Morda so ob istem času izumili »Pikanto« 
in tega črvička . . . Gotovo ga strašno razvajata in 
tako neznansko čistita, da ne bo nikoli pravi f a n t 
Saj zaradi njega prideta Carterjeva v Dinard. Ka j 

na j j ima še pišem?« 
»Pojasniti moraš, zakaj si sama,« ]e nasvetovala 

Daisy, »in svojo sliko moraš priložiti.« 
»I seveda... »Moja spremljevalka Daisy Tudor-

jeva se vrne v Lyon k roditeljem, talko da sem za 
nekaj dni sama«. — Morda je res bolje, da te Car-
terjeva vobče ne spoznata. Najbrže si predstavlja-
ta mojo spremljevalko kot dostojanstveno, obilno 
gospo pri štiridesetih letih. — »Prilagam svojo 
sliko, da me bo lahko spoznal, kdor pride na po-
stajo. S prisrčnimi pozdravi stričku Doranu in te-
bi — tvoja nečakinja Rosemarv Stewartova.« — 
Tako, Daisy, to je zdaj v redu. Veš kaj. pismo od-
pošljeva čez dva ali tri dni. Zdaj še ne morejo biti 
v Cherbourgu.« 

In tako je pismo s fotografijo odložila — a te-
daj je prišel bogec l jubezni in posegel vmes. Dru-
gi večer je Rosemary kakor burja planila v sobo. 

»Daisy, Da i s y . . . vriskala in plesala bi od vese-
lja! Misli si, Teddyja Chesterja sem srečala — in 
— veseli se z menoj — poročiva s e . . . morda že 
jutri.« 

Daisyji je ob tej jedva verjetni novici skoraj sa-
pa zastala. Seveda je vedela, kako je s Teddy em 
Chesterjem, saj je bila bolj prijateljica kakor dru-
žabnica in po tolikih mescih skupnega življenja je 
v Rosemaryjinem živl jenju skoraj n i bilo več stva-
ri, ki j i ne bi bila znana. Teddy in Rosemary sta 
bila nekdaj zaročena; prav razdrtje zaroke je bilo 
krivo nemira, ki je gonil Rosemaryjo iz dežele v 
deželo in iz kraja v kraj. Daisy je bila trdno pre-
pričana, da Rosemary žaluje zaradi te stvari in 
ima Teddyja še vedno rada — zdaj pa je bilo slu-
čajno srečanje popravilo ves nesporazum. 

»Teddy se odpravlja na Novo Zelandijo, na po-
tovanje okrog sveta, čez tri dni mora biti v Mar-
seillu na svoji ladji In jaz pojdem z njim! To bo 

najino ženitovanjsko potovanje! Samo trije dnevi 
nama še ostanejo za priprave! Daisy, ko bi vedela, 
kako sem srečna!« 

Zgrabila je prijateljico za roko in zaplesala z 
njo po sobi, in Daisy jo je nežno poljubi la ter j i 
nekajkrat zaporedoma voščila srečo, vso srečo, kar 
največ sreče . . . 

Prelestna razburjenja so se vrstila kakor v vr-
tincu. Teddy Chester, mlad in neodvisen kakor 
Rosemarv, je uredil poroko ter naročil vozna list-
ka in kabini. Začela se je prava orgija nakupova-
nja. Vso balo je bilo treba pripraviti! 

Nato je prijateljica rekla Daisyji: 
»Tega ne potrebujem več in tegale tudi ne: kar 

ti obdrži. Vse to že tako ne bo več v modi, ko se 
vrnem. S seboj vzamem same nove reči.« 

Tako govoreč je metala obleke, plašče in perilo 
kar zaporedoma v kraj. Daisy je mahoma imela 
garderobo, o kakršni se j i ni nikoli sanjalo. Po-
tem pa ie prišel pameten trenutek, ko je vpraša-
la: 

»Da, in kaj bo s tvoj im stricem in tvojo teto v 
Dinardu?« 

»Oh. čisto sem pozabila. Nič ne de, takoj napi-
šem še nekaj vrstic: 

»Preljuba tetka Amy ! Pravkar sem se po-
ročila. Prišlo je povsem nenadoma in časa 
imam samo še tri dni. Strašno mi je žal, da 
vaju ne morem obiskati, a ladja mojega moža 
odrine že v četrtek. Rada bi vama pisala s po-
ti, pa kaj, ko ne vem, kje bosta takrat. Mnogo 
iskrenih pozdravov 

vajina R o s e m a r y . 

P. S. Ime m u je Teddy Chester, in čez šest 
mescev se gotovo že vrneva s poti. Morda va-
j u obiščem — ne: vaju obiščeva v Filadelfij i . 

To pismo, Daisy, moraš odposlali, potem pa se 
pel j i v Dinard in j ima še ustno vse povej. Na sto 
funtov. Mirno j ih lahko sprejmeš, saj si bila zme-
rom tako dobra in l jubezniva z menoj. Naj in i so-
bi sta plačani do prihodnjega torka: če te volja, 
lahko ostaneš ta čas t u . . . Da, da, Teddy, že 
g r e m . . . « 

In tako se je zgodilo, da je Daisy zdaj ležala v 
topli, parfumi rani vodi in premišljevala o prihod-
nosti. Pustolovščina se je obetala! Al i je bilo na-
pak, da snuje takšen načrt? Zakaj , ko Ros?mary 
morda niti zvedela ne bo. In Carterjeva se bosta 
vrnila v Ameriko in bosta ob svojem življenju, k i 
je polno razkošja, kmalu pozabila dekletce, s ka-
terim sta preživela nekaj dni. Saj gre samo za dva 
tedna. Drug im l judem to nič ne pomeni, zanjo pa 
sta to zadnja dva brezskrbna, radosti in izpremem-
be polna tedna, preden se vrne v enolično življe-
nje starega učnega zavoda, ki se j i zdi po teh še-
stih mescih prelestnih potovanj še man j mikaven 
kakor p r e j . . . 

Zlezla je iz kadi in se zavila v toplo rjuho, k i je 
visela na ceveh centralne kurjave. Nato je odloč-
no stopila v spalnico, še enkrat prečitala pismo za 
gospo Carterjevo, vzela Rosemaryjino fotograf jo 
iz pisma, položila v ovoj svojo lastno s l i k o . . . i n 
ga skrbno zalepila. 

Vodie ameriškega oboroževanja 
Eden je specialist za množestveno proizvodnjo, drugi delavski vodi-

telj, tretji novinarski zal ožnik, četrti pa odvetnik 

VSAK DAN ENA 

Angleško vojno poročilo iz zadnjih dni 
javlja, da so britske čete. ki se borijo v 
Italijanski Somaliji ob izlivu reke Džube 
zasedle mesto Kismaju. 

Le malokdo, ki ie bral to kratko vest. 
si ie mogel prav predstavljati, kai pome-
nijo borbe v tem vročem kotu Afrike. 
Džuba teče skozi Italiiansko Soma'ijo od 
zapada proti vzhodu in se izliva blizu Kis-
maja. mesta s kakšnimi 10.000 prcb:valci, 
v Indijski ocean. Kismaia ''ma pred osta-
limi mesti ob somalski obali in tudi pre-
stolnico Mosadiska samo to prednost, da 
ima naravno pristanišče. 

V bližini mesta in ob spodnji Džubd 
sploh, dalie ob Vebi Sebeliiu drugi reki. 
ki teče skozi Italijansko Somalijo so za-
čeli Italijani 1. 1922. urejati namakalni si-
stem in s pridelovanjem bombaža, slad-

Če še ne veš«. izv^ 
da se ie v Kremliu začel 18 kongres 

komunistične stranke Sovjetske zveze: 
da ima bivši španski krali Alfonz angi-

no pectoris. ki ga že več tednov priklepa 
na bolniško posteljo: 

da ie ameriška vlada na željo Italije 
odredila razpust svojih konzulatov v Na-
poliju in Palermiu: 

da dopisniki inozemskih listov v Rimu 
sedai ne smejo zapustiti mesta brez služ-
benega dovoljenia italijanske vlade; 

da ie Italija razpisovala novo 5 odstot-
no vojno posojilo: 

da nameravajo Zedinjene države zviša-
ti kader svoje vojske na tri milijone mož; 

da ie prispela v Anglijo skupina ameri-
ških učenjakov, ki bodo proučevali raz-
mere na Angleškem: 

da živi v Švici 13.000 bivših vojakov 
poljske vojske, med katerimi je tudi 
15.000 dijakov, ki prejemajo dnevno 25 
centimov (2.50) »plače«. 

Vrhovno poveljstvo italijanske vojske je te dni objavilo vest, da se je nekaj angleških 
padalcev, ki so jih potem v spopadu orožniki prijeli, spustilo na ozemlju Kaiabrije 

»Le pomirite se soseda, jaz sem prepri-
čana. da se vaš mož še danes vrne do-
mov . . . « 

(v> New Yorker«), 

Najnovejši tipi letal, ki napadajo vdorne Inke ob Rokavskem prelivu 

Eritrejsko visokogorje 
Od egiptsflce meje proti notranjosti se ozemlje močno 

dviga 

štirje možje, genialen specialist za mno-
žestveno proizvodnjo, delavski voditelj, 
časniški založnik in odvetnik, ki je obenem 
državnik, bodo načelovali ameriškemu obo-
roževanju in pomoči Angliji, imeli bodo 
pri tem 

v s o p o l n o moč , 

ki jim jo more predsednik Zeodnjenih dr-
žav po ustavi sploh dati. 

H štirje možje so William Knudsen, 
prejšnji predsednik družbe General Mo-
tors, Sidney Hillman, predsednik združe-
nja ameriških oblačilnih delavcev, morna-
riški minister tn založnik lista »Chicago 
Daily News«, polkovnik Frank Knox, ter 
vojni minister in newyorški odvetnik 
Henry Stimson. 

Zanimivo je, da nobeden teh mož 

n e p r i p a d a d e m o k r a t s k i 
s t r a n k i 

ki je danes v Ameriki na krmilu. Knox in 
Stimson sta republikanca, Hillman je pri-
padnik delavske stranke, Knudsen pa ne 
pripada sploh nobeni stranki. Knox je bil 
L 1936., ob drugi izvolitvi predsednika 
Roosevelta, v ostalem republikanski kan-
didat za podpredsedniško mesto. Dva 
izmed četvorice mož sta evropska prise-
ljenca, in sicer Knudsen iz Danske, Hill-
man iz Lltavske. 

Knudsen, ki velja za 

o d l i č n e g a s t r o k o v n j a k a 

Skok angleškega padalca 

za množestveno proizvodnjo, je zapustil 
svoje mesto kot predsednik General Mo-
tors, kjer je imel 303.400 dolarjev letne 
plače, da bi delal kot vojni komisar s pla-
čo enega dolarje na leto. Danes šteje 58 
let in je prišeQ kot dvajsetleten mladenič 
iz Danske. Do 1. 1922. je delal kot prvi 
ravnatelj produkcije pri Fordu, potem je 
postal podpredsednik družbe Chevarulet 
Motor Company, a po sloviti »sedeči stav-
ki« pri družbi General Motors L 1937. je 
postal 

p r e d s e d n i k t e d r u ž b e . 

Sidney Hillman šteje 53 let in je 11-
tavsko-židovskega rodu. Tudi on je prišel 
kot dvajsetleten mladenič v Ameriko. 
Zavzemal je. odlične položaje v ameriških 
delavskih strokovnih organlzacijali. 

Danes 661etni založnik Frank Knox je 
doma iz Bostona. Boril se Je že v špan-
sko-ameriški vojni, v svetovni vojni pa kot 

major ameriškega ekspedidjskega zbora. 
Bil je prvotno 

č a s n i š k i r e p o r t e r , 

v tem poklicu je hitro napredoval in ga 
je Hearst na zadnje imenoval za glavne-
ga ravnatelja svojih časopisnih podjetij. 
Se L 1938. je nastopal kot republikanec 
ostro proti New Dealu, postal pa je eden 
glavnih borcev za pomoč Angli j i ko je 
postajal položaj v Evropi čedalje slabši. 

Stimson je molčeč 731etnik. Pod Hoover-
jem je kot državni tajnik (minister) na-
stopal za energično politiko 

p r o t i j a p o n s k i m 

ekspanzijskim stremljenjema. Pod Taftom 
je bil vojni minister, pod Coolidgem ge-
neralni guverner Filipinov- L. 1930. je bil 
predsednik ameriškega zastopstva na lon-
donski mornariški konferenci, isto vlogo 
je imel na razorožitvam konferenci 1. 
1932. 

Vojna na vročih tleh 
Ob reki Džubi pri Indijskem oceanu 

Napad italijanskih bombnikov na neko grško mesteoe 

Filmanje pod dežnikom 

Pri tekmah za svetovno prvenstvo v smuko 
je v Cortlni od časa do časa tako snežilo, 
da so morali filmski operateriji snemati 

prizore pod dežnikom 

kornega trsa. riža. dure. koruze in ba-
nan. Kolonija ie krila komai desetino 
vseh izdatkov. Id so io imeli z nio. toda 
počasi so začela njena tla donašati dobi-
čke. V zadnjih letih ie znašala povprečna 
letina bombža v Italijanski Somaliji n. 
pr. 13.000 dvojnih stotov. Ce je ozemlje 
spodnje Džube rodovitno, in sicer zavo-
ljo nienih vsakoletnih poolav. ne velia to 
o tistem delu dežele Džube. ki so ga An-
gleži L 1925. ločili od svoie kolc<nije Kenije 
in ga izročili Italijanom. O tem delu. ki 
je sama puščava in pustinia z bodičastim 
grmovjem velja v polni meri nevoljna 
beseda. Id jo ie tedaj izrekel Mussolini: 
»Nisem noben zbiralec puščav!« 

A N E K D O T A 
Mark Twain se je nekoč zapletel v dvo-

boj, ki bi se bil moral izvesti na posebno 
originalen način. Z metom novca v zrak 
je bilo odločeno, kateri Izmed obeh na-
sprotnikov si mora pognati kroglo skozi 
glavo. Usoda je to vlogo namenila Marku 
Tvvatnu, ki se je hitro skril v grm, spro-
žil revolver, nato pa planil pokonci in 
za vpil: 

»Za vraga, ali vidite, da se nisem za-
del?!« 

Spomenik solzi 
Ruska vlada ie postavila pod zaščito 

sloviti vodnjak v Bakšisarajlu. Tega vod-
njaka se drži zelo romantična zgodba Ne-
ki tatarski knez, ki ie pred 800 leti izgubil 
svojo ženo. je sklenil, da bo svoji bolečini 
postavil neminljiv spomenik Zgraditi je 
dal tedai spomenik ki priteče iz njega 
vsako minuto s točnostjo ure ena sama 
kaplja: solza. 

Letalski napadi na grška mestu 

Boji v Eritreji, o katerih govore angle-
ška in italijanska vojna poročila vsak 
dan. se vršijo v zapadnih odrastkih tam-
kajšnjega visokogorja Te gore se d vi a-
jo do višine 2500 m in več. Večja kraja 
Ker en in Barentu v tem predelu sta oo-
gostoma imenovana. Barentu so Angleži 
že zasedli. Keren oa Italijani trdovratno 
branijo 

Eritrejsko ozemlje se od egiotske me-
je proti notranjosti močno dviga, za Ke-
renom oa postajajo visokogorsko. To vi-
soko gorovje poteka nekako v severno-
južni smeri. Med tem ko leži Kasala. Id 
so io imeli Italiiani dolgo zasedeno, v vi-
šini 529 m in ie tudi Agordat le sto me-
trov višji, stopita cesta in železniška pro-
ga kmalu za Agordatom v gorsko ozem-
lje. ki presega okrog Kerena višino 2000 
m Keren sam leži v višini 1425 m. 

Železniška proga, ki veže Keren s pri-
staniščem Masavo. si mora utirati skozi 
gorovie svoio pot daleč proti iugu in pre-
ko Asmare. S številnimi zavoji se mora 
vzpeti do višine 2347 m Zavoljo te svoie 
višine predstavlja Asmara na tei točki 
Eritreje gotovo najvažnejše prometno sre-
dišče. Od tu gredo ceste do Sdue in da-
lje v Abesinijo. 

Od Asmare proti Rdečemu morju ozem-
lje skoraj še boli strmo pada. nego se od 

( zapada dviga. Cesta iz Asmare v Masavo 
micra na zračno daljavo samo kakšnih 
60 km premagati ogromno višinsko razli-
ko skorai dveh in pol tisoča metrov. Po 
tej cesti ie šel v italijansko-abesinski voj-
ni večii del dovoza za italijanske čHe. 
Podnebne razlike med Ankaro in Masa-
vo so zavoljo teh velikih višinskih razlik 
seveda izredne. Med tem, ko mora v 
Asmari Evrcpec zavoljo redkega zraka 
marsikaj prebiti, ga spodaj v Masa vi med 
vročo letno dobo strahovito muči neznos-
na vročina. Masava spada med najbolj 
vreče kraie na svetu. 

Tako za napadalca, kakor za branilca 
ima to ozemlie torei mnogo težav. 

Športnice v Cortini 

Lisice v novih barvah 
V Oestlandetu na Švedskem so vzredili 

sedai »zlato platinasto lisico«, ki naj bi 
bila senzaciia letošnjega trga s kežuhovi-
nami. Nove lisičje toože so baje tako kras-
ne. da bodo delali nadalinie poskuse kri-
žanja med platinastimi in zlato platinasti-
mi lisicami v upanju, da bodo dosegli še 
lepše odtenke. 

Tri dame, ki so prejele nagrade za smuško 
tekmovanje v alpski kombinaciji za ženske: 
Christel Cranz (levo), Kathe Grasegger 
(v sredi) in Analiza Proxlauf (na desni) 



Banskl svet 
Letošnje proračunsko zasedanje — Proračun za devet 
mescev znaša mili jonov in je za 19 mili jonov višji 
od sedanjega — Povišanje takse za prenos nepremičnin 

in trošarine na pivo 

Ljubljana, 17. februarja 
Danes dopoldne se je sestal banski 

svet k letošnjemu proračunskem zaseda-
nju. Po otvoritvenih formalnostih, ki jih 
je opravil ban dr. Natlačen ob 10., sta bili 
odposlani vdanosti brzojavki Nj. Vel. kra^ 
lju in Nj. Vis. knezu namestniku ter po-
zdravni brzojavki predsedniku vlade in fi-
naniinemu ministru. Izvoljen je bil še od-
bor, da bo proučil predlog za spremembo 
banske uredbe o občinskih uslužbencih, ki 
je tudi predložen sedanjemu zasedanju v 
razpravo, nato pa je ban dr. Natlačen po-
dal svoj uvodni ekspoze. 

Ban je v uvodu sporočil, da obsega pred-
loženi proračun samo dobo od 1. aprila do 
31. decembra 1941., ker bo v bodoče pro-
računsko leto izenačeno s koledarskim le-
tom. Proračun za teh devet mescev znaša 
125 milijonov dinarjev, za 19 milijonov več, 
kakor sedanji proračun za enako razdobje-
Zvišanje je povzročeno po porastu dragi-
nje, krilo pa se bo predvsem z višjim do-
hodkom doklad na neposredne državne 
davke, pri čemer bo ostal odstotek doklad 
nespremenjen. Pač pa se bo povišala bano-
vinska taksa na prenos nepremičnin, ki je 
doslej znašala 2o/*, prodajne cene, odslej pa 
bo znašala polovico državne takse in se bo 
zato gibala med 3 in 5% prodajne cene. 
Izvzeta so kmečka posestva, pri katerih ne 
gre za 3pekulacijske prodaje. Dalje bo po-
višana trošarina na pivo od sedanjih 60 na 
100 din za 1 hI. 

G. ban je govoril o nevzdržnem gmotnem 
položaju javnih uslužbencev, pri čemer je 
ugotovil, da dosega eksistenčni minimum 
samo polovica urad niš t va od VIII. skupine 
navzgor, dočim žive uradniki zadnjih dveh 
skupin, zvaničniki in služitelji pod eksi-
stenčnim minimom. po večini mnogo slab-
še kakor delavstvo. Izrekel je priznanje 
discipliniranosti in požrtvovalnosti javnih 
nameščencev, ter poudaril potrebo, da se 
njihov gmotni in socialni položaj zboljša. 
Omenjal je nato neugodne posledice, ki se 
pojavljajo, ker večina občinskih odborov 
posluje že več ko svojo normalno poslovno 
dobo in se zato pri njih opaža nekaka utru" 
j en ost še, ker vedno bolj naraščajo posli 
tako zvanega prenešenega delokroga, ki 
jih mora občina opravljati za državo- Bam-
ska uprava je z? to zaprosila za zakonito 
pooblastilo, da sme, kjer se pokaže potre-
ba. z imenovanjem obnavljati občinske 
odbore. 

Posebno poglavje svojega ekspozeja je 
ban posvetil komunističnim tendencam med 
inteligenco, med katero se skuša širiti 
mnenje, kakor da je uvedba komunistične-
ga reda neizbežna. Razlogi za to misel-
nost nikakor niso morda v bedi, temveč so 
drugega značaja. Nekateri ljudje so takšni, 
ki občutijo stisko časa in nestrpno iščejo 
izhoda iz nje. Drugi so ljudje materiali-
stičnega svetovnega nazora, ki že v sebi 
nosijo dispozicijo za komunizem in je bilo 
samo treba, da so se ga še nalezli, tretji so 
računarski špekulanti, ki mislijo, da se mo-
rajo pripraviti za prevzem vodilnih mest 
v novem redu, a v svoji kratkovidnosti ne 
vedo, kako pogrešene so njihove špekula-
cije. Za odpomoč je treba pohiteti z re-
formo državnega reda, treba je poglobiti 
resnično nacionalno vzgojo, končno pa bo 

treba tudi misliti na izločitev ljudi z bolj-
ševiško miselnostjo iz javnih služb. 

V nadaljnjih izvajanjih je g. ban govo-
ril o potrebi zaščite kmečke posesti in ob-
vezne obdelave vse plodne zemlje, o zbolj-
šanju obdelave, o osnovah za smotrno 
kmečko zadružništvo, o vzgoji na kmetij-
skih in gospodinjskih šolah, o zaščiti 
gozda, o prehrani, o ljudskem šolstvu in 
reformah, ki naj se z njim izvedejo, o 
uvedbi novega tipa srednjih šol za dekle-
ta, o zamenjavi realnih gimnazij po huma-
nističnih, o vzdrževanju cest in njih mo-
derniziranju o hidrotehtničnlh delih, o ure-
jevanju minimalnih mezd ln plač, o zapo-
slenosti delavcev in nameščencev, o bolni-
cah, v katerih manjka še vedno okrog 
2000 postelj itd. 

V poglavju o prehrani je ban navedel, 
da potrebujemo v Sloveniji okrog 2.8 mi-
lijona stotov žita na leto, od tega 1.6 mi-
lijona za ljudsko prehrano, ostanek pa za 
seme in za živinsko krmo. Okrog 16.000 
vagonov pridelamo sami, ostalih 12.000 va-
gonov pa moramo uvažati- Do konca pre-
teklega leta je bil dovoz pšenice in pše-
nične moke dosti povoljen, potem pa so 
nastopile motnje. Zato smo bili prisiljeni 
uvesti karte za moko in kruh. Koruzna le-
tina je bila dobra in se ni bati, da to 
zmanjkalo koruze in koruzne moke. Slad-
korja, soli in olja redno dobivamo, koli-
kor smo se dogovorili. Tudi glede riža 
verjetno ne bo pomanjkanja, prav tako ne 
glede masti. Konzumenti pa lahko pokva-
rijo tudi najboljše načrte, Če se čez mero 
zalagajo na škodo drugih in se ne omeje 
na svoje resnične dnevne potrebe. 

V zaključnem delu svojega ekspozeja je 
ban podčrtal dosledno in uspešno zunanjo 
politiko, ki se ji imamo zahvaliti, da nam 
je še veckno ohrahjen mir in ki jo vodi Nj. 
Vis. knez namestnik. Pozival je prebival-
stvo, naj se strne v ljubezni do domovine 
in v odločnosti ohraniti svojo svobodno 
državo tudi za ceno najtežjih žrtev. 

člani banskega sveta so sprejeli ekspoze 
s ploskanjem, nakar je bila seja malo pred 
13. uro prekinjena. Nadaljevala se je po-
poldne ob 17., ko sta prišla kot prva na 
vrsto proračuna splošnega in upravnega 
oddelka banske uprave. Iz poročila ban-
skega inšpektorja Senekoviča izhaja, da 
znašajo osebni izdatki v banovinskem pro-
računu za devet mescev 30.7 milijona din 
ali malo manj kakor 20%. Iz poročila na-
čelnika dr. Bogataja izhaja med drugim, 
da so varnostna oblastva v letu 1940. po-
slovala v 25.118 primerih, ki jih kazenski 
zakon označuje za zločine ali prestopke, 
in v 41.638 primerih, ki jih kazenski za-
kon označuje za prekrške. 85 je bilo ubo-
jev in umorov, 18 detomorov, 785 težkih 
telesnih poškodb, 143 požigov in blizu 
11-000 večjih ali manjših kaznivih dejanj 
zoper imovino, število društev se je v pre-
teklem letu zmanjšalo, ker jih je prenehalo 
poslovati 168 na novo pa je bilo ustanov-
ljenih 127.. Sedaj je. y banovini 6400 dru-
štev, od katerih pa' jih je mnogo samo na 
papirju. Stavk je bilo lani 23, od tega 12 
legalnih, 11 pa ilegalnih. 

Razvila se je običajna razprava, po ka-
teri je bila seja ob 21. zaključena. Pri-
hodnja seja bo jutri dopoldne. 

B E L E Ž K E 
O nalogah mladine 

Sarajevski »Jugoslavenski list« objav-
lja članek o nalogah mladine v sedanjih 
resnih in usodnih časih. List piše, da je 
danes glavna naloga naše mladine budno 

čuvati in negovati nacionalno misel. Mla-
dina pa mora biti tudi prva propovednica 
narodnega optimizma in vere v bodočnost 
našega naroda in države. Biti mora odloč-
na nasprotnica vseh tujih ideologij, ki be-

» gajo naše ljudstvo in mu ubijajo vero v 
državo in njeno poslanstvo. Mladina mora 
s pesmijo na ustih pričeti borbo proti 
vsemu črnogledstvu, ki ga zanašajo med 
naš narod tuji plačanci, da bi oslabili nje-
govo moč za odločilne ure. Naša mladina 
mora biti v teh dneh nosilka optimizma, 
vedrosti, veselja ter volje do življenja in 
izživljanja naše rase v tem delu Evrope, 
ki je in mora ostati samo naš življenjski 
prostor.« 

Sreska seja O JNS 
za srez Maribor d. b. 

V nedeljo 16. t m. dopoldne je bila v 
Hočah sresika seja OJNS za srez Maribor 
desni bree. Lepo obiskano sejo je vodil 
predsednik g. Filip Primec Kot delagat 
banovinskega odbora OJNS je na seji po-
ročal banovinski tajnik OJNS g. Andrej 
Uršič o mednarodnem in notranjepolitič-
nem položaju. Poročevalec se je obširne-
je bavil zlasti z nedavno ustanovljeno de-
lovno skupnostjo napredne mladine v Slo-
veniji. 

Izvajanja g. Uršiča so vsi odborniki 
enodušno odobrili. V živahni debati so 
zlasti odobravali programatično okrožnico 
o političnih, kulturnih in scialnih nače ih 
OJNS. Z želio. da bi se čim prej zopet 
sešii, je predsednik g. Primec zaključil 
sresko sejo. 

Poziv „Samouprave" 
Službeno glasilo Jugoslovenske radikal-

ne zajednice »Samouprava« objavlja čla-
nek »Za sodelovanje vseh zdravih nacio-
nalnih činiteljev med Srbi, Hrvati in Slo-
venci«. List piše med drugim: 

»Skupaj vsi zdravi činitelji v državi! To 
geslo bi moralo odmevati v vsem našem 
narodu. Kdor dela danes proti temu geslu, 
podzavestno ali zavestno žaga vejo, na 
kateri sedimo rni vsi- Učiti se moramo iz 
izkušenj drugih narodov in držav okoli 
nas. Vrednost naše domovine je veliko 
predragocena, da bi jo postavljali kakorko-
li na tehnico. Naša država je vse preveč 
dragocena, da bi lahko zaplesali v njej ali 
izven nje kako nepremišljeno kolo. Danes 
so poklicani vsi zdravi činitelji v našem 
naredu, da pomagajo čuvati našo državo 
in vse pridobitve našega zedinjenja in osvo-
bojen ja, ki so tako velike, da bi jih ne mo-
gli več nadoknaditi, če bi jih izgubili. Mi 
smo za očuvanje pridobitev našega zedi-
njenja odgovorni pred vsemi bodočimi po-
kolenji. Očuvali pa jih bomo samo tedaj, 
6e bomo hodili po strogo nacionalnih po-
teh. Kadar se bo polegel silni vihar okoli 
nas, bo zopet dovolj časa za reševanje 
vseh vprašanj, ki jih moramo potisniti v 

stran danes, ko je treba misliti samo na 
ohranitev države in svobode. Danes mora-
mo misliti vsi samo na to, kar nas druži, 
in ne na to, kar nas deli.« 

Novi šef ruskega 
generalnega štaba 

Po poročilih nemških listov posnemamo, 
da je za novega šefa generalnega štaba 
ideče armade in namestnika ljudskega 
komisarja za narodno obrambo imenovan 
general šukov, ki je sedaj v 47. letu sta-
rosti. Novi šef se je kot mlad oficir ude-
ležil svetovne vojne in je bil t?koj ob iz-
bruhu boljševiške revolucije zelo aktiven 
na več bojiščih ruske državljanske vojne. 
Leta 1939 je bil kot armijskj poveljnik 
poslan v Mongolijo. Zaradi svojih t~m-
kajšnjih uspehov proti Japonski je d bil 
naslov »junak Sovjetske zveze«. N.ieeovo 
zadnje delovno mesto je bilo na čelu sov-
jetske armade v Besarabiji. 

(stozemci na delu v Nemčiji 
Kakor poroča »Reichsarbeitsb att <. je 

bilo ob koncu 1. 1940 na delu v Nemčiji 
okoli 670.000 inozemskih delavcev, teža-
kov, profesionalcev in obrtnikov. Od teh 
j.h ie bila tretjina iz Danske in iz zapad-
nih,. po Nemcih zasedenih pokrajin, k' so 
dale nemškemu gospodarstvu okoli 218.000 
delovnih sil. K skupni številki je Italija 
prispevala preko 70.000 deavcev. Slova-
ška pa 46.000. Delavci iz češko-moravske-
ga protektorata tu seveda niso všteti. Za 
ostale države omenien ilist ne na va i a na-
drobnejših podatkov. 

Glede zaposlitve odpade pretežni del 
inozemcev na kmetijstvo — 380.000. v ko-
vinski stroki jih ie zaposlenih 90 000. v 
rudarstvu 65.000. v opekarnah in kamno-
lomih 29.000, v drugih poklicih pa 8.0.000. 
Med slednjimi je veliko število mesarjev, 
čevljarjev, pekov in druiih obrtnikov. Ra-
zen moških delavcev je v in d'stri j- in 
raznih gospodarstvih zaposleno tudi 25 001 
žensk. Kjer so tuii delavci v večjih sku-
pinah. jim ie dodan vedno tud-' tVmač. 
ki posreduje med krajevnimi ob'a tvi in 
med inozemskimi delavci. 

Moskva in ruska emigracija 
Švicarski flist »National Zeitung« iz Basla 

je objavil te dni pod zgornjim naslovom 
uvodnik, v katerem razpravlja o razmer-
ju med Moskvo in rusko emigracijo po 
svetu. V uvodniku čitamo med drugim: 

»Zdi se nam, da so dospeli do značilne-
ga prečkreta odnošaji med Moskvo in ru-
sko emigracijo, pri čemer moramo danes 
razumeti samo še demokratsko-socialistič-
no emigracijo. Čujemo, toda ne moremo na-
vesti imen, da se sovjetska diplomacija v 
zadnjem času zelo trudi, da bi našla stik 
z uglednimi predstavniki stare ruske inte-
ligence. Ona želi izvedeti od njih za mne-
nje o splošnem evropskem položaju. Tu in 
tam ji celo nudi neko višje mesto v sovjet-
skem aparatu. Kolikor vemo, je vse to osta-
lo brez uspeha Ruska levica v emigraciji 
je bila v nasprotju z reakcionarnimi stran-

I kami vedno na statiKo, da je treba RUM jo 
' tudi pod boljševiškim režimom braniti pro-
| ti vsakemu zunanjemu sovražniku. Krem-

lju se morda zdi to staliSče dovolj važno, 
čeprav je šel dosloj preko njega. Njemu 
se zdi to stališče dovolj važno znabiti za-
radi razvoja v Evropi in pa zaradi nevar-
nosti, ki jih krije v sebi ta razvoj za Ru-
sijo. Zato se morda trudi, da bi pripravil 
pot k pomirjenju. Vse to pa je za sedaj le 
še v povojih. 

Nemščina v Bolgariji 
Nemški it«* »KSlnische Zeitung« z dne 

15. t. m. objavlja dopis svojega sofijske-
ga poiočevalca, ki opisuje nekaj svojih 
opažanj v bolgarsk prestolnici. Tako či-
tamo v {•«. plsu med drugim: 

»Znano je da je nemščina občevalni 
jezik Kako pa se nemšKi 
vplivi nae .o poie^ tega na vseh pod 
jih. je najtol< razvidno v Bolgariji, drža-
vi, ki je kot "tako zvsna »balkanska Pra-
sija« Nemfiji najbliže . . . Vse se hoče 
sedaj učiti nemščine ali Izboljšati svoje 
dosedanje znanje tega Jezika. Nemški ta-
Čaji v nemški šoli — nemška gimnazija 
v Sofiji spada s svojimi 1200 učenci med 
največje nemške šole v inozemstvu — «,o 
tako oblikovani, da prlmanlkuje učnih 
moči in so prostori zaseden) dopoldne, po-
poldne in zvečer pezno v noč. Otvorjeni 
so posebni nemški t• čaji za oficirje, voja-
ke in delavce (700 delavcev se Je naen-
krat prijavpo k tečajem), pa tudi vsi 
drugi gospodarski krogi se za stvar za-
nimajo in zahtevajo svoje posebne tečaje 
nemščine. Zasebnih učiteljev sploh ni več 
mogoče dobiti in kdor je znan kot Ne-
mec, mora brezpogojno govoriti samo 
nemški, celo z ljudmi, ki razumejo le ne-
kaj nemških stavkov. In ni jim mogoče 
odreči, tako vneti so pri tem.« 

Kot posebnost svoje vrste navaja po-
ročevalec med drugim, da je o priliki obi-
ska nemšl-ega državnega svetnika Esser-
ja pri mnogih sprejemih opazil, da so si 
Bolgari roleg običajnih odlikovanj nadeli 
na prsa tudi stare nemške železne križce 
lz svetovne vojne, na katere da so bili še 
prav posebno ponosni. Železni križ sma-
trajo za simbol svoje nekdanje borbe 
proti Angležem ter za znak nemško-bol-
garskega \ojnega bratstva. 

Položaj Španije 
Budimpeštanski vladni organ »Pester 

Lloyd« piše v svojem uvodniku o sestan-
ku med generalom Francom in Mussoli-
nijem med drugim: 

»Vsa predzgodovina nacionalne Špani-
je in vrsta političnih stikov sta pokazali, 
da se smatra Španija za sestavni del ev-
ropskega sistema, ki se grupira okoli osi 
Rim-Berlin. Ako je ostala kljub temu iz-
ven vojne, moramo iskati vzrok tamu 
predvsem v okoliščini, da so razdejanja 
skoro triletne državljanske vojne dala po-
sebno pomembnost nalogam obnove. To 
pa ne pomeni, da bi mogla Španija zavze-
ti nasproti vojnim ciljem osi pasivno sta-
lišče. Z zasedbo Tangeria ie španska vla-
da pokazala, da se čuti neposredno ints-
resirano na razvoju okoli eibraltarske po-
ti. Poleg tega oa ie med Španijo in vele-
silama osi še zelo pomembna in neposred-
na interesna skupnost, sai je prav Gi-

-braltar najpomembnejši ključ angleške 
pomorske aktivnosti v Sredozemlju. V 
kakšni konkretni obliki bo ta interrsna 
skupnost prišla do izraza, o tem ni mogo-
če za seda i še ničesar reči. Da pa ie bilo 
to vprašanje glavni predmet razgovorov 
med Mussolinijem in Francom. ie komaj 
mogoče dvomiti.« 

V ostalem pripominja list. da so za 
odločitev Španije velikega pomena tudi 
gospodarska vprašanja, zlasti vprašanje 
njene prehrane, glede katere ie navezana 
na prekomorske gospodarske izvore. To-
da v izbiri med kruhom in čas4 jo se bo 
gotovo odločila prej za čast k kor za 
kruh. 

Koroški drobiž 
Popolna preuredba Celovca po končani 

vojni je poverjena arhitektu Petru Kol-
lerju. Izdelujejo se že sedaj velikopotezni 
načrti. Arhitekt Koller je doma iz Trga 
na Koroškem. 

V Slovenjem Plajberku je požar uničil 
narodno-socialistični dom. Grajen je bil 
iz lesa in je obsegal precej veliko dvora-
no in več scb. Poleti je služil tudi kot 
nemški otroški vrtec. 

Celovško sodišče je obsodilo dva delav-
ca iz Poljske, zaposlena v celovški okoli-
ci, na 5 mescev težke ječe, ker sta sku-
šala loviti divjačino na zanke. 

Izredno sodišče je obsodilo posestnika 
Krauta iz Bistrice pri Pliberku na leto 
dni strogega zapora, njegovega hlapca 
Janeza Drobeža pa na 6 mescev zapora, 
ker sta poslušala inozemske radijske po-
staje. 

Z"? zimsko-sportne igre v Beljaku se je 
javilo sedem držav. Iz Jugoslavije je pri-
javljenih 21 športnikov. 

V Tlnjah je pogorelo gospodarsko po-
s'opje posestnika Tomaža Ovšana. živino 
so rešili. 

V škofičah je umrl 661etni Jakob Per-
daher, pd. žedermanov oče iz Holbič. Po-
kojnik je bil zelo delaven slovenski pro-
svet-š in vesten načelnik Slovenske poso-
jilnice v škofičah. Kot vzravnan značaj je 
bil med občani spoštovan in priljubljen. 
Slovenski pevci so se pokojniku oddolžili 
s petjem na domu in grobu. 

Nastop novega 
portugalskega poslanika 

' Beograd, 17. jan. p. Novi portugalski po-
slanik Ferdinand Quartin de Olivera Baot-
so na našem dvoru je prispel dopoldne iz 
Bukarešte v Beograd, da bo izročil svoja 
poveril na pisma. Obenem Je tudi poslanik 
v Rumuniji ter je njegov stalni sedež v Bu-
karešti. 

Pogreb ge. Jutke Goriškove 
Beograd, 17. jan. p. Tragična smrt ge. 

Julke Goriškove, s*vproge direktorja Juge-
slovenskega društva vžigalic d. d. g. Mirka 
Goriška je izzval splošno sožalje med Slo-
venci, ki žive v Beogradu. Pokojnica je 
bila delavna zlasti na dobrodelnem pod-
ročju Mnogo se je udejstvovalla v društvu 
beograjskih Slovencev, kjer je njen mož 
predsednik. Kot kulturno in humanitirao 
delavko so jo spoštovali vsd, ki so jo po-
znali. 

Ob navzočnosti mnogoštevilnih prijate-
ljev Goriškove družine so danee ob 330 
prepeljali truplo tragično umrle žene iz 
mrtvašnice splošne državne bolnišnice na 
železniško postajo, odtod pa z vlakom v 
Ruše, kjer bo blaga pokojnica pokopana v 

I rodbinski grobnici. 

SOKOL 
Sokola L na Tabo ru 

priredi v marcu mladinsko akademijo 
svoie dece. na katero že danes ooosaria 
druStvene pripadnike in prijatelje mla-
dine. Nedeljska mladinska čajanka s pro-
gramom. ki ie oredstavliala nekako »ge-
neralko« pred nastopom le Dokazala, da 
so vse točke dobre in posrečene ter da bo 
akademija nudila prav zadovoljiv užitek 
vsem ki se za telovadbo zanimalo. Po-
drobnosti slede. Zdravo! 

Vaditeljski zbor Sokola L Tabor je se-
stavil svoi letni program in Zelenil pri-
rediti 25. maja društveni javni telovadni 
nastop in 30. novembra društveno akade-
mijo. Prosimo vsa bratska sosednja dru-
štva. da blagovolijo to upoštevati. Zdra-
vo! __ . 

Slovensko glasilo sokolakega naraščaja. 
V »Ljubljanskem Sokolu« si je lansko leto, 
kakor smo že parkrat zabeležili, stavila 
skupina navdušenih naraščajnikov nalogo, 
izdajati za naraščaj poseben list, ki naj bi 
ga urejali in pri njem sodelovali sami na-
raščajniki in naraščajnice. »Sokolska mla-
dina«, tako je ime temu naraščajniškemu 
mesečniku, je navzlic velikim težkočam 
prebolela svoje prvo leto in je izšla tudi 
že prva številka II. letnika Podoba Je. da 
so marljivi mladeniči premagali začetne 
težkoče in krenili sedaj po začrtani poti 
naprej Dolžnost vseh društev je. da pod-
prejo zgledna stremljenja marljivih nara-
ščajnikov Ljubljanskega Sokola. List naj 
doseže tako razširjenost, da bo, kakor je 
svoječasno naglasil kritik v »Sokolski vo-
lji«, Izhajal v nekaj tisočih iztisih. To pa 
se bo dalo doseči ob složnem sodelovanju 
vsega naraščaja v dravskem sokolskem 
zboru, ki ga je skupno 5266. 

Ali imamo trge brez sokolskih društev? 
To vprašanje Je bilo pred kratkim zastav-
ljeno v neki sokolski razpravi. Potrudili 
smo se in se prepričali, da je v dravski 
banovini resnično še nekaj krajev s tržnim 
nazivom, kjer še ni sokolske edinice. Ne-
kaj pa jih je, kjer so že obstojala sokol-
ska društva ali čete, pa so zamrle zaradi 
nedelavnosti. V nastopnem navajamo trge. 
kjer ni sokolskih društev, niti čet (v okle-
paju bomo pripomnili, ako je že kdaj po-
prej tamkaj obstojala sokolska organiza-
cija). Taki trgi so: Kropa (svoječasno četa), 
Lemberg v srezu Šmarje pri Jelšah, Ma 
kole, Pilštanj, Planina pri Sevnici, Podče-
trtek, Podsreda, Vače (društvo). Skupno je 
torej še vedno 8 izmed 53 trgov v dravski 
banovini, kjer danes ni sokolske organiza-
cije. Priporočamo tamošnjim krajevnim 
činiteljean, da si ustanovijo vsaj sokolska 
bratstva in se pridružijo velikemu krogu 
nad 270 mest, trgov in vasi v naši ožji 
domovini, kjer sokolujejo že tisoči in ti-
soči. 

Naše gledališče 
D R A M A 

Torek 18.: Zaprta vrata. Red torek. 
Sreda, 19.: Šesto nadstropje. Red sreda. 
četrtek, 20.: Cigani. Red A. 

O P E R A 
Torek, 18.: zaprto. (Generalka). 
Sreda, 18.: Rusalka. Red premierski. 
četrtek, 20.: Sabska kraljica. Red četrtek. 

Gostovanje Josipa Gostiča, tenorista 
zagrebške opere. 

Prva letošnja upHzOritev Dvorakove 
opere »Rusalka« s Heybalovo v naslovni 
in Franclom v glavni moški partiji, bo v 
sredo za red premierski. Prvovrstna za-
sedba partij jamči za predstavo, ki bo na-
novo zanimala. Od prejšnje zasedbe so 

ostali Kogojem kot M bata, __ 
lotfmrfiek, Sladoljev oskrbnik, Rakovec lo-
vec m Polajnar jeva vila, na novo pa w 

zasedene dve vili Vidalijeva ln IvamčMfeva, 
tuja knežnja Laboševa ter v glavni mo-
ški partiji povodnega moža Julij Betetto, 
čigar nastop v tej partiji bo poseben do-
godek. Dirigent N. Stritof, režiser C. De-
bevec, koreograf inž. Golovin. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
četrtek, 20. ob 20.15: Visoka pesem. Do-

brodelna predstava v korist zimske 
pomoči. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Torek, 18.: Sumljiva oseba. Red B. 
Sreda 19.: zaprto. 

Iz Litije 
i Na veliki maškaradi »V p°mladnOm 

cvetju«, ki bo v soboto 22. t. m. v Sokol-
skem domu v Litiji, bo tudi tekma mask. 
Za najlepše tri maske so pripravljene 
krasne spominske nagrade. Kakor smo 
že poročali sodeluje »New boy jazz« v 
kompletni zasedbi 12 instrumentov. Poleg 
tega pa se samo ob sebi razume, da tudd 
v bogato založenem baru ne bo manjkalo 
veselih godcev. Vse zunanje goste prosimo, 
da najkasneje do petka 21. t. m. sporoče 
upravi Sokola svoio udeležbo, da Jim 
preskrbimo garderobe odnosno prenočišča. 
(— ) 

»V POMLADANSKEM CVETJU« 

velika MAŠKERADA 
v Sok. domu v Litij i 

na pustno soboto 22. t. m. ob 20. uri. 
Sodeluje »New Boy Jazz«. 

Iz Ptuja 

dr. BREZNIK VLADIMIR 
ordinira od 15. februarja 1941 dalje na 
Florjanskem trgu St. 1, prvo nadstropje, 
levo, poleg okrajnega cestnega odbora. — 
Ordinira od 8—12. in od 15.—17 Tel. 105. 

D I 
T°rek, 18. februarja 

Ljubljana 7: Jutrnji pozdrav, napovedi, 
poročila. — 7.15: Pisan venček veselih 
zvokov (plošče). — 12: Veseli utrinki (plo-
šče). — 12.30: Poročila, objave, napovedi. 
— 13.02: Opoldanski koncert slovanske 
glasbe (Radijski orkester). — 14: Poroči-
la, objave. — 14.15: šolska ura: Smušlci 
poleti z velike skakalnice v Planici (g. 
Janko Sicherl). — 17 30: Klavirski kon-
cert, ga. Marta Osterc-Valjalova. — 18.15: 
Odmevi iz Bolgarije (plošče). — 18.40: Ke-
mija in fizika v zdravništvu (g. prof. M. 
Adlešič). — 19: Napovedi, poročila. — 
19.25: Nac. ura- — 19.40: Plošče. — 19.50: 
Gospodinjska posvetovalnica (ga. Helena 
Kelhar). — 20: Večerni koncert radijske-
ga orkestra. — 21.30: Za ples (plošče). — 
22: Napovedi, poročila. 

BeOgrad 19.40: Violinski koncert. — 
20.40: Komorna glasba. — 22: Sodobna 
glasba. — 22 50: Ples. — Zagreb 20: Bo-
sanske sevdalinke. — 20.15= Klavirski kon-
cert prof. M. Lšpovška. — 22.45: Lahka 
glasba. — Pr»ga 19.50: Pester glasbeni 
spored. — 22.35: Orkestralni koncert- — 
22.20: češka glasba. — Sofija 20: Komor-
na glasba. — 20.30: Pesmi in klavirske 
skladbe. — 22: Ples. 

ŠPORT 
Karel Klančnik - 17. med 48 tekmovalci 

Na skakalni tekmi v Ga^Pa je dosegel najboljše mesto član SmK Ljubljane. 
Karel Klančnik, ki se je mogel plasirati med prvih 20 tekmovalcev m je pred 

n j im vsega 12 Nemcev, 3 Finci m 1 Šved 

V izpopolnitvi poročila o nedelj-
skem sporedu v okviru V. medna-
rodnega zimskosportnega tedna v 
Ga-Pa, ki je med prenosom izgubilo 
nekatere važne podrobnosti dodajamo 
glede sporeda v katerem so popol-
dne z lepim uspehom nastopili tudi 
trije Jugosloveni, ie naslednje: 

V ženskem slalomu je, kakor smo že 
zabeležili, z dvema krasnima časoma zma-
gala Christl Cranz, ki je potisnila svetov-
no prvakinjo Italijanko Seghi na tretje 
mesto. Po časih so dosegle: prvo plasirala 
Cranz 146.6, drugoplasirana Gartner 154.9 
in svetovna prvakinja Seghi 158.8 točke. 

V moškem slalomu je zmagal brat Cran-
zove, Rudi Cranz s časom 131.5, nasled-
nji dve mesti — in tudi do desetega vsa, 
razen devetega, kamor se je mogel spra-
viti Italijan Colo — sta zasedla Nemca 
Haider s časom 133.6 in Jennewein s ča-
som 134.4. 

20.000 gledalcev je bilo po poročilih nem-
ških listov pri skakalnih tekmah v nede-
ljo popoldne. Ob velikem navdušenju vseh 
teh tisočev je v tej konkurenci, kjer je 
nastopilo 48 skakačev iz sedmih držav, 
zmagal bivši svetovni prvak Bradi s 6.1 
točke prednosti pred Fincem Muramo, ki 
je samo za 0.3 točke prehitel drugega 
Nemca, Weilerja na tretjem mestu. 

O plasmaju naših treh v tej tekmi smo 
glavne podatke že objavili. Kakor znano, 
so dosegU daljave: Klančnik 74 in 70 m, 
Novšak 68 in 64 m, Pribošek pa 75 in 69 
m. Najboljše mesto — tudi mnogo pred 
ostalima dvema rojakoma — je zasedel 
Karel Klančnik, ki je s skupno z Italija-
nom Da Colom s 199.4 točke prišel na 17. 
mesto. Pred njim je dolga vrsta Nemcev 
(12), od tujcev pa so se mogli bolje pla-
sirati samo trije Finci in en Šved. Da jc 
bil stilno Klančnik mnogo boljši tudi od 
ostalih dveh naših, kaže med drugim tudi 
to, da sta Novšak in Pribošek, kljub te-
mu, da po daljavah nista toliko zaostajala 
za Klančnikom, mogla zasesti šele 31. od-
nosno 39. mesto. 

Podrobni izidi v skokih so bili nasled-
nji: 1. Bradi 226.5, 2. Murama 220.4. 3. 
Weiler 220.1, 4. Palme 214.5, 5. Toppila 
212.2, 6. Laasko 211.9, 7. Klopfer 211.8, 8. 
Hackel 211.5 9. Lindstrom 208.4, 10. Holl 
207.9, 11. Eisgruber 207.6, 12. Krauss 
206.8, 13. Lahr in Berauer 201.9, 15. Jen-
newein 201.4, 16. Meergans 200.7, 17. Klan-
čnik in Da Col 199.4 itd. 

* 
Po včerajšnjem teku v štafetah, o ka-

terih pišemo na drugem mestu, je jugo-
slovanska smučarska reprezentanca — 
razen smukačev — odpotovala v Beljak, 
kjer bodo od 20. do 23. t_ m. velike med-
narodne smučarske prireditve koroškega 
športnega okrožja. Tekme se bodo začele 

v petek 21. t. m. s štafeto, nadaljevale v 
soboto s tekom in končala v nedeljo s 
skakalnimi tekmami, ki bodo na sporedu 
ves dan, dopoldne za kombinacijo, popol-
dne pa v samostojni konkurenci. Razen na-
ših tekmovalcev, ki bodo prišli v Beljak 
naravnost iz Ga-Pa, bo prišlo tjakaj še 
močno zastopstvo od doma, ki bo odpoto-
vala tjakaj v sredo dopoldne. (Posebna 
objava o odhodu je objavljena niže). 

• 

Kakor pišejo »Vremenu«, iz Ga-Pa, bo-
do mednarodne skakalne tekme v naši 
Planici, ki so bile prvotno določene za dne-
ve od 4. do 9. marca, po najnovejšem skle-
pu že v času od 25. t. m. do 2. marca, ln 
sicer iz razloga, ker nemški tekmovalci po 
1. marcu zaradi mednarodno situacije ne 
bodo mogli dobiti dopusta, da bi prišli na 
naše tekme. 

VAŽNO ZA ODHOD V B E L J A K ! 
Zimsko-sportna zveza kraljevine Jugo-

slavije v LJubljani je dodatno določila k re-
prezentanci za Beljak naslednje tekmoval-
ce: 

za tek: žemvo Lovra, Petriča Antona, 
Klančnika Alojza, Robnika Rudolfa, Star-
mana Lada; za skoke: Mežika Janeza, Ne-
doga Jožeta, Zupana Ivana, Florjančiča 
Petra, Zalokarja Jožeta in Šuster&ča Slav-
ka. — Odhod v sredo 19. t. m. ob 11.20 z 
Jesenic, kjer je zbirališče. 

SK Ljubljana vabi vse aktivne nogome-
taše na trening, ki bo danes od 15. dalje 
na Igrišču. 

MK Mars. Uprava kluba obvešča vse 
podporne člane in igralce, da bo VIII . red-
ni letni občni zbor v soboto dne 8. marca 
t. 1. Kraj in čas bosta Objavljena naknadno. 

ŽSK Hermes (nogometna sekcija). Po-
zivamo vse igralce I . moštva in juniorske 
skupine na prvi redni trening, ki bo da-
nes s pričetkom ob 17. Oglejte si brezpo-
gojno tudi objavo na stadionu. 

Slovenska kolesarska zveza (Ljubljana). 
Redna seja upravnega odbora bo v sredo 
dne 19. t. m. ob 19. v kavarni Vospernik, 
Stari trg 34. Dnevni red: spor v Koroški 
kolesarski podzvezi in poročilo delegatov 
o občnem Zboru te pod zveze. Tajnik. 

Objave 
V počastitev Spomina blagopokojne go-

spe Antonije Omladičeve iz Poljč pri Bra-
slovčah je poklonilo uradnlštvo banske 
uprave v Ljubljani namesto venca Društvu 
slepih v Ljubljani din 376, za kad* se Dru-
štvo slepih najtopleje zahvaljuje. (—) 

Name**o v^iea na grob pokojne go-
spe Antonije Omladičeve, matere naSega. 
uredniškega tovariša, darujejo tovariši 250 
din za CMD. 



HOIOtkElL 

N A L I OGLASI 
C E N E M A L I M O G L A S O M . 
Po 50 par aa besedo, Din 3.— davka za vsak oglas ln enkratno pn 
•tojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
službo. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 15.—. Dopisi 
in ženitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
sa vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
sa vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 

>-" ulovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.— 

S l u ž b o dobi 

Iščem orodarja 
(werlczeugmachera), ki iz-
delnie samostalno šnite in 
Jtance za gradbeno olcovjf 
(baubeschlap). Ponudbe na 
A Kolakovič, Nova Gra-
diška, z zahtevkom plače. 

31S5-J 

Strojepisko 
spreimemo za prepisovanje 
in za drupa manipulaciiska 
dela. Ponudbe na ogl odd. 
Jutra pod »Skromna 722«. 

3093-1 

Pleskarja 
prvovrstnega. z a pleska-
nje pohištva, ki se ra-
zume tudi na fladier. se 
sprejme. Informacije v 
trgovini • M-'zaretvo v Sa-
va«. Miklošičeva c. 

3504-1 

Brivskega 
pomočnika 

dobrega delavca, sprej-
mem takoj. Javiti se 
brzojavno. Brivsko-fri-
zerskl pomočniki ima ;o 
prednost. Naslov: Janko 
Smrekar. frizer, Boiilnj-
ska Bistrica. 

3507-1 

Skladiščnika 
za manjše podjetje v 
Celju iščemo. Biti mora 
trezen nekadilec in po-
šten. Kavcija zaželjena. 
Lastnoročno pisane po-
nudbe r.a podružnico 
Jutra v Celju pod znač-
ko: »Natančen-. 

3511-1 

Pomočnika 
za stavbeno ključavni-
čarsko de'o sprsjmem. 
Biti mora dober in po-
polnoma samostojen. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 3509-1 

Industrije. 

velenodjetia! 
Nudim se Vam kot knji-
govodja - bilancist, strokov-
njak v vseh administrativ-
nih poslih, dober organi-
zator in svetovalcc. Ccnj. 
ponudbe n? o d . odd. Jntr3 
pod šifro »Bilancist« 

3365-2 

Gospodična 
z malo maturo in trg. 
išolo, zmotna stenografi-
je !n strniepisja ter vseh 
pisarniških del. ir-če slu-
žbe v pisarni aH blagaj-
ni. Na«to<p lahko takoj 
Ponudbe na ogl oddel 
Jutra ood »Delavna 

2979-2 

«7 
: ?: « s t c i ( k e ) 

Sprejme se 
tekoj vajenka. Modni 
salon »Vida<, Celovška 
cesta 30. 34S8-44 

Zaslužek 
Pozor, 

frizerski saloni 
Delam poceni mrežice 
ali havbice. Kopališka 
Ul. 5. 3490 3 

Posojilo 
<3ajemo našim članom ln 
varčevalcem Tjgoa~n1 po-
!;oji Vloge obrestujemo 
]X> 5 odstotkov Vsi var-
čevalci brezplačno zava-
rovani. Zadruga »Moj 
Dom«. Ljubljana. Dvor 
žakova 3. Iščemo pover-
jenike. 199-16 

Hranilne vloge 
Ljubljanske kreditne 
banke. Prve hrv štedio-
nice. Prekmurske banke, 
kupimo takoj po naj-
boljši ceni. 

Bančno kom. zavod 

Maribor. 
57-16 

A i > t o , i n a t p 

Wanderer 
malo limuzino 4—5 se-
6'ežno, zadnji model, v 
brezhibnem stanju in 

Ford - Eifel 
limuzino ugodno oroda 
DKW zastopstvo J. Lov-
fie. Celovška cesta 93. 

3103-10 

r/ 
Lokal 

llep. prof;teren, poleg Fi-
govca oddam. Informaci-
je daje L Knez. Gospo-
»vetska e. 1, dvor. 

3425-19 

Skladišče 
veliko, suho, eventuel-
no trisobno, pritlično, 
iščemo nujno. Prednost 
bližina gi. kolodvora. — 
»ALPA«:, poštni predal 
370. 3352-19 

Prostor 
25 kv m, primeren za 
delavnico. z industrij-
skim tokom. se takoj 
odo!a, Smartinska c. 10 

3502-19 

Damsko modno 
krojaštvo 

k obrtem, lokalom in 
••/sem inventarjem ugod-
no oddam. Ponudbe pod 
»Prometna točka- na 
ogl. odo:, rutra. ^ ^ 

Odda se 
s 1. marcem pekarija ali 
za trgovski lokal oz. 
skladišče, v sredini me-
sta v Kranju. Informa-
cije sodni upravitelj Li-
kozar Joško, trg., Kranj 

3493-19 

I n f o r m a c i j i 

Sestavljanje 
vlog in pisem 

v raznih jezikih! Nas ve 
ti, pomoč in usluge v 
najrazličnejših vpraša-
njih! Preskrba vsako-
vrstnih naslovov in li-
stin! Izvrševanje vseh 
poslov ln potov. Poslu-
jemo solidno, zaneslji-
vo in diskretno. »Servis 
biro«, Ljubljana, Sv. 
Petra c. 27-1. Telefon 
21 09. 3127 31 

Vabilo na skupščino 
Dne 2. marca 1941 se 

bo vršila v poslovnih 
prostorih zadruge skup 
š*ina z dnevnim redom 
sklepanje o predlogu 
glede prestanka zadru 
ge. volitev likvidatorjev, 
nooblastila likvidator-
jem in predlogi — 
oritožbe. Pričetek skup 
ščine ob 10. uri. št. Vid, 
dne 16. 2. 1941. Kmet-
ska hranilnica ln poso-
jilnica v St. Vidu nad 
Ljtibljano, zadruga z ne-
omejenim ja-.-rstvom. — 
Goljar 1. r., Berlič Leon 
1. r. 3503 31 

Kupim 
Lisice 

strojimo. Darvamo 
prvovrstno lzaelamc — 
Krznarstvo L. Rot, Ljub 
ljana. Mestni trg 5. 

94-7 

Kuhinjsko kredenco 
moderno. kupim. Po 
nudbe z navedbo cene 
na ogl. odd. Jutra ooo 
)Lepa--. 3495 7 

Zajčje 
veveričje, vider in vse ; 
druge kože divjačine ku 
puje stalno, tudi hrbt-
ne ščetine. — Zdravič. 
trgovec, Ljubljana. Sta 
ri trg. 3494-7 

Posest 
Dva stavbena 

prostora 

prav lepa, ob glavni cesti 
Brežice, kolodvor Št. lenart 
23 oddam. 

5343-2C 

Hišo 
eno- ali dvostanovanj-
sko v bližnji okolici 
LJubljane kupim. Po-
nudbe pod »Solnčna le-
ga« na ogl. odd. Jutra 

3496 20 

Parcelo 
za enonadstropno stav 
bo blizu stare mitnice 
na Celovški cesti pro-
dam. Pišite na ogl. odd. 
Jutra pod šifro »Nizka 
cena. lepa lega«. 

2512-20 

S t a n o v a n j a 

Dvosobno 
stanovanje 

s kopalnico iščem za 
marec. Ponudbe poa 
>Dvosobno< na ogl. odd 
Jutra. 3500-21 a 

PREMOG 
KOKS — DRVA 

nudi 

I . 

BOHORIČEVA t 
Telefon 20-59 

Postrežba brezhibna 

Od Vas 
je 
rsdvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato jo pustite redne 
semično č i s t i t i aU 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
LJubljana 

Poljanski aaalp M 
Pralnica • (vettolikaiaica 

Kupim 
V S A K O V R S T N O 

ZLATO 
S R E B R O - P L A T I N O 

BRIUPNTE 
SMOROGDE SHFIRJE RUEIKE 

BISERE I .T. D. STRBIHSKi 
NRKITE TER UHETMIME 
PO NAJVIŠJIH CENAH 

STBRBTVBDKfi 

30S EBERLE 
IJUBLJBMP.TYRŠEVA 2 

- SjT^iS^ -

... HOTtt l̂l̂ SLdH 

Boljše brije in dalje 
traja • • 

Znana oseba 
naj vme nalivno pero, 
pobrano v nedeljo do-
poldne na Hribarjevem 
nabrežju lastniku, Wol-
fova ul. 3-n, sicer se 
prijavi policiji.. 

3501 23 

tovanje 

Dvosobno 
stanovanje 

s pritiklinami oddam ta-
koj ali pozneje. Aljaže-
va ul. 7. 3508-21 

Dragocenosti 

Vsakovrstno zlato 
Kupuje po najvišjih 

cenah 
CERNE — juvelir, 

Ljubljana, Woifova 
ulica 

8-34 

B E L I 
PORTLAND-CEMENT 

PORTLAND-CEMENT 
(procesa »Lafarge«) 

KERAMIČNE PLOŠČE 

r, 
D O B A V I 

ALPEKO" — LJUBLJANA 

O P O Z O R I L O ! 
Opazili smo, da nekateri izdelovalci umetnih črev za kloba-
sice izdelujejo in dajejo v promet čreva, ki očito in grobo 
kršijo jugoslovenski patent št. 13530 pod naslovom: »Postu-
pak za izradu erijeva za klobasice«, kateri patent velja od 
1. aprila 1937. Ker imamo mi na ta patent neomejeno pravico 
licence za vse področje kraljevine Jugoslavije, zato opozar-
jamo vse izdelovalce in kupce umetnih črev, ki kršijo ome-
njeni patent, da jih bomo brezizjemno sodnim potom prega-
njali zaradi kršitve patenta in jim zaplenili vse potvorjeno 
blago. 

V Zagrebu, dne 14. februarja 1941. 
patent. „M O • W E" 
prva domača izdelava umet. črev, Zagreb, Mašičeva 3'a. 

PRODAM 
več vagonov bukovih cepanic za eksport, soljeno slanino, kavo, 
proso, ajdo, sladko seno in semenski krompir 

KUPUJEM 
fižol, bukove hlode in deske. — Ponudbe na ogl. odd. »Jutra« 

pod »Priložnost«. 
mmmmmsm^ 

I Mestni pogrebni Mrrod 
v Ljubljani t 

Umrl nam je naš ljubljeni soprog, brat. stric in 
svak, gospod 

JAKOB SEDEJ 
GOSTILNIČAR 

Pogreb dragega pokojnika bo v sredo, dne 19. t. m. 
ob pol 5. uri popoldne z Žal, kapele sv. Jakoba, k 
Sv. Križu. 

Ljubljana, Steyr, dne 17. februarja 1941. 

Globoko žalujoči: 

IVA . soproga in ostalo sorodstvo. 

Josipa Gorfana 
Orceniški narednik-vodnik Josip Gor-

jan se je 18. t m. srečal z Abrahamom 
Kot mornar ie nreootoval vsa morja in 
ga je slednjič zanesla služba • Dolnji Mi-
lanovac. kjer onravlja odgovorno delo že 
dolga leta. Zaradi njegove vestnosti in 

pravičnosti ga vsi spoštujejo in cenijo. 
Vedno ie pripravljen pomagati bližnjemu 
v nesreči. Svoio požrtvovalnost le o ka-
zal oosebno ob oriliki lanskoletnih oo-
plav, ko ie v nevarnosti za svoje življenje 
reševal ljudi in imovino iz deročih valov. 

K čestitkam, ki jih bo te dni orejel. 
pridružujemo želio. da bi dočakal še mno-
20 iubileiev ori najboljšem zdravju in 
največji zadovoljnosti. 

Potrebe vinogradnikov 
Maribor. 17. februarja 

Včeraj dopoldne je bvl v mariborski Vi-
narski in sadjarski šol1" redni občni zbor 
mariborske podružnice Vinarskega dru-
štva. Otvoril in vodil ga je kovaški župan 
g Kinar, ki ie poroča! o prizadevanjih ma-
riborske podružnice za zboljšanje našega 
obmejnega vinogradništva ki je lani imelo 
mnogo Škode zaradi pozebe, pozneje pa 
zaradi neugodnih vremenskih prilik. Mari-
jorska podružnica sc ;e zavzela za to, da 
ji se ustanovila v vsakem srezu kmetijska 
šola. Tajniško in blagajniško poročilo je 
podal g. DrOlc. 

Pri volitvah so bili izvoljeni: Kirar Franc 
predsednik, Siker A. podpredsednik. V. 
Drcilc tajnik in blagajnik V odboru so: 

Efinflc, Zabavale, Pkvfinič, Koočtt, 
nič, Grahomik, Zidanšek in Ivan Robič. 
Župnik Žalar se je zavzemal n to, da so 
trošarina na vino izenači s trošarino na pi-
vo, oz. da se trošarina na pivo zviša. Po 
predlogu dr. Kovačiča naj bi breztfrošarin-
ski sladkor preskrbelo Vinarsko društvo 
za vso banovina Za »vrbe vinogradništva 
naj se zagotovi breztrošarinski cement. 

Resolucija, ki jo je sprejel današnji obč-
ni zbor, predvideva zahtevo po ukinitvi 
kartela za izdelavo modre galice, po grad-
nji lastne tovarne za izdelavo modre gali-
ce po zgledu vinogradnikov iz Vršca. To-
voroma za modro galico naj se zniža za 
50%. V Mariboru naj se ustanovi velika 
zadružna klet, kjer bi bila vina iz vse Slo-
venije. V Mariboru naj se nastavi poseben 
referent za obnove naš'h obmejnih goric. 
Tudi naj se ustanov v Mariboru srednja 
vinarska šola. Ukine naj se trošarina na vi-
no, uvede naj se zavarovanje vinogradni-
kov proti toči, dovoh naj se brezobresten 
kredit za obnavljanje vinogradov. Sledil je 
referat pravnega referenta VI. oddelka kr. 
banske uprave dr. Z cnu 

Posmrtno delo 
Endlifana Lileka 

V sredo 19. t m. bo poteklo leto dni, 
odkar je umrl v Celju odlični zgodovinar, 
publicist, vzgojitelj in nacionalni delavec, 
vladni svetnik Emili jan Lilek Ob tej pri-
liki bo izročeno javnosti njegovo posmrt-
no delo »Geschichtsveiirrungen deutscher 
Historikerc. 

Ta knjiga, ki obsega okrog 440 strani, 
je plod zadnjih let Lilekovega življenja. 
Se na smrtni postelji je skrbno opravljal 
tiskarniško korekturo Dolgo življenje in 
vestno opazovanje Je Lileka poučilo o 
tem. da gledanje zgodovine močno vpliva 
na najusodnejšo panogo človeškega udej-
stvovanja. politiko. Izhajajoč iz te izkuš-
nje. je Lilek do podrobnosti preiskal na-
zore o srednjeveškem in novoveškem na-
daljevanju nekdanjega rimskega cesarstva 
in pomenu slovanstva. ki se javljajo v spi-
sih nemških zgodovinarjev. Ugotovil je, 
da so ti nazori napačni in pristranski, 
hkrati pa je prikazal pravilno stanje dej-
stev. Zaradi teh važnih ugotovitev ima to 
poslednje Lilekovo delo poseben znanstven 
pomen. 

V dodatku je kratek oris Lilekovega 
življenja ln seznam njegovih spisov. Knji-
go je tiskala Zvezna tiskarna v Celju. 
Dobj se v Goričarjevi knjigarni v Celju. 

Oprema za hlajenje 
izdelovanje leda itd. znamenite tovarne 

THOMAS THS. SABR0E & Co., DANSKA 
N a g l a d o b a v a . 

Projekti in ponudbe po ing. L. TEMKIN, tehnična poslovalnica, Zagreb, 
pošta I., pret. 455. 

f 
Potrtim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem ln znancem 

tužno vest, da se je smrtno ponesrečil dne 15. februarja moj dragi soprog, 
oče, sin, gospod 

Franc Novak 
v 22. letu starosti. 

Pogreb dragega pokojnika bo danes ob 14. uri na pokopališče na Viču. 

Ljubljana, 17. februarja 1941. 

Žalujoča žena Nelka Novak roj. Zdešar; 
Vida, hčerka ter rodbine Novak—Zdešar. 

Potrti v globoki žalosti sporočamo vsem sorodnikom in znancem, da 
je danes po težkem trpljenju Bogu vdano za vedno zaspala naša zlata 
mamica, babica, prababica, tašča, sestra in teta, gospa 

Autcmifa Ahažlž roj. Perko 
Zem^ke ostanke naše zlate mamice bomo blagoslovili v sredo, dne 

19. t. m. pred hišo žalosti. Zrinjskega ul. 17, ob pol 9. uri dopoldne, nakar 
jo prepeljemo v Tržič. 

Pogreb s sv. mašo bo istega dne ob 10. uri v Tržiču. 

Ljubljana, Tržič, Grosuplje, Ptuj, Loka, Trst, Kumanovo. 

GLOBOKO ŽALUJOČI OSTALI 

mm 

Mestni pogreom «voa 
Občina Ljubljana 

Dotrpel je, naš nadvse ljubljeni oče. stari oče, brat, stric, svak 
in tast, gospod 

bivši trgovec 

Pogreb dragega pokojnika bo v sredo, dne 19. t. m. ob 3. uri 

popoldne iz hiše žalosti, Rutarjeva ul. 4 na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, Šoštanj, št. Andrež pri Gorici, dne 17. februarja 1941. 

Globoko žalujoče rodbine: 

Batistič, Makove«, Zavadlav 

-.V v.!7' 
' - V » . , A-

••' o. ..-•K"; » > * ifi; ' 

To se lahko t-^Vam pripeti: 

če se driffe tegale 
presenetljivega novega 

recepta za lepoto 
Vsako dekle Je od nekdaj hrepenelo, de 

»liši opojno glasbo šepetanib besed: »Obo-
žujem Te!«: tudi VI Jih lahko slišite — in 
Bicer kmalu. Naglo lahko doeežete, de pride 
do izraze Vasa drežect. podvojena privlačnost 
— da bo Vi?a nirbamjQ6t v resnici očarljiva, 
ker so znašli presenetljiv nov recept zs le-
poto. T« recep- bo tudi najtemnejšo, najbolj 
ra£kavo kožo nepravi! gladko to žemetaeto 
mehko — ustvaril Vam bo kožo. ki se je bo 
on zmerom z užitkom dotaknil. Bleda, vela 
polt, polna za jedel cev hi peg. postane sveže, 
jasne to posebno draiestna že v nekaj dneh. 
Po6lušejte ta naevet dermatologa- »Predi-
gerirane smetane to oljčno olje imata izredno 

' ugoden učinek ne lepšanje kože Te sesta-
vine so, pomešane z drugimi, ki krepijo, na-
tezajo ta hranijo kožo, vsebovani zdaj v dnev-
ni hrani za kožo Tokalon 'v beli, ne mastni). 
V 3 dneh bo te dnevna hrene za kožo 
Tokalon polepšala Vašo kože v tolikšni men, 
da kaj takega niti sanjali niste. Z dnevno 
hrano za kožo Tokalon so uspešni rezultat: 
v vsakem primeru zajamčeni, sicer se Ven-

i vrne denar « 

Tehnika utrjevanja 
Ljubljana. 17. februarja. 

Pod naslovom »Tehnika modernega utr-
jevanja« ie v soboto zvečer cod ckr l.iem 
ljubljanskega pododbora Udruženja re-
zervnih podoficirjev predaval naš ug.edni 
gradbeni strokovnjak in znanstvenik, vse-
učiiiški profesor dr. inž. Miroslav KasaL 

Od najstarejših časov, kolikor spLoh 
moremo zasledovati človeško kulturo, je 
razvoi t>csameznih na.odov in držav v 
ozki zvezi z medsebojnimi borbami. Ker 
je v vsaki borbi na eni strani nap..daleč, 
na drugi pa obramba, se mora način 
obrambe prilagoditi napadu. Sredstva, ki 
jih ima obramba, moraio biti kos n na-
dalčevemu orožju. Zato ie zgodovinski raz-
voj obrambe šel vzporedno z razvejem 
orožja. Poznamo utrjene tabore voiakov 
rimskega imperija, pa tudi znani kitijski 
zid ni bil nič drugega kot utrjena obramb-
na črta. V srednjem veku spremiiamo 
razvoi gradov, ki niso bili samo bivališča 
plemičev. temveč že močno utrjene po-
stojanke. Pod srednjeveškimi gradovi so 
se pa razvijala mesta, ki so prav tako do-
bila obzidje, s čimer prihajamo že na 
utrjene komplekse večjega teritcrialnesa 
obsega. V poznem srednjem veku že opa-
žamo močne trdnjave, ki so mogle klju-
bovati že doka i učinkovitemu tornništvu. 
Vendar so tisti čas še uix>rabljali pri stre-
ljanju iz topov neeksplozivne izstrelke, ki 
so rušili obzidje le s svoio živo silo. Iz 
te dobe lahko omenimo vsem znane trd-
njave Kalemegdan. Petrovaradin. Niš. še 
iz nekoliko poznejše dobe utrdbe na Če-
škem kakor Jožefov. Kralj-gradeč, na 
Poljskem Premisl, Brest Litovsk itd Vse 
te utrdbe so grajene iz izredno mosivne-
ga zidovja. iz opeke ali mešanega kamni-
tega in opečnega zidu Novejši objekti te 
vrste utrdb so bili obdani z mrčnimi ze-
meljskimi našimi, deloma pa so že imeli 
podzemeliske prostore, kazemate. Na ta 
način graiene utrdbe so ostale vse do za-
četka svetovne vojne. Ko Da so se v ju-
liju in avgustu 1. 1914 poiavile avstrijske 
baterije 305 milimetrskega premera ter 
nemške s premerom 420 mm. so padale 
takratne belgijske utrdbe ena za drugo. 
Orožje, ki je uporabljalo močne eksplo-
zivne granate, težke do 300 kg. je bilo 
močnejše kakor trdniava ki nai bi jim 
kljubovala. Sele med vojno letq 1914-1918 
so zgradili na francoskem bojišču močne, 
moderne utrdbe, tako okrog Verduna. Id 
ga Nemci niso mogli zavzeti. Vprav te 
verdunske utrdbe so nekakšni studijski 
objekti za sodobno moderno utrjevanje. 

Ves ostali del predavanja ie g. oreda-
vatelj posvetil učinkom raznovrstnih raz-
streliv na betonsko oziroma železobeton-
sko grajene moderne utrdbe Pokazal je 
z nazornimi primeri strahoten učinek do 
1000 kg težkih bomb. ki jih uporablja so-
dobni napadalec proti današniim utrd-
bam. Obširno ie potlej obrazložil nučin 
gradnje modernih trdnjav, ki naj bi klju-
bovale še tako močnim uničuiočim učin-
kom izstrelkov modernega orožia. K za-
ključku predavanja oa ie poudaril, da ie 
v modernem vojskovanju naiboljša utr-
jena črta ona. ki obstoia iz gibliivih trd-
njav v obliki tankov, iz sistema mitralje-
skih in protitankovskih gnezd ter iz ne-
premagljivega zidu živih teles močne in 
dobro izvežbane vojske. Številni poslušal-
ci so nagradili predavatelja s toplim odo-
bravanjem. 

Urejuje Davorin Ravijen. — Za inaeratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi ¥ Ljubljani. 


